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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 3259 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 02 ΙΟΥΛΙΟΥ 2026

ΔΙΑΒΆΣΤΕ ΣΉΜΕΡΑ

Σελ 1 και 5
Σε εφαρμογή 4 ακόμα ρυθμίσεις κατά της γραφειοκρατίας 
- Κ. Χατζηδάκης: Διευκόλυνση μεταβίβασης ακινήτων, αποχή Δη-
μοσίου από διεκδικήσεις, υποχρεωτική ανάρτηση εγκυκλίων
Σελ 1 και 6
Υποδομών: Ανοίγει ο δρόμος για την έναρξη κατασκευής των τρι-
ών ανισόπεδων κόμβων στον Σκαραμαγκά
- Στη Βουλή η έγκριση της σύμβασης – Τι ειπώθηκε για το έργο   
Σελ 1 και 7
ΑΔΜΗΕ: Ολοκληρώθηκε η κατασκευή της ηλεκτρικής διασύνδε-
σης νοτίων Κυκλάδων	
Σελ 1 και 8, 9, 10
Σήμερα στην Ολομέλεια της Βουλής η ψήφιση του ν/σ για ίση αμοι-
βή ανδρών- γυναικών 
- Ανοιχτή σε προτάσεις δήλωσε η υπ. Εργασίας - Οι τοποθετήσεις 
αρμόδιων εξωκοινοβουλευτικών φορέων
Σελ 3
Εξειδικευμένο πρόγραμμα Business Banking από την Eurobank για 
μηχανικούς, κατασκευαστές & τεχνικές εταιρείες
Σελ 4
ΥΠΕΝ: Δέκα έξι έργα, προϋπολογισμού 16,6 εκατ. ευρώ, για την 
αντιμετώπιση της λειψυδρίας	
- Σε Θεσσαλία, Στερεά Ελλάδα και Ανατολική Μακεδονία
Σελ 11 
Συγκρατημένα αισιόδοξοι οι Έλληνες επιχειρηματίες - Προγραμμα-
τίζουν προσλήψεις και επενδύσεις	
Σελ 12, 13, 14
Απαντήσεις ΥΠΕΘΟΟ στις αιτιάσεις του ΠΑΣΟΚ σχετικά με την πο-
ρεία αξιοποίησης του Ταμείου Ανάκαμψης   
Σελ 15
ΥΠΑΝ: Οι Έλληνες επιστήμονες έφεραν τη χώρα μας στην 7η θέση 
πανευρωπαϊκά στο πρόγραμμα “Horizon Europe” 
- Προτεραιότητα για την Ελλάδα η έρευνα τόνισε ο υφ. Ανάπτυ-
ξης σε συνάντηση με την πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Έρευνας 
Σελ 16
Μνημόνιο Συνεργασίας της Βουλής των Ελλήνων με το Εθνικό Με-
τσόβιο Πολυτεχνείο για θέματα Τεχνητής Νοημοσύνης
Σελ 17
Ρεκόρ ζέστης στην επιφάνεια των ωκεανών τον Ιούνιο, σχεδόν 
στους 21° Κελσίου 
Σελ 18
Γραφείο Προϋπολογισμού του Κράτους στη Βουλή: Στο 1,9% ο 
ρυθμός ανάπτυξης το 2026, με αντοχές αλλά και επίμονες πληθω-
ριστικές πιέσεις 
- Η οικονομία αντέχει αλλά χρειάζονται μεταρρυθμίσεις, σύνεση και 
στοχευμένες παρεμβάσεις   
Σελ 19
Ανάκαμψη της υγείας του τομέα μεταποίησης στην Ελλάδα τον 
Ιούνιο
Σελ 20
Τα σχέδια για εκατομμύρια νέους δορυφόρους αποτελούν σοβα-
ρή απειλή για τον νυχτερινό ουρανό, προειδοποιεί το Ευρωπαϊκό 
Νότιο Αστεροσκοπείο 
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Σε εφαρμογή τίθενται τις επόμενες ημέρες, με την έκδοση των 
απαιτούμενων εγκυκλίων και υπουργικών αποφάσεων, 4 ακό-
μα ρυθμίσεις που περιλαμβάνονται στο νόμο «Παρεμβάσεις για 
ένα κράτος πιο φιλικό στον πολίτη». Όπως ανακοίνωσε ο αντι-
πρόεδρος της κυβέρνησης, Κωστής Χατζηδάκης, πρόκειται για 
ρυθμίσεις με τις οποίες τερματίζονται παράλογες διεκδικήσεις 
ακινήτων από την πλευρά του Δημοσίου, διευκολύνονται οι 
μεταβιβάσεις όταν υπάρχουν οφειλές, μετατρέπονται οι συμβο-
λαιογράφοι σε one stop shop και προχωρά η κωδικοποίηση και 
ανάρτηση των εγκυκλίων στις ιστοσελίδες των υπηρεσιών του 
Δημοσίου.
Ειδικότερα, όπως ανέφερε ο Κωστής Χατζηδάκης, την επόμενη 
εβδομάδα, σε συνεργασία με το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης, θα εκδοθεί ερμηνευτική εγκύκλιος αναφορικά με τη ρύθμι-

ση που βάζει τέλος σε παράλογες διεκδικήσεις από την πλευρά 
του Δημοσίου αγροτικών ακινήτων, για τα οποία υπάρχουν 
προσωρινά παραχωρητήρια εδώ και δεκαετίες με πράξεις της 
διοίκησης των κυβερνήσεων, αναδασμούς, αγροτικές διανο-
μές, αποκαταστάσεις προσφύγων, κ.α. 
Παράλληλα, τις επόμενες ημέρες θα εκδοθεί απόφαση του δι-
οικητή της ΑΑΔΕ για την εφαρμογή της νέας διάταξης, η οποία 
προβλέπει ότι θα αίρεται η κατάσχεση, που έχει επιβληθεί από 
τη Φορολογική Διοίκηση σε ακίνητο, ενόψει της μεταβίβασής 
του από επαχθή αιτία, εφόσον παρακρατείται από το τίμημα και 
αποδίδεται από τον συμβολαιογράφο στην ΑΑΔΕ ποσοστό του 
τρέχοντος υπολοίπου της οφειλής, που δεν μπορεί να υπολείπε-
ται του 25%. Αναλυτικά στη σελ 5

Ολοκληρώθηκε από τον ΑΔΜΗΕ η κατασκευή της ηλεκτρικής 
διασύνδεσης νοτίων Κυκλάδων, έργο που ενσωματώνει τα νη-
σιά Σαντορίνη, Φολέγανδρο, Μήλο και Σέριφο στο ηπειρωτικό 
ηλεκτρικό σύστημα, μέσω Αττικής. Θα ακολουθήσουν δοκιμές 
και σταδιακή έναρξη της λειτουργίας του έργου αρχής γενομέ-
νης από τη Σαντορίνη που θα διασυνδεθεί μέσα στην τουριστική 
περίοδο του 2026.

Όπως σημειώνει ο ΑΔΜΗΕ, πρόκειται για την τέταρτη και 
τελευταία φάση του ευρύτερου έργου της διασύνδεσης των 
Κυκλάδων, μέσω της οποίας -από το 2018 και έπειτα- έχουν 
επίσης διασυνδεθεί άμεσα στην υψηλή τάση τα νησιά Πάρος, 
Μύκονος, Σύρος, Νάξος και έχουν αναβαθμιστεί οι υποβρύχιες 
καλωδιακές συνδέσεις Εύβοιας-’Ανδρου και ‘Ανδρου-Τήνου. 
Αναλυτικά στη σελ 7

Ολοκληρώθηκε από την Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της 
Βουλής, η επεξεργασία και σε β’ ανάγνωση, του νομοσχεδίου 
του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, για την 
ενσωμάτωση, στην ελληνική νομοθεσία, κοινοτικής οδηγίας για 
ίση αμοιβή μεταξύ ανδρών και γυναικών και την ένταξη των 
υγειονομικών στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα.
Η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Νίκη 

Κεραμέως, δήλωσε ανοιχτή σε βελτιωτικές προτάσεις, ενώ 
κατηγόρησε τα κόμματα της Αντιπολίτευσης ότι «όχι μόνο δεν 
προσήλθαν στο διάλογο, αλλά και κανένα δεν έχει εκφράσει την 
θετική του ψήφο σε ένα τόσο σημαντικό 
νομοσχέδιο». Τι είπαν οι φορείς. 
Αναλυτικά στις σελ 8, 9, 10

Τη στρατηγική σημασία του έργου για την κατασκευή τριών 
ανισόπεδων κόμβων στην ευρύτερη περιοχή του Σκαραμαγκά 
και την ολοκλήρωση της Δυτικής Περιφερειακής Λεωφόρου 
Αιγάλεω ανέδειξε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, Χρί-
στος Δήμας, στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της Βου-
λής, στο πλαίσιο της συζήτησης για την έγκριση της σύμβασης.
Σύμφωνα με την επίσημη ανακοίνωση, ο κ. Δήμας ανέφερε ότι 
«η σημερινή συνεδρίαση αποτελεί το τελευταίο θεσμικό βήμα 
πριν από την υπογραφή της σύμβασης για την υλοποίηση ενός 
έργου στρατηγικής σημασίας για τη Δυτική Αττική και το σύνο-

λο του Λεκανοπεδίου, το οποίο παρέμενε σε εκκρεμότητα επί 
περισσότερες από δύο δεκαετίες». 
Ο υπουργός τόνισε ότι το έργο έρχεται να αντιμετωπίσει ένα 
από τα σημαντικότερα κυκλοφοριακά προβλήματα της Αττι-
κής, καθώς η περιοχή του Σκαραμαγκά εξυπηρετεί καθημερινά 
περίπου 100.000 οχήματα, εκ των οποίων σχεδόν 20.000 είναι 
βαρέα φορτηγά, με σημαντικές επιπτώσεις στην κυκλοφορία, 
την εφοδιαστική αλυσίδα και την οικονομική δραστηριότητα. 
Αναλυτικά στη σελ 6

ΣΕ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 4 ΑΚΟΜΑ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΑΣ 
Κ. Χατζηδάκης: Διευκόλυνση μεταβίβασης ακινήτων, αποχή Δημοσίου από διεκδικήσεις, 
υποχρεωτική ανάρτηση εγκυκλίων

ΑΔΜΗΕ: ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗΣ 
ΝΟΤΙΩΝ ΚΥΚΛΑΔΩΝ

ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ Η ΨΗΦΙΣΗ ΤΟΥ Ν/Σ ΓΙΑ ΙΣΗ ΑΜΟΙΒΗ 
ΑΝΔΡΩΝ- ΓΥΝΑΙΚΩΝ 
Ανοιχτή σε προτάσεις δήλωσε η υπ. Εργασίας - Οι τοποθετήσεις αρμόδιων εξωκοινοβουλευτικών φορέων   

ΥΠΟΔΟΜΩΝ: ΑΝΟΙΓΕΙ Ο ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΤΩΝ ΤΡΙΩΝ 
ΑΝΙΣΟΠΕΔΩΝ ΚΟΜΒΩΝ ΣΤΟΝ ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑ
Στη Βουλή η έγκριση της σύμβασης – Τι ειπώθηκε για το έργο   
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Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ) υπό την ευθύ-
νη και σε συνεργασία με το Υπουργείο Υποδομών και 
Μεταφορών, με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης – NextGenerationEU στο πλαίσιο του Εθνικού 
Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», 
και αντικείμενο την αξιοποίηση σύγχρονων ψηφιακών 
τεχνολογιών για την παρακολούθηση οδικών και σιδη-
ροδρομικών γεφυρών, διοργανώνει την Τρίτη 7 Ιου-
λίου 2026, στις 11:30 π.μ., στην ισόγεια αίθουσα του 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Δυτικής Ελλάδας, στην Πάτρα, 
την εκδήλωση παρουσίασης του έργου «Έξυπνες Γέφυ-
ρες».
Πρόκειται για ένα έργο που εισάγει νέες δυνατότητες 
στην παρακολούθηση των τεχνικών υποδομών, αξιο-
ποιώντας ψηφιακές τεχνολογίες για τη συλλογή, επεξερ-
γασία και ανάλυση δεδομένων που αφορούν οδικές και 
σιδηροδρομικές γέφυρες.
Στόχος του έργου είναι η μετάβαση σε ένα μοντέλο δι-
αχείρισης υποδομών που βασίζεται στην πρόληψη, τη 
συστηματική παρακολούθηση και τη χρήση τεκμηριω-
μένων δεδομένων για την υποστήριξη της λήψης απο-
φάσεων.
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης θα πραγματοποιηθεί παρου-
σίαση βίντεο του έργου και θα ακολουθήσει παρουσία-
ση του έργου και πλοήγηση στην πλατφόρμα από τον 

Υπεύθυνο Τμήματος Data Science της OSMOS HELLAS 
A.E., Δρ. Γεώργιο Καμπά, και τον Μηχανικό Μελετών 
της OSMOS HELLAS A.E., κ. Θανάση Λευκαδίτη.
Οι «Έξυπνες Γέφυρες» αξιοποιούν τεχνολογίες αιχμής, 
όπως αισθητήρες, Internet of Things (IoT), τεχνητή νο-
ημοσύνη και ψηφιακά δίδυμα (Digital Twins), με στόχο 
τη δημιουργία ενός συστήματος παρακολούθησης της 
κατάστασης και της συμπεριφοράς των γεφυρών.
Η εκδήλωση θα ολοκληρωθεί με συζήτηση και ανταλλα-
γή απόψεων μεταξύ των συμμετεχόντων.

Στο πλαίσιο του εορτασμού των 90 χρόνων από την ίδρυση 
του Τοπικού Τμήματος Θεσσαλονίκης του Σώματος Ελληνικού 
Οδηγισμού, το Τοπικό Τμήμα Θεσσαλονίκης θα διοργανώσει 
υπό την αιγίδα και την ευγενική υποστήριξη του ΤΕΕ – ΤΚΜ 
ένα ειδικό αφιέρωμα με θέμα: «ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΑ-
ΝΟΡΑΜΑΤΟΣ « ΠΟΠΗ ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΥ»: «Η πορεία του μέσα 
στο χρόνο από την ανέγερσή του μέχρι σήμερα» την Παρα-
σκευή 3 Ιουλίου και ώρα 10.00 π.μ. στο Αμφιθέατρο ΤΕΕ - 
ΤΚΜ ( Λεωφ. Μεγ. Αλεξάνδρου 49).
Το Εκπαιδευτικό Κέντρο του Σώματος Ελληνικού Οδηγισμού 
«Πόπη Ζαχαροπούλου» είναι ένα ιδιαίτερο κτίριο σε έναν 
μεγάλο χώρο πρασίνου στο Πανόραμα Θεσσαλονίκης που 
κατασκευάστηκε τη δεκαετία του 1960, με πρωτοβουλία έξι 
δυναμικών γυναικών, μελών του τότε Περιφερειακού Συμ-
βουλίου Θεσσαλονίκης του Σώματος Ελληνικού Οδηγισμού, 
και με Πρόεδρο την αείμνηστη Πόπη Ζαχαροπούλου.
Πλησιάζοντας τα εβδομήντα χρόνια λειτουργίας του, το κτιρι-
ακό συγκρότημα έχει δεχθεί περιορισμένες μόνο παρεμβάσεις 
συντήρησης. Η φθορά του χρόνου είναι πλέον εμφανής, ενώ 
οι υφιστάμενες εγκαταστάσεις δυσκολεύονται να ανταποκρι-
θούν στις σύγχρονες λειτουργικές απαιτήσεις. Το ζητούμενο 
σήμερα είναι η αναγέννηση του κέντρου, με σεβασμό στο 
όραμα εκείνων που πίστεψαν και υπηρέτησαν τις αξίες του 
Οδηγισμού.

Το Ίδρυμα Επιστήμης και Εκπαίδευσης Βουλγαρίας μαζί με 
το Πολυτεχνείο Gheorghe Asachi της Ρουμανίας σε συνερ-
γασία και με άλλα πανεπιστημιακά ιδρύματα διοργανώνουν 
από τις 10 ως τις 13 Αυγούστου 2026 στο Μπουργκάς 
της Βουλγαρίας την 35η Διεθνή Διάσκεψη Οικολογία και 
Ασφάλεια.
Θεματικές ενότητες συνεδρίου
Περιβαλλοντική Επιστήμη και Μηχανική, Βιομηχανία και 
Ρύπανση, Ενέργεια και Βιωσιμότητα, Δημόσια Υγεία και 
Ασφάλεια, Αξιολόγηση και Διαχείριση Κινδύνων
Η επίσημη γλώσσα του συνεδρίου είναι η αγγλική.
Πληροφορίες: 
https://www.sciencebg.net/en/conferences/ecology-
and-safety/

ΕΚΔΉΛΩΣΗ ΠΑΡΟΥΣΊΑΣΗΣ ΤΟΥ ΈΡΓΟΥ «ΈΞΥΠΝΕΣ ΓΈΦΥΡΕΣ»

ΕΚΔΉΛΩΣΗ ΣΏΜΑΤΟΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΟΎ ΟΔΗΓΙΣΜΟΎ  ΥΠΌ 
ΤΗΝ ΑΙΓΊΔΑ ΤΟΥ ΤΕΕ/ΤΚΜ

35TH INTERNATIONAL 
CONFERENCE ECOLOGY & 
SAFETY

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

2 – 4 Ιουλίου 2026
18η Πανελλήνια Σύνοδος 
ΦοΔΣΑ

Δίκτυο ΦοΔΣΑ, Περιφερειακός 
ΦοΔΣΑ Ιονίων Νήσων ΑΕ

7 – 8 Ιουλίου 2026 Greek Space Tech Forum

Ένωση Ελληνικών Βιομηχανιών Δια-
στημικής Τεχνολογίας & Εφαρμογών 
(ΕΒΙΔΙΤΕ), Ελληνικό Συνεργατικό 
Σχηματισμό Διαστημικών Τεχνολογι-
ών και Εφαρμογών (si-Cluster) του 
Corallia

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ
Χριστιάνα Χατζηιορδάνογλου 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζόιδου
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης

press@central.tee.gr

https://www.sciencebg.net/en/conferences/ecology-and-safety/
https://www.sciencebg.net/en/conferences/ecology-and-safety/


Business Banking
Κατασκευαστικός Κλάδος

Εξειδικευμένο πρόγραμμα
για μηχανικούς, τεχνικές 
εταιρείες & κατασκευαστές.

Το νέο πρόγραμμα της Eurobank 
είναι σχεδιασμένο για τις ανάγκες 
του τεχνικού και κατασκευαστικού 
κλάδου και προσφέρει 
ολοκληρωμένες λύσεις
που ενισχύουν τη ρευστότητα
και την καθημερινή λειτουργία
της επιχείρησής σας.

Οφέλη προγράμματος

• 0,70% επιτόκιο στον έντοκο λογαριασμό όψεως και Προθεσμιακή κατάθεση 3 μηνών με προνομιακή τιμολόγηση*

• Πρόγραμμα υπηρεσιών και συναλλαγών Advanced for Business με δωρεάν συνδρομή για 6 μήνες
(για ενεργοποίηση έως  31/12/2026)

• Εταιρική πιστωτική κάρτα Business Credit Mastercard  με σημαντικά προνόμια και οφέλη:
- 4% €πιστροφή σε επιλεγμένους συνεργάτες του προγράμματος & 100 ευρώ €πιστροφή για νέες αιτήσεις έως 

31/12/2026 (για ελ. επαγγελματίες & ατομικές επιχειρήσεις) 
- Δωρεάν συνδρομή 12 μηνών για νέες αιτήσεις έως 31/12/2026

• Χρηματοδοτικές λύσεις & εγγυητικές επιστολές με προνομιακή τιμολόγηση και εξειδικευμένη υποστήριξη για την 
αξιοποίηση αναπτυξιακών προγραμμάτων

• Digital εργαλεία & σύγχρονες λύσεις εισπράξεων και πληρωμών

• Ολοκληρωμένες ασφαλιστικές λύσεις σε συνεργασία με την Eurolife FFH

• Προνόμια και εκπτώσεις σε υπηρεσίες και προϊόντα της Eurobank για το προσωπικό της επιχείρησής σας

• Banking@your Business: Εξειδικευμένοι Επαγγελματικοί σύμβουλοι παρέχουν προσωποποιημένη τραπεζική
εμπειρία δίπλα σας, στο χώρο σας.

Ενημερωθείτε αναλυτικά για το πρόγραμμα Business Banking Κατασκευαστικός Κλάδος εδώ.

Προνομιακοί όροι και προσφορές ισχύουν έως 31/12/2026 και υπόκεινται σε όρους & έγκριση της Τράπεζας. 
*Η προσφορά για το έντοκο λογαριασμό ισχύει για ποσά άνω των 5.000€ με πίστωση νέων κεφαλαίων. Η προνομιακή τιμολόγηση για Προθεσμιακή Κατάθεση 
αφορά σε νέα κεφάλαια άνω των 30.000€. 

Για πλήρεις όρους και προϋποθέσεις επισκεφθείτε το κατάστημα Eurobank ή επικοινωνήστε με τον Επαγγελματικό σας Σύμβουλο.

Σκανάρετε το QR code και κατεβάστε 
το έντυπο με τα προνόμια του προγράμματος.

https://www.eurobank.gr/el/business/anagkes/business-banking-kataskeuastikos-klados-trapezika-proionta?utm_source=tee_banner&utm_medium=qr_scan&utm_campaign=BB_kataskevastikos_klados
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Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σταύρος Παπα-
σταύρου, υπέγραψε χθες, σε εκδήλωση στο ΥΠΕΝ, απόφαση 
υπαγωγής ηπειρωτικών δήμων και ΔΕΥΑ από Θεσσαλία, 
Στερεά Ελλάδα και Ανατολική Μακεδονία, στο πλαίσιο του 
προγράμματος «Παρεμβάσεις παροχής πόσιμου νερού και 
διαχείρισης υδάτων» του άξονα «Παροχή πόσιμου νερού 
και διαχείριση υδάτων» του Τομεακού Προγράμματος Ανά-
πτυξης του ΥΠΕΝ. Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η απόφαση 
αφορά 16 έργα σε 9 δήμους σε Θεσσαλία, Στερεά Ελλάδα και 
Ανατολική Μακεδονία για την αντιμετώπιση της λειψυδρίας, 
προϋπολογισμού 16.618.000 ευρώ, η οποία έρχεται σε συνέ-
χεια απόφασης της περασμένης εβδομάδας για την ενίσχυση 
9 νησιωτικών δήμων με 10 έργα ύψους άνω των 15 εκατομ-
μυρίων ευρώ.
Σύμφωνα με το ΥΠΕΝ, με αυτά τα νέα έργα βελτιώνονται οι 
συνθήκες ύδρευσης στους ωφελούμενους δήμους, καθώς 
επιτυγχάνεται μείωση διαρροών νερού -που σε ορισμένες 
περιοχές, σύμφωνα με τους παρευρισκόμενους δημάρχους, 
φτάνει το 60-70%- με την επισκευή και αναβάθμιση πεπαλαι-
ωμένων δικτύων, αυξάνεται η υδροδότηση περιοχών με την 
κατασκευή νέων δικτύων, καθώς και υποθαλάσσιου αγωγού, 

εξασφαλίζεται επαρκής υδροδότηση σε περιοχές που αντιμε-
τωπίζουν φαινόμενα λειψυδρίας με την εγκατάσταση νεών 
μονάδων αφαλάτωσης, καθώς και την κατασκευή των σχετι-
κών υποστηρικτικών έργων.
Ειδικότερα, ο κ. Παπασταύρου δήλωσε: «Την περασμένη 
εβδομάδα, στο πλαίσιο της δράσης για παροχή πόσιμου νερού 
και διαχείρισης υδάτων, εντάξαμε 10 έργα για 9 νησιωτικούς 
δήμους ύψους 15 εκατομμυρίων ευρώ περίπου και σήμερα 
προχωρήσαμε σε νέα ένταξη 9 δήμων από τη Θεσσαλία, τη 
Στερεά Ελλάδα και την Ανατολική Μακεδονία. Πρόκειται για 
έργα απαραίτητα, τα οποία έχουν να κάνουν με αντικατάστα-
ση ή ενίσχυση δικτύων για την ύδρευση, έργα αφαλάτωσης, 
απονιτροποίησης και όλα αυτά εντάσσονται σε μια προσπάθεια 
συνεκτικής διαχείρισης της μεγάλης πρόκλησης της λειψυδρί-
ας. Το νερό είναι ένα στρατηγικής σημασίας δημόσιο αγαθό. 
Την προηγούμενη βδομάδα βγήκε στη δημόσια διαβούλευση 
η Εθνική Στρατηγική για τα Ύδατα. Είναι η πρώτη φορά που η 
χώρα μας αποκτά μια Εθνική Στρατηγική, στην οποία αναδει-
κνύεται και η στρατηγική τους σημασία. Ένα είναι σίγουρο, για 
να βρεθεί λύση πρέπει να συνεργαστούν οι τοπικές κοινωνίες, 
οι εκλεγμένοι βουλευτές, η Περιφέρεια και η κεντρική διοίκηση. 

Το νερό αποτελεί ένα δημόσιο αγαθό, το οποίο οφείλουμε να 
διασφαλίζουμε για όλους τους πολίτες».
Στην εκδήλωση συμμετείχαν ο υφυπουργός Δικαιοσύνης και 
βουλευτής Φωκίδας της Νέας Δημοκρατίας, Ιωάννης Μπού-
γας και ο υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, 
βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας της ΝΔ, Κώστας Καραγκούνης, 
καθώς και οι βουλευτές, Λάρισας, Χρήστος Κέλλας και Χρήστος 
Καπετάνος, Αιτωλοακαρνανίας, Θανάσης Παπαθανάσης, Εύ-
βοιας, Αθανάσιος Ζεμπίλης, Σίμος Κεδίκογλου και Κωνσταντίνα 
Καραμπατσώλη, Τρικάλων, Κωνσταντίνος Σκρέκας, Αθανάσι-
ος Λιούτας και Κατερίνα Παπακώστα, Μαγνησίας, Ζέττα Μα-
κρή, Χρήστος Τριαντόπουλος και Χρήστος Μπουκώρος, και 
Δράμας, Δημήτρης Κυριαζίδης.
Συμμετείχαν, επίσης, οι δήμαρχοι Κιλελέρ, Αθανάσιος Νασια-
κόπουλος, Ερέτριας, Νικόλαος Γουρνής, Μετεώρων, Ελευθέρι-
ος Αβραμόπουλος, Νοτίου Πηλίου, Μιχαήλ Μιτζίκος και Κάτω 
Νευροκοπίου, Ελευθέριος Ταμπουρίδης, της Ιεράς Πόλης του 
Μεσολογγίου, Σπυρίδων Διαμαντόπουλος, Δωρίδος, Δημή-
τριος Γιαννόπουλος και Αμφιλοχίας, Αθανάσιος Τορουνίδης. 
Επίσης παρευρέθη και ο γγ Περιβάλλοντος και Υδάτων, Πέτρος 
Βαρελίδης.

Έργα για την αντιμετώπιση των φαινομένων της διάβρωσης 
ακτών του Πατραϊκού Κόλπου δρομολογεί η Περιφέρεια 
Δυτικής Ελλάδας, μέσω της ένταξής τους στο Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα «Δυτική Ελλάδα 2021-2027», ύψους περίπου 16 
εκατομμυρίων ευρώ, που συγχρηματοδοτείται από το Ευρω-
παϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το συνολικό έργο αφορά τη θωρά-
κιση της ακτογραμμής στις περιοχές, Ροίτικα - Μονοδένδρι - 
Βραχναίϊκα - Τσουκαλαίϊκα που ανήκουν στον Δήμο Πατρέων 
και σύμφωνα με την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, όπως έχει 
προκύψει από τις επιτόπιες έρευνες, οι ακτές αντιμετωπίζουν 
έντονη διάβρωση, με τη θάλασσα να υποσκάπτει την ακτο-
γραμμή και να απειλεί υποδομές, παραλιακούς δρόμους και 
περιουσίες.
Το πρόβλημα της διάβρωσης, σύμφωνα με τα αποτελέσματα 
των ερευνών, οφείλεται τόσο σε παλαιότερες ανθρώπινες 

παρεμβάσεις όσο και στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής.
Σημειώνεται, ότι στις συγκεκριμένες περιοχές οι μόνιμοι κάτοι-
κοι ξεπερνούν τις 5.000, ενώ κάθε καλοκαίρι καταγράφεται 
σημαντικός αριθμός επισκεπτών, είτε για διακοπές είτε για 
μία ολιγόωρη απόδραση από τα αστικά κέντρα, όπως είναι η 
Πάτρα. Παράλληλα, υπάρχουν σημαντικές υποδομές, όπως 
δίκτυα ύδρευσης, αποχέτευσης και οδικός άξονας.
Σχετικά με τα έργα που πρόκειται να υλοποιηθούν για την αντι-
μετώπιση του φαινομένου της διάβρωσης, η μελέτη προβλέ-
πει, σύμφωνα με την Περιφέρεια, «ένα ολοκληρωμένο πλέγμα 
παρεμβάσεων, που περιλαμβάνει συνδυασμό «ήπιων» και 
«σκληρών» λιμενικών έργων σε τέσσερα τμήματα, όπως θω-
ρακίσεις ακτών και εγκατάσταση κυματοθραυστών, με στόχο 
τη μείωση της έντασης των κυματισμών και την αποκατάστα-
ση της ακτογραμμής σε μήκος που συνολικά ξεπερνά τα 5,5 
χιλιόμετρα».

Ειδικότερα, σύμφωνα με τη μελέτη, προβλέπεται, μεταξύ 
άλλων, η τεχνητή αναπλήρωση της ακτής με καθαρή άμμο, 
εγκάρσιους προβόλους, προκειμένου να ελαχιστοποιηθεί ο 
κίνδυνος απωλειών του υλικού αναπλήρωσης, καθώς και 
έργα θωράκισης της ακτογραμμής με κεκλιμένα πρανή φυσι-
κών ογκόλιθων, ώστε να απομειωθεί σημαντικά η διαβρωτική 
επίδραση των κυματισμών στην ακτή.
Επίσης, στην παραλιακή οδό Μονοδενδρίου - Βραχναιΐκων 
προβλέπεται η διαμόρφωση πεζοδρομίου, συνολικού πλάτους 
2,4 μέτρων.
Εν τω μεταξύ, στο πλαίσιο των έργων για την αντιμετώπιση 
του φαινομένου της διάβρωσης ακτών του Πατραϊκού Κόλ-
που προωθείται, παράλληλα, η ωρίμανση αντίστοιχων μελε-
τών για τις περιοχές Νιφοραιΐκων - Καλαμακίου και Αλισσού, 
του Δήμου Δυτικής Αχαΐας.

Ο ΠΣΔΑΤΜ ανακοίνωσε ότι το Διοικητικό Συμβούλιο (Δ.Σ.) 
του «Πανελληνίου Συλλόγου Διπλωματούχων Αγρονόμων 
& Τοπογράφων Μηχανικών» συνήλθε σε συνεδρίαση την 
Παρασκευή 19/06/2026, στα γραφεία του Συλλόγου επί της 
οδού Ηρώων Πολυτεχνείου 9 στου Ζωγράφου Αττικής, και 
αποφάσισε ομόφωνα την εκλογή νέου Προεδρείου.
Οι τελευταίες εκλογές είχαν γίνει τον Νοέμβριο του 2022 και εκ 

τότε δεν κατέστη δυνατό να συγκροτηθεί σε σώμα το Διοικητι-
κό συμβούλιο και να εκλέξει το προεδρείο του.
Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση:
«Σήμερα αποφασίσαμε ομόφωνα τη συγκρότηση προεδρείου 
με συμμετοχή όλων των παρατάξεων, η δραστηριοποίηση 
του οποίου αποσκοπεί αποκλειστικά και μόνο στην ομαλή επα-
ναλειτουργία του Π.Σ.Δ.Α.Τ.Μ. για την άμεση προκήρυξη και 

διενέργεια εκλογών νέας εκπροσώπησης.
Η συγκρότηση του Προεδρείου είναι η εξής:
Πρόεδρος : Τουρλάκης Παναγιώτης
Αντιπρόεδρος : Ζαρκαδούλας Νικόλαος
Γενικός Γραμματέας: Τέγος Μιλτιάδης
Ειδ. Γραμματέας: Μπακοπάνος Ελευθέριος
Ταμίας : Καρβελάς Δημήτριος».

ΥΠΕΝ: ΔΕΚΑ ΕΞΙ ΕΡΓΑ, ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 16,6 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ, ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΛΕΙΨΥΔΡΙΑΣ
Σε Θεσσαλία, Στερεά Ελλάδα και Ανατολική Μακεδονία 

ΕΡΓΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΒΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ΑΚΤΩΝ ΣΕ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΟΥ 
ΠΑΤΡΑΪΚΟΥ ΚΟΛΠΟΥ

ΕΚΛΟΓΗ ΠΡΟΕΔΡΕΙΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ Π.Σ.Δ.Α.Τ.Μ
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Σε εφαρμογή τίθενται τις επόμενες ημέρες, με την έκδοση των 
απαιτούμενων εγκυκλίων και υπουργικών αποφάσεων, 4 
ακόμα ρυθμίσεις που περιλαμβάνονται στο νόμο «Παρεμβά-
σεις για ένα κράτος πιο φιλικό στον πολίτη». Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοίνωσε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνη-
σης, Κωστής Χατζηδάκης, πρόκειται για ρυθμίσεις με τις οποίες 
τερματίζονται παράλογες διεκδικήσεις ακινήτων από την 
πλευρά του Δημοσίου, διευκολύνονται οι μεταβιβάσεις όταν 
υπάρχουν οφειλές, μετατρέπονται οι συμβολαιογράφοι σε one 
stop shop και προχωρά η κωδικοποίηση και ανάρτηση των 
εγκυκλίων στις ιστοσελίδες των υπηρεσιών του Δημοσίου.
Ειδικότερα, όπως ανέφερε ο Κωστής Χατζηδάκης, μιλώντας 
την Τρίτη σε ημερίδα με θέμα «Το Δημόσιο αλλάζει-Νέες Πο-
λιτικές. Μετρήσιμα Αποτελέσματα», που διοργάνωσε η ιστοσε-
λίδα newmoney.gr:
1. Την επόμενη εβδομάδα, σε συνεργασία με το υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης, θα εκδοθεί ερμηνευτική εγκύκλιος 
αναφορικά με τη ρύθμιση που βάζει τέλος σε παράλογες διεκ-
δικήσεις αγροτικών ακινήτων από την πλευρά του Δημοσίου. 
Πρόκειται για ακίνητα για τα οποία υπάρχουν προσωρινά 
παραχωρητήρια εδώ και δεκαετίες με πράξεις της διοίκησης 
των κυβερνήσεων, αναδασμούς, αγροτικές διανομές, αποκα-
ταστάσεις προσφύγων, κ.α. Όπως εξήγησε ο Κωστής Χατζη-
δάκης, το Δημόσιο πέρα από αστικά ακίνητα (π.χ. την πόλη της 
Σαρωνίδας ή το κέντρο της Καρδίτσας), διεκδικούσε και χωρά-

φια που καλλιεργούσαν αγρότες εδώ και χρόνια. «Δεν μπορεί 
κάποιος να έχει από την εποχή του Βενιζέλου προσωρινά πα-
ραχωρητήρια και να θυμόμαστε εκατό χρόνια μετά ότι αυτά 
τα παραχωρητήρια δεν ισχύουν. Κάποια στιγμή πρέπει να μπει 
και ένα φρένο στις υπερβολές», ανέφερε χαρακτηριστικά.
2. Τις επόμενες ημέρες θα εκδοθεί απόφαση του διοικητή της 
ΑΑΔΕ για την εφαρμογή της νέας διάταξης, η οποία προβλέπει 
ότι θα αίρεται η κατάσχεση, που έχει επιβληθεί από τη Φορο-
λογική Διοίκηση σε ακίνητο, ενόψει της μεταβίβασής του από 
επαχθή αιτία, εφόσον παρακρατείται από το τίμημα και αποδί-
δεται από τον συμβολαιογράφο στην ΑΑΔΕ ποσοστό του τρέ-
χοντος υπολοίπου της οφειλής, που δεν μπορεί να υπολείπεται 
του 25%.
«Ο νόμος προβλέπει όρια ώστε να μην υπάρχουν υπερβολές 
και να διευκολύνονται ταυτόχρονα οι πολίτες, οι οποίοι πλη-
ρώνουν μέρος της οφειλής τους στο Δημόσιο. Ο διοικητής της 
ΑΑΔΕ θα εξειδικεύσει τα κριτήρια φορολογικής συνέπειας του 
οφειλέτη και εισπραξιμότητας της εναπομένουσας οφειλής, βά-
σει των οποίων προσδιορίζεται το ποσοστό παρακράτησης», 
τόνισε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης.
3. Με Κοινή Υπουργική Απόφαση θα υλοποιηθεί η πρόβλεψη 
του νόμου, που καθιστά τους συμβολαιογράφους υπηρεσία 
μίας στάσης (one stop shop) στις μεταβιβάσεις ακινήτων.
4. Μέσα στον Ιούλιο θα εκδοθεί εγκύκλιος του υπουργείου 
Εσωτερικών, με την οποία θα δίνονται οδηγίες στις υπηρεσίες 

για να προχωρήσουν στην κωδικοποίηση των εγκυκλίων τους 
και στην ανάρτηση στις ιστοσελίδες τους. «Ο νόμος προβλέπει 
ότι από εδώ και πέρα αν δεν αναρτώνται στις ιστοσελίδες των 
υπουργείων οι εγκύκλιοι δεν θα ισχύουν. Ώστε να υπάρχει δια-
φάνεια και ο πολίτης να είναι πράγματι πολίτης και όχι υπήκο-
ος», σημείωσε ο Κωστής Χατζηδάκης.
Ήδη έχουν ενεργοποιηθεί άλλες ρυθμίσεις, όπως η ιστοσελίδα 
politis.gov.gr, μέσω της οποίας οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
βλέπουν πώς προχωρά η υπόθεσή τους στο Δημόσιο. Επίσης 
η μη άσκηση ενδίκων μέσων από το Δημόσιο σε δικαστικές δι-
αφορές με ιδιαίτερη κοινωνική σημασία, που εφαρμόστηκε για 
το δυστύχημα των Τεμπών. Και η δυνατότητα αντικατάστασης 
των δικαιολογητικών με υπεύθυνη δήλωση.
«Η χώρα πρέπει να προχωρήσει μπροστά», ανέφερε μεταξύ 
άλλων ο Κωστής Χατζηδάκης. «Και για αυτόν τον λόγο θεωρώ 
ότι δεν έχω κανένα δικαίωμα απέναντι στον εαυτό μου και στη 
συνείδησή μου να συμβιβάζομαι με λαϊκίστικες πρακτικές και 
με την λογική της ακινησίας. Όταν πας σε μια δημόσια θέση 
πρέπει να ξέρεις ότι στο τέλος δεν θα μείνουν ούτε οι γάμοι ούτε 
οι βαπτίσεις, ούτε οι δημόσιες σχέσεις. Αυτό που μένει είναι το 
έργο. Δεν χρειάζεται αλαζονεία ούτε αγανάκτηση. Χρειάζεται 
υπομονή, σοβαρότητα, αξιοπρέπεια και να κάνεις αυτό για το 
οποίο σε έχει τοποθετήσει ο Πρωθυπουργός και αυτό που σου 
λέει η συνείδησή σου. Οι πολίτες δεν είναι αφελείς, στο τέλος 
καταλαβαίνουν».

Ο πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων Βασίλης Λεβέντης πέθανε 
σε ηλικία 75 ετών. Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, την είδηση 
του θανάτου του έκανε γνωστή ο γιος του, Μάριος Γεωργιά-
δης, μέσω ανάρτησής του στο Facebook.
Ο Βασίλης Λεβέντης, γεννήθηκε το 1951 στη Μεσσήνη Μεσ-
σηνίας. Ήταν Πολιτικός Μηχανικός (ΕΜΠ) με μεταπτυχιακό στη 
Γερμανία. Μιλούσε Αγγλικά και Γερμανικά.
Ως φοιτητής μετείχε στον αντιδικτακτορικό αγώνα. Το 1974 
εντάχθηκε στο ΠΑΣΟΚ με το οποίο διαφώνησε το 1981.
Το 1982 κατήλθε ως υποψήφιος δήμαρχος Πειραιωτών.
Το 1984 συμμετείχε στις ευρωεκλογές με το Οικολογικό Κόμμα 
και το 1986 κατήλθε ως υποψήφιος δήμαρχος Αθηναίων.
Τον Ιούνιο του 1989 συνεργάστηκε με τη ΝΔ χωρίς να εκλεγεί, 
ενώ το 1990 δημιούργησε τον τηλεοπτικό σταθμό «Κανάλι 67» 

(μετέπειτα «Κανάλι 40» και Extra Channel).
Το 1992, ίδρυσε την «ΕΝΩΣΗ ΚΕΝΤΡΩΩΝ», η οποία εισήλθε 
στη Βουλή το 2015, και τον ίδιο να καταλαμβάνει την έδρα της 
Β’ Αθηνών (20/09/2015 - 11/06/2019).
Συλλυπητήρια μηνύματα
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έκανε την εξής ανάρ-
τηση για την απώλεια του Βασίλη Λεβέντη:
«Με θλίψη πληροφορήθηκα την απώλεια του Βασίλη Λεβέντη. 
Υπήρξε μια ξεχωριστή προσωπικότητα στη δημόσια ζωή, με 
τα δικά της ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Μια παρουσία που υπη-
ρέτησε τις απόψεις του με πάθος επί δεκαετίες. Στην οικογένεια 
και τους φίλους του εκφράζω τα ειλικρινή μου συλλυπητήρια».
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Τασούλας πλη-
ροφορηθείς τον θάνατο του ιδρυτή και Προέδρου της Ένωσης 

Κεντρώων Βασίλη Λεβέντη εξέφρασε τα ειλικρινή του συλλυ-
πητήρια στην οικογένεια, τους οικείους και τους συνεργάτες 
του.
Τη θλίψη του για το θάνατο του Βασίλη Λεβέντη εξέφρασε ο 
πρόεδρος της Βουλής Νικήτας Κακλαμάνης. Όπως ανέφερε 
σε σχετική συλλυπητήρια δήλωσή του, «ο Βασίλης Λεβέντης, 
συμμετείχε στον αντιδικτατορικό αγώνα και ακολουθώντας 
στη συνέχεια τις οικολογικές του ανησυχίες πολιτεύθηκε από 
τη δεκαετία του ‘80 ιδρύοντας δικό του κόμμα. Τη δεκαετία του 
‘90 ίδρυσε το κόμμα της Ένωσης Κεντρώων, με το οποίο και 
εκλέχθηκε στη Βουλή το 2015. Επίσης διέγραψε επιτυχημένη 
επαγγελματική πορεία ως πολιτικός μηχανικός». Υπογράμμισε 
μάλιστα ότι «ο Βασίλης Λεβέντης υπηρέτησε με πάθος τις ιδέες 
του, επιδεικνύοντας σταθερότητα στις αρχές του».

Τη διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης προκειμένου να διε-
ρευνηθεί αν τηρήθηκαν οι οικοδομικοί κανόνες στο εργοτάξιο 
που εφάπτεται με την πολυκατοικία που κατέρρευσε στα Πε-
τράλωνα, διέταξε ο Εισαγγελέας ενώπιον του οποίου οδηγή-

θηκαν οι πέντε συλληφθέντες για την υπόθεση.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο Εισαγγελέας έδωσε εντολή να 
αφεθούν ελεύθεροι οι συλληφθέντες έως ότου ολοκληρωθεί 
η έρευνα. Στα δικαστήρια της Ευελπίδων οδηγήθηκαν οι δύο 

ιδιοκτήτες της οικοδομής, ο εργολάβος, και δύο μηχανικοί που 
εκτελούσαν εργασίες στο σημείο, οι οποίοι συνελήφθησαν την 
Τρίτη μετά την κατάρρευση του κτιρίου επί της οδού Αλκμήνης 
στα Κάτω Πετράλωνα.

ΣΕ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 4 ΑΚΟΜΑ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΑΣ 
Κ. Χατζηδάκης: Διευκόλυνση μεταβίβασης ακινήτων, αποχή Δημοσίου από διεκδικήσεις, υποχρεωτική ανάρτηση εγκυκλίων

ΠΕΘΑΝΕ Ο ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ – ΣΥΛΛΥΠΗΤΗΡΙΑ ΜΗΝΥΜΑΤΑ 

ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗ ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΣΤΑ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ: ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΗ ΕΞΕΤΑΣΗ ΔΙΕΤΑΞΕ Ο ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑΣ
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Τη στρατηγική σημασία του έργου για την κατασκευή τριών 
ανισόπεδων κόμβων στην ευρύτερη περιοχή του Σκαραμαγκά 
και την ολοκλήρωση της Δυτικής Περιφερειακής Λεωφόρου 
Αιγάλεω ανέδειξε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, Χρί-
στος Δήμας, στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της Βου-
λής, στο πλαίσιο της συζήτησης για την έγκριση της σύμβασης.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την επίσημη ανα-
κοίνωση, ο κ. Δήμας ανέφερε ότι «η σημερινή συνεδρίαση 
αποτελεί το τελευταίο θεσμικό βήμα πριν από την υπογραφή 
της σύμβασης για την υλοποίηση ενός έργου στρατηγικής ση-
μασίας για τη Δυτική Αττική και το σύνολο του Λεκανοπεδίου, 
το οποίο παρέμενε σε εκκρεμότητα επί περισσότερες από δύο 
δεκαετίες». Όπως σημείωσε, η κυβέρνηση και η πολιτική ηγεσία 
του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών έθεσαν ως προτε-
ραιότητα την ολοκλήρωση όλων των απαιτούμενων διαδικα-
σιών, ώστε το έργο να εισέλθει οριστικά σε τροχιά υλοποίησης.
Ο υπουργός τόνισε ότι το έργο έρχεται να αντιμετωπίσει ένα 
από τα σημαντικότερα κυκλοφοριακά προβλήματα της Αττι-
κής, καθώς η περιοχή του Σκαραμαγκά εξυπηρετεί καθημερινά 
περίπου 100.000 οχήματα, εκ των οποίων σχεδόν 20.000 είναι 
βαρέα φορτηγά, με σημαντικές επιπτώσεις στην κυκλοφορία, 
την εφοδιαστική αλυσίδα και την οικονομική δραστηριότητα.
Όπως δήλωσε, σύμφωνα με τα αποτελέσματα του κυκλοφορι-
ακού προτύπου μικροπροσομοίωσης, η μέση ταχύτητα στην 
περιοχή αναμένεται να αυξηθεί από 28 χλμ./ώρα σε 47 χλμ./
ώρα, ενώ το εκτιμώμενο οικονομικό όφελος για τους χρήστες 
ανέρχεται σε περίπου 10 εκατ. ευρώ ετησίως.
Παράλληλα, επεσήμανε ότι πρόκειται για έργο υψηλής κοινωνι-
κής και οικονομικής αξίας, χωρίς διόδια, το οποίο θα μειώσει τον 
χρόνο μετακίνησης και το κόστος λειτουργίας των οχημάτων.
Ο κ. Δήμας συνόψισε τα βασικά οφέλη της παρέμβασης, λέγο-
ντας: «Συμπερασματικά, αν έπρεπε να συμπυκνώσω τα οφέλη 
από την κατασκευή του υπόψη έργου σε ένα τρίπτυχο, αυτό θα 

ήταν: Λιγότερη ταλαιπωρία, πιο γρήγορες διαδρομές και μεγα-
λύτερη ασφάλεια στον δρόμο για χιλιάδες ανθρώπους».
Ο υπουργός παρουσίασε αναλυτικά το φυσικό αντικείμενο του 
έργου, το οποίο περιλαμβάνει την ολοκλήρωση της Δυτικής 
Περιφερειακής Αιγάλεω (Δ.Π.Λ.Α), τον Ανισόπεδο Ημικόμβο 
Σκαραμαγκά για την σύνδεση της Δ.Π.Λ.Α με την Ε.Ο. Αθηνών 
Κορίνθου, την αναβάθμιση του υφιστάμενου ανισόπεδου 
κόμβου Σχιστού, την κατασκευή του ανισόπεδου κόμβου Ναυ-
πηγείων, την αναδιαμόρφωση της Ε.Ο. Αθηνών Κορίνθου και 
της Λεωφόρου Σχιστού μεταξύ των παραπάνω κόμβων, καθώς 
και την κατασκευή του απαιτούμενου δικτύου συλλεκτήρων 
ομβρίων της περιοχής.
Ειδικότερα, μεταξύ άλλων, τα προς κατασκευή έργα είναι:
α) Η ολοκλήρωση της Δυτικής Περιφερειακής Λεωφόρου Αι-
γάλεω (Δ.Π.Λ.Α.) στο τελευταίο τμήμα της μήκους 1,515 χλμ. 
(όπου έχουν εκτελεσθεί μόνο χωματουργικές εργασίες χωρίς να 
έχουν ωστόσο ολοκληρωθεί) μέχρι την Ε.Ο. Αθήνας - Κορίνθου.
β) Η κατασκευή του ανισόπεδου ημικόμβου Σκαραμαγκά για τη 
σύνδεση της Δυτικής Περιφερειακής Αιγάλεω με την Ε.Ο. Αθή-
νας - Κορίνθου.
γ) Η αναβάθμιση του υφισταμένου ανισόπεδου κόμβου Σχι-
στού, με αξιοποίηση της υφιστάμενης δίιχνης γέφυρας για την 
εξυπηρέτηση της κίνησης Σχιστό - Κόρινθος με δύο λωρίδες 
κυκλοφορίας και κατασκευή δεύτερης γέφυρας άνω διάβασης 
υπεράνω της Ε.Ο. Αθηνών - Κορίνθου (μίας λωρίδας κυκλο-
φορίας) για την κίνηση Αθήνα - Σχιστό. Στο πλαίσιο της κατα-
σκευής των παραπάνω έργων προβλέπεται και αναβάθμιση 
της Ε.Ο. Αθηνών - Κορίνθου μεταξύ του ανισόπεδου ημικόμβου 
Σκαραμαγκά και ανισόπεδου κόμβου Σχιστού με αύξηση και 
αναδιαμόρφωση των λωρίδων κυκλοφορίας αυτής.
δ) Η κατασκευή του ανισόπεδου κόμβου ναυπηγείων επί της 
Λεωφόρου Σχιστού, ανάντη των Ναυπηγείων Σκαραμαγκά, 
με τον οποίο αντικαθίσταται ο ισόπεδος σηματοδοτούμενος 

κόμβος στη διασταύρωση Λεωφόρου Σχιστού και Παλάσκα, 
καθώς και η ολοκλήρωση των απαιτούμενων κυκλοφοριακών 
ρυθμίσεων στο οδικό δίκτυο της περιοχής. Στα πλαίσιο της 
πρόβλεψης του εν λόγω κόμβου αλλά και της αναβάθμισης του 
ανισόπεδου κόμβου Σχιστού προβλέπεται και αναδιαμόρφωση 
της Λεωφόρου Σχιστού στο μεταξύ των δύο αυτών κόμβων 
τμήμα της.
Επιπρόσθετα, στο αντικείμενο του έργου προβλέπονται τρεις 
προαιρέσεις, οι οποίες αφορούν την κατασκευή πρόσθετων 
κλάδων στους ανισόπεδους κόμβους Σχιστού και Ναυπηγείων, 
την καθαίρεση και ανακατασκευή της υφιστάμενης γέφυρας 
στον ανισόπεδο κόμβο Σχιστού και τη διαμόρφωση του ανι-
σόπεδου ημικόμβου Ασπροπύργου, με αξιοποίηση της κάτω 
διάβασης της Δ.Π.Λ.Α. για τη σύνδεσή της με την Εθνική Οδό 
Αθηνών - Κορίνθου.
Όπως ανέφερε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, η 
συνολική συμβατική δαπάνη του έργου ανέρχεται σε 40,8 
εκατ. ευρώ (συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ), ενώ η διάρκεια 
κατασκευής έχει οριστεί σε 36 μήνες από την υπογραφή της 
σύμβασης.
Ολοκληρώνοντας την τοποθέτησή του, ο κ. Δήμας υπογράμ-
μισε: «Με τη σημερινή συνεδρίαση ανοίγει ο δρόμος για το 
επόμενο, καθοριστικό στάδιο: Την υπογραφή της σύμβασης και 
αυτομάτως την έναρξη της κατασκευής του έργου. Αυτό που 
έχει, πλέον, σημασία δεν είναι οι καθυστερήσεις του παρελθό-
ντος, αλλά η δέσμευση του παρόντος και το αποτέλεσμα που 
θα παραδοθεί στους πολίτες. Άλλωστε, κάθε μεγάλο έργο έχει 
έναν πραγματικό αποδέκτη: Τον πολίτη. Και είμαι βέβαιος πως 
η ολοκλήρωσή της σπουδαίας αυτής παρέμβασης θα δώσει μία 
μεγάλη και διαρκή «ανάσα» στο κυκλοφοριακό, μεταμορφώ-
νοντας ταυτόχρονα την Αττική σε ένα σύγχρονο, λειτουργικό 
και ασφαλές μητροπολιτικό σύστημα μετακινήσεων».

Την ανάγκη βελτίωσης του θεσμικού πλαισίου για τα Επιχειρη-
ματικά Πάρκα, καθώς και την άμεση αντιμετώπιση των χρόνι-
ων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι Άτυπες Βιομηχανικές 
Συγκεντρώσεις (ΑΒΣ), θέτει με επιστολή του προς τον υπουργό 
Ανάπτυξης, Τάκη Θεοδωρικάκο και τον γενικό γραμματέα Βιο-
μηχανίας, Ελευθέριο Κρητικό, ο Α’ Αντιπρόεδρος του Εμποροβι-
ομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης (ΕΒΕΘ), Κωνσταντί-
νος Μωραϊτίδης, ενόψει της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας 
για την αναμόρφωση του Ν. 4982/2022.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως επισημαίνεται σε χθεσινή ανα-
κοίνωση του ΕΒΕΘ, στην επιστολή επισημαίνεται ότι η περιβαλ-

λοντική και λειτουργική εξυγίανση των ΑΒΣ αποτελεί κρίσιμη 
προϋπόθεση για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, την 
προστασία του περιβάλλοντος και τη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής, με ιδιαίτερη αναφορά στην περίπτωση της ευρύτερης 
περιοχής του Καλοχωρίου, της μεγαλύτερης Άτυπης Βιομηχα-
νικής Συγκέντρωσης στη Βόρεια Ελλάδα.
Στην επιστολή, εκφράζεται από το ΕΒΕΘ η πλήρης συμφωνία 
του με τις θέσεις του Πανελληνίου Συνδέσμου Επιχειρήσεων Βι-
ομηχανικών Περιοχών (ΠΑ.Σ.Ε.ΒΙ.ΠΕ.) σχετικά με τη διαχείριση 
και λειτουργία των Επιχειρηματικών Πάρκων, υποστηρίζοντας 
ότι οι σχετικές προβλέψεις του νέου θεσμικού πλαισίου θα πρέ-

πει να ενισχύσουν την αποτελεσματική λειτουργία τους.
Έμφαση δίνεται στο υψηλό κόστος που καλούνται να αναλά-
βουν οι εγκατεστημένες επιχειρήσεις και οι ιδιοκτήτες γης για τη 
μετεξέλιξη των ΑΒΣ σε Επιχειρηματικά Πάρκα Εξυγίανσης. Για 
τον λόγο αυτό, το Επιμελητήριο ζητά τη θέσπιση ουσιαστικών 
οικονομικών κινήτρων, καθώς και την ένταξη των βασικών 
έργων υποδομής -όπως οδοποιία, δίκτυα ύδρευσης και απο-
χέτευσης, τηλεπικοινωνιακές και ενεργειακές υποδομές- στους 
προϋπολογισμούς των αρμόδιων φορέων, ώστε να μειωθεί το 
οικονομικό βάρος για τις επιχειρήσεις και να επιταχυνθεί η διαδι-
κασία εξυγίανσης.

ΥΠΟΔΟΜΩΝ: ΑΝΟΙΓΕΙ Ο ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΤΩΝ ΤΡΙΩΝ ΑΝΙΣΟΠΕΔΩΝ 
ΚΟΜΒΩΝ ΣΤΟΝ ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑ
Στη Βουλή η έγκριση της σύμβασης – Τι ειπώθηκε για το έργο  

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΕΒΕΘ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΠΑΡΚΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΆΤΥΠΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΕΙΣ
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Ολοκληρώθηκε από τον ΑΔΜΗΕ η κατασκευή της ηλεκτρικής 
διασύνδεσης νοτίων Κυκλάδων, έργο που ενσωματώνει τα νη-
σιά Σαντορίνη, Φολέγανδρο, Μήλο και Σέριφο στο ηπειρωτικό 
ηλεκτρικό σύστημα, μέσω Αττικής. Θα ακολουθήσουν δοκιμές και 
σταδιακή έναρξη της λειτουργίας του έργου αρχής γενομένης από 
τη Σαντορίνη που θα διασυνδεθεί μέσα στην τουριστική περίοδο 
του 2026.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως σημειώνει ο ΑΔΜΗΕ:
Πρόκειται για την τέταρτη και τελευταία φάση του ευρύτερου 
έργου της διασύνδεσης των Κυκλάδων, μέσω της οποίας -από 
το 2018 και έπειτα- έχουν επίσης διασυνδεθεί άμεσα στην υψηλή 
τάση τα νησιά Πάρος, Μύκονος, Σύρος, Νάξος και έχουν αναβαθ-
μιστεί οι υποβρύχιες καλωδιακές συνδέσεις Εύβοιας-’Ανδρου και 
‘Ανδρου-Τήνου.
Η διασύνδεση των νοτίων Κυκλάδων πραγματοποιήθηκε με 
υποβρύχια και υπόγεια καλώδια υψηλής τάσης 150 kV, μήκους 
περίπου 294 χλμ. Τα υποβρύχια καλώδια ποντίστηκαν σε μέγιστο 
βάθος άνω των 500 μέτρων από την επιφάνεια της θάλασσας 
ενώ, στο πλαίσιο του έργου, ο ΑΔΜΗΕ κατασκεύασε 4 πλήρως 

ψηφιοποιημένους υποσταθμούς κλειστού τύπου (GIS), για τη 
σύνδεση των ηλεκτρικών καλωδίων με τα τοπικά δίκτυα διανο-
μής των νησιών. Στη Σαντορίνη, εγκαταστάθηκε επίσης σύστημα 
αυτόματης αντιστάθμισης αέργου ισχύος (SVC), μία υποδομή 
ειδικά σχεδιασμένη για τη διατήρηση της ευστάθειας τάσης και 
τη βελτιστοποίηση της λειτουργίας του διασυνδεδεμένου δικτύου 
στις νότιες Κυκλάδες.
Η ηλεκτρική διασύνδεση των νοτίων Κυκλάδων, συνολικού προ-
ϋπολογισμού 385,7 εκατ. ευρώ είναι έργο στρατηγικής σημασίας 
για την ενεργειακή θωράκιση των νησιών, ειδικά σε συνθήκες 
υψηλής ζήτησης που καταγράφεται τους θερινούς μήνες λόγω 
αυξημένης τουριστικής κίνησης. Με την ολοκλήρωση των κα-
τασκευαστικών εργασιών, το έργο εισέρχεται πλέον στην τελική 
φάση δοκιμών και ελέγχων. Με στόχο την εύρυθμη λειτουργία 
των υφιστάμενων διασυνδέσεων, οι νέες γραμμές θα ενταχθούν 
σταδιακά στο Εθνικό Σύστημα Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας, 
ξεκινώντας από τη Σαντορίνη, λαμβάνοντας υπόψη και την τρέ-
χουσα τουριστική περίοδο. Η πλήρης ηλέκτριση του συνόλου της 
διασύνδεσης θα έχει ολοκληρωθεί μέσα στους επόμενους μήνες.

Η ηλεκτρική διασύνδεση των Κυκλάδων τερματίζει την ενεργεια-
κή απομόνωση πολλών νησιών, που συνδέονται άμεσα ή έμμεσα 
με το ηπειρωτικό δίκτυο, συμβάλλοντας ουσιαστικά στη βιώσιμη 
ανάπτυξη και την αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος. Η παύ-
ση λειτουργίας των ρυπογόνων μονάδων που χρησιμοποιούν 
πετρέλαιο για την τοπική ηλεκτροπαραγωγή, προσφέρει επίσης 
σημαντικά περιβαλλοντικά οφέλη για το οικοσύστημα του Αιγαίου 
λόγω της μείωσης των εκπομπών CO2 καθώς και εξοικονόμηση 
για τους καταναλωτές όλης της χώρας, λόγω της ελάφρυνσης των 
χρεώσεων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας.
Το έργο έχει χαρακτηρισθεί με Υπουργική Απόφαση ως «γενικό-
τερης σημασίας για την οικονομία της χώρας» και η κατασκευή 
του χρηματοδοτείται από κοινοτικούς πόρους, ύψους 164,5 
εκατ. ευρώ, μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 
Στη χρηματοδότηση του έργου συμμετέχει επίσης η Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων, μέσω απευθείας δανειακής σύμβασης 157 
εκατ. ευρώ που έχει συνάψει ο ΑΔΜΗΕ, αλλά και μέσω δεύτερης 
δανειακής σύμβασης ύψους 108,44 εκατ.ευρώ η οποία υποστη-
ρίχθηκε με πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Πρόσκληση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος, για την εκπόνηση 
της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του έργου GREGY 
Interconnector, το οποίο αφορά τη διασύνδεση των ηλεκτρι-
κών συστημάτων της Αιγύπτου και της Ελλάδας, με μεταφορική 
ικανότητα 3.000 MW δημοσίευσε η εταιρεία ELICA, μέλος του 

ομίλου Κοπελούζου, που αποτελεί το φορέα υλοποίησης/ιδιο-
κτήτη του έργου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το έργο περιλαμβάνεται στο 2ο κατάλογο PCI/PMI της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης και η εταιρεία ELICA έχει εξασφαλίσει χρηματοδό-
τηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο του μηχανισμού 

«ConnectingEurope Facility (CEF)».
Η καταληκτική ημερομηνία για την υποβολή της Εκδήλωσης 
Ενδιαφέροντος είναι η 15η Ιουλίου 2026.

Αμετάβλητες διατηρεί η ΔΕΗ τις τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας 
και για τον Ιούλιο, απορροφώντας τη μικρή αύξηση που ση-
μειώθηκε στη μέση τιμή χονδρικής του Ιουνίου σε σχέση με τον 
προηγούμενο μήνα (92,93 ευρώ ανά μεγαβατώρα τον Ιούνιο 
έναντι 88,98 ευρώ το Μάιο).
Ειδικότερα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ:
Η τιμή του κυμαινόμενου Γ1/Γ1Ν πράσινου οικιακού τιμολογί-
ου για τον Ιούλιο παραμένει στα ίδια επίπεδα με τον Ιούνιο, με 
χρέωση 0,138 Euro/kWh.
Αντίστοιχα, η τιμή του κίτρινου κυμαινόμενου τιμολογίου 
myHome4All διατηρείται στα 0,13708 Euro/kWh.
Τα σταθερά (μπλε) τιμολόγια ΔΕΗ myHomeEnter και ΔΕΗ 
myHomeOnline προσφέρονται με χρέωση 0,145 Euro/kWh 
και 0,142 Euro/kWh αντίστοιχα, με χαμηλότερη χρέωση 0,132 

Euro/kWh στη ζώνη μειωμένης κατανάλωσης.
Το ΔΕΗ myHome Maxima, το σταθερό μπλε πρόγραμμα για 
πελάτες με μεγάλες καταναλώσεις, προσφέρει σταθερή χρέωση 
0,141Euro/kWh για τις πρώτες 600 kWh και 0,129Euro/kWh 
για την κατανάλωση άνω των 600 kWh και για διάρκεια 18 
μηνών.
Παράλληλα, το διετούς διάρκειας μπλε ΔΕΗ myHomeEnterTwo 
συνεχίζει να προσφέρει σταθερή χρέωση στα 0,145 Euro/kWh 
και 0,105 Euro/kWh στη ζώνη μειωμένης κατανάλωσης, ενι-
σχύοντας τη δυνατότητα μακροπρόθεσμου προγραμματισμού 
για τα νοικοκυριά.
Το σταθερό μπλε ΔΕΗ myHome Plan, που απευθύνεται σε 
νοικοκυριά που επιδιώκουν καλύτερο προγραμματισμό του 
κόστους ενέργειας, προσφέρει ενιαία μηνιαία χρέωση 60Euro 

για ανταγωνιστικές και ρυθμιζόμενες χρεώσεις και εκκαθάριση 
ανά εξάμηνο.
Τέλος, τα προϊόντα δυναμικής τιμολόγησης ΔΕΗ myHome 
Dynamic και ΔΕΗ myBusiness Dynamic δίνουν τη δυνατότητα 
σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις με έξυπνο μετρητή να προσαρ-
μόζουν την κατανάλωσή τους με βάση τις τιμές της αγοράς και 
να ελέγχουν αποτελεσματικότερα το ενεργειακό τους κόστος.
«Η ΔΕΗ συνεχίζει να προσφέρει ένα ολοκληρωμένο χαρτοφυ-
λάκιο προϊόντων που ανταποκρίνεται σε διαφορετικές ανάγκες 
κατανάλωσης, συνδυάζοντας επιλογές σταθερής, κυμαινόμε-
νης και δυναμικής τιμολόγησης με διαφάνεια και σαφήνεια στη 
χρέωση», τονίζεται από την επιχείρηση.

Την ολοκλήρωση της πρώτης φάσης του ευρωπαϊκού προγράμ-
ματος SPETE για την προώθηση των συμμετοχικών ενεργειακών 
ανακαινίσεων (Citizen-Led Renovation - CLR) ανακοίνωσε η ΕΚ-
ΠΟΙΖΩ, με την πραγματοποίηση της συνάντησης γνωριμίας της 
Ενεργειακής Κοινότητας Πολιτών Χίου και την παρουσίαση του 
προγράμματος.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε σχετική ανα-
κοίνωση, στόχος του προγράμματος είναι η ανάπτυξη ενός 
συμμετοχικού μοντέλου ενεργειακής αναβάθμισης ιδιωτικών και 
δημόσιων κτιρίων, στο οποίο οι πολίτες θα έχουν ενεργό ρόλο 
στον σχεδιασμό και την υλοποίηση παρεμβάσεων εξοικονόμησης 
ενέργειας.
Όπως αναφέρεται, σε πρόσφατη συνέντευξη Τύπου που πραγ-
ματοποιήθηκε στη Χίο και συμμετείχαν ο δήμαρχος Χίου, Γιάννης 
Μαλαφής, εκπρόσωποι της Ενεργειακής Κοινότητας Πολιτών 
Χίου ΣΥΝ.ΠΕ. και της Προμηθευτικής Α.Α.Ε. ΟΤΑ, παρουσιάστη-

καν οι στόχοι και οι δυνατότητες του Citizen-Led Renovation, 
ενώ πραγματοποιήθηκε και χαρτογράφηση των ειδικοτήτων 
που θα συγκροτήσουν τοπική ομάδα δράσης για την υλοποίηση 
ενεργειακών αναβαθμίσεων με βάση το πρότυπο του Παθητικού 
Κτιρίου.
Στις εργασίες συμμετείχαν επίσης ο πρόεδρος του Ελληνικού Ινστι-
τούτου Παθητικού Κτιρίου, Στέφανος Παλλαντζάς, και ο Κωστής 
Πανταζής από την Electra Energy Cooperative. Ακολούθησε 
συνάντηση με κατοίκους και μέλη της ενεργειακής κοινότητας, κα-
θώς και επίσκεψη σε ιδιωτικά και δημόσια κτίρια που εξετάζονται 
για τις πρώτες παρεμβάσεις ενεργειακής αναβάθμισης.
Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, αντίστοιχες επισκέψεις και 
συναντήσεις πραγματοποιήθηκαν το προηγούμενο διάστημα και 
στις ενεργειακές κοινότητες Κοινέργεια στα Ιωάννινα και Υπερίων 
στην Αθήνα, με στόχο την καταγραφή των αναγκών και των 
επαγγελματικών δεξιοτήτων των μελών τους και τη δημιουργία 

τοπικών ομάδων ανακαίνισης.
Με την ολοκλήρωση της φάσης χαρτογράφησης, το πρόγραμμα 
εισέρχεται στο επόμενο στάδιο, το οποίο περιλαμβάνει εκπαίδευση 
και μεταφορά τεχνογνωσίας στις ενεργειακές κοινότητες, ώστε να 
αποκτήσουν τις απαραίτητες γνώσεις για τον σχεδιασμό και την 
υλοποίηση ριζικών ενεργειακών αναβαθμίσεων και, σε επόμενο 
στάδιο, να μπορούν να παρέχουν σχετικές υπηρεσίες στα μέλη 
τους και στις τοπικές κοινωνίες.
Υπενθυμίζεται ότι το SPETE υλοποιείται στην Ελλάδα από το 
Ελληνικό Ινστιτούτο Παθητικού Κτιρίου, την ΕΚΠΟΙΖΩ και την 
Electra Energy Cooperative, με πιλοτική εφαρμογή στην Αθήνα, 
τα Ιωάννινα και τη Χίο, στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής πρωτοβου-
λίας Citizen-Led Renovation III, η οποία χρηματοδοτείται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση.

ΑΔΜΗΕ: ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗΣ ΝΟΤΙΩΝ ΚΥΚΛΑΔΩΝ

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΤΗΣ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ - 
ΑΙΓΥΠΤΟΥ

ΔΕΗ: ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΟΙ ΤΙΜΕΣ ΚΑΙ ΤΟΝ ΙΟΥΛΙΟ

ΕΚΠΟΙΖΩ: ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΠΡΩΤΗ ΦΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ SPETE ΓΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΕΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΕΙΣ ΣΕ ΧΙΟ, ΑΘΗΝΑ ΚΑΙ ΙΩΑΝΝΙΝΑ
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Ολοκληρώθηκε από την Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων 
της Βουλής, η επεξεργασία και σε β’ ανάγνωση, του νομοσχε-
δίου του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
για την ενσωμάτωση, στην ελληνική νομοθεσία, κοινοτικής 
οδηγίας για ίση αμοιβή μεταξύ ανδρών και γυναικών και την 
ένταξη των υγειονομικών στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλ-
ματα.
Υπέρ της αρχής του σχεδίου νόμου τάχθηκε μόνο η ΝΔ, ενώ 
τα κόμματα της Αντιπολίτευσης- εκτός από το ΚΚΕ που κατα-
ψήφισε- ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, ΕΛ.ΛΥ, ΝΙΚΗ και Πλεύση Ελευθερίας 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά την συζήτηση στην 
Ολομέλεια.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικών Ασφαλίσεων, Νίκη Κεραμέως, δήλωσε ανοιχτή σε 
βελτιωτικές προτάσεις, ενώ επιτέθηκε στα κόμματα της Αντι-
πολίτευσης, κατηγορώντας τα ότι «όχι μόνο δεν προσήλθαν 
στο διάλογο, αλλά και κανένα δεν έχει εκφράσει την θετική του 
ψήφο σε ένα τόσο σημαντικό νομοσχέδιο», χαρακτηρίζοντας 
«αδιανόητο εν έτει 2026, μια γυναίκα να αμείβεται λιγότερο 
από τον άντρα για ίδια θέση εργασίας, ίδιες αρμοδιότητες και 
ίδια προσόντα».
Απαντώντας στον εισηγητή του ΠΑΣΟΚ, Παύλο Χρηστίδη που 
έκανε λόγο για ανεπάρκεια της Επιθεώρησης Εργασίας, η κ. 
Κεραμέως επεσήμανε ότι «πρόκειται για «Ανεξάρτητη Αρχή, η 
οποία κάνει πραγματικά ένα τιτάνιο έργο».
Όπως είπε, επικαλούμενη επίσημα στοιχεία, «το 2025 ήταν 
χρονιά ρεκόρ καθώς πραγματοποιήθηκαν 82.412 έλεγχοι, 
17.556 κυρώσεις και πρόστιμα που υπερβαίνουν τα 53 εκα-
τομμύρια».
Απαντώντας στην κριτική του εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ, Γιώργου 
Γαβρήλου για τις συλλογικές συμβάσεις εργασίας και την 
Εθνική Κοινωνική Συμφωνία, η κ. Κεραμέως έκανε λόγο για 
παλινωδίες, τονίζοντας ότι όταν έφερε η Νέα Δημοκρατία την 
Εθνική Κοινωνική Συμφωνία όχι ως νομοσχέδιο της κυβέρ-
νησης, αλλά ως προϊόν συμφωνίας με όλους τους εθνικούς 
κοινωνικούς εταίρους, εκπροσώπους εργαζομένων και εργο-
δοτών, δεν την ψηφίσατε».
Παράλληλα, απέρριψε τις αναφορές του βουλευτή του ΣΥΡΙ-
ΖΑ ότι δεν έχει καμία προοπτική η αγορά εργασίας αντιτείνο-
ντας ότι σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία του Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ 
για τον Μάιο, σημειώθηκε ρεκόρ επίδοσης προσλήψεων, 
πρώτου πενταμήνου από το 2001».
Όπως είπε, «πρόκειται για το θετικότερο ισοζύγιο, με 332.843 
νέες θέσεις εργασίας και είναι η υψηλότερη επίδοση του πρώ-
του πενταμήνου έτους από το 2001 μέχρι σήμερα, τα τελευ-
ταία δηλαδή 25 χρόνια».
Η υπουργός Εργασίας διέψευσε κατηγορηματικά τις αιτιάσεις 

του ειδικού αγορητή του ΚΚΕ, Χρήστου Κατσώτη, για μειώ-
σεις μισθών τονίζοντας ότι «η ελληνική εργατική νομοθεσία 
απαγορεύει μειώσεις μισθών ως βλαπτικές μεταβολές».
Κατηγορηματική ήταν και στις αναφορές της αντιπολίτευσης 
περί καθιέρωσης 13ωρου, επισημαίνοντας ότι « μέχρι και σή-
μερα μόλις το 0,4% των μισθωτών της χώρας κάνουν χρήση 
αυτής της δυνατότητας».
Παράλληλα, η κ. Κεραμέως έδωσε έμφαση «στην εκτόξευση 
των καταγεγραμμένων υπερωριών, που έφθασαν στα 2,7 
εκατομμύρια παραπάνω το 2025, έναντι του 2024», σημειώ-
νοντας ότι «θα περίμενε κανείς ότι τουλάχιστον το ΚΚΕ θα βγει 
να στηρίξει το γεγονός ότι πλέον εμφανίζονται εκατομμύρια 
υπερωρίες, οι οποίες δεν φαινόντουσαν πουθενά».
Η υπουργός Εργασίας, στάθηκε ιδιαίτερα «στην πρόσφατη 
νέα επέκταση της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας σε επιπλέον 
μισό εκατομμύριο εργαζόμενους», καθώς και «στο ψηφιακό 
μητρώο Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας, στο οποίο υπο-
βάλλονται ψηφιακά όλες οι συλλογικές συμβάσεις και οι απο-
φάσεις, καθώς και προσχωρήσεις, επεκτάσεις, καταγγελίες, 
προσκλήσεις».
«Η διαφορά με το παλιότερο μοντέλο είναι ότι περνάμε από 
διάσπαρτες και έγχαρτες διαδικασίες σε ενιαία ψηφιακή υπο-
δομή διαθέσιμη σε όλους. ‘Αρα αυτό διευκολύνει την παρα-
κολούθηση συλλογικών ρυθμίσεων, ενισχύει την διαφάνεια, 
μειώνει την γραφειοκρατία και δημιουργεί καλύτερη εικόνα 
για την κάλυψη των εργαζομένων. Θα μπορεί κάθε πολίτης με 
εύκολα κριτήρια επιλογής να αναζητεί και να βρίσκει συλλογι-
κές συμβάσεις που τον αφορούν», τόνισε.
Αναφερόμενη στη διάταξη που αφορά στα βαρέα και ανθυγι-
εινά επαγγέλματα, η Υπουργός επανέλαβε ότι «δεν εντάσσεται 
καμία νέα κατηγορία εργαζομένων, αλλά διορθώνεται μία 
στρέβλωση 30ετίας σε σχέση με τους νοσηλευτές του δημο-
σίου τομέα».
Κλείνοντας, η κ. Κεραμέως κατηγόρησε την Αντιπολίτευση 
«για αδράνεια σε ένα τόσο σημαντικό νομοσχέδιο που αφορά 
την ισότητα των αμοιβών». «Κάλεσα όλα τα κοινοβουλευτικά 
κόμματα σε διάλογο και δεν ήρθε ούτε ένα. Τόσο πολύ σας 
κόπτει η ισότητα; Είναι δυνατόν; Αυτό εμένα μου προκαλεί 
αλγεινή εντύπωση. Θέλουμε ή δεν θέλουμε να κάνουμε διά-
λογο;», κατέληξε η κ. Κεραμέως.

Οι τοποθετήσεις αρμόδιων εξωκοινοβουλευτικών 
φορέων
Από την πλευρά τους, οι αρμόδιοι εξωκοινοβουλευτικοί 
φορείς που είχαν κληθεί στην Επιτροπή να εκφράσουν τις 
απόψεις τους επί του νομοσχεδίου, εμφανίστηκαν στην πλειο-
νότητα τους θετικοί ως προς την ενσωμάτωση της κοινοτικής 

οδηγίας, προτείνοντας παράλληλα βελτιωτικές αλλαγές ενώ 
επισημάνθηκαν από ορισμένους επιφυλάξεις αλλά και αντιρ-
ρήσεις, προτείνοντας βελτιωτικές αλλαγές.
Ειδικότερα:
Την ικανοποίηση της για τις προβλεπόμενες ρυθμίσεις του 
σχεδίου νόμου, δήλωσε η Αικατερίνη Δασκαλάκη, διευ-
θύντρια Τομέα Εργασιακών Σχέσεων και Κοινωνικού Δι-
αλόγου του Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών, 
επισημαίνοντας ότι «στην διαβούλευση που προηγήθηκε 
έχουν ληφθεί υπόψη αρκετές παρατηρήσεις.
«Μια πολύ σημαντική κοινή πρόταση όλων των εθνικών 
κοινωνικών εταίρων που υιοθετήθηκε, ήταν η αξιοποίηση 
των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας ως ένα σημαντικό 
εργαλείο προς τη μη διάκριση για τον καθορισμό της αμοιβής 
για όμοια εργασία ή εργασία ίσης αξίας, βάσει αντικειμενικών 
και ουδέτερων ως προς το φύλλο κριτηρίων. Μια πρόβλεψη, 
η οποία θεωρούμε ότι θα συμβάλει στην προώθηση των συλ-
λογικών διαπραγματεύσεων στη χώρα μας», ανέφερε.
Παράλληλα, όμως, τόνισε ότι, «η συζήτηση για ίση αμοιβή 
δεν μπορεί να απομονωθεί από την συνολική συζήτηση της 
ΕΕ για την ανταγωνιστικότητα», και πρόσθεσε ότι «η αποτε-
λεσματική προστασία ίσης αμοιβής δεν μπορεί να επιτευχθεί 
με τη δημιουργία δυσανάλογων διοικητικών επιβαρύνσεων 
που θα δυσχεράνουν την εφαρμογή του νέου πλαισίου».
Στο υπόμνημα που κατέθεσε η Πανελλήνια Ένωση Τραυμα-
τιοφορέων, εξέφρασε την διαφωνίας της για την μη ένταξη 
όλων των εργαζομένων στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλ-
ματα, τονίζοντας ότι είναι «αντιφατικό να αναγνωρίζεται ο 
κίνδυνος για τους νεοεισερχόμενος στο επάγγελμα και να 
αμφισβητείται η ίδια ακριβώς έκθεση στον κίνδυνο για τους 
παλαιότερους που έχουν προσφέρει χρόνια υπηρεσίας».
«Πρέπει το υπουργείο Εργασίας να προβεί σε άμεση διόρ-
θωση της ρύθμισης, διασφαλίζοντας τον χαρακτήρα της 
εργασίας μας, αναγνωρίζοντας την πολυετή προσφορά των 
συναδέλφων μας», επισημαίνεται.
«Όταν ο διάλογος και η διαβούλευση λειτουργούν, τότε έχου-
με πραγματικές συναινέσεις και όχι επιβολή αποφάσεων», 
υπογράμμισε ο Γραμματέας Επικοινωνίας και Μέσων 
Κοινωνικής Δικτύωσης της Γενικής Συνομοσπονδίας Ερ-
γατών Ελλάδας, Γεώργιος Χριστόπουλος.
Όπως είπε, «το παρόν σχέδιο νόμου εκτιμούμε ότι είναι μια 
από αυτές τις περιπτώσεις που ο κοινωνικός διάλογος απέφε-
ρε καρπούς και μάλιστα για ένα κρίσιμο κοινωνικό ζήτημα. Το 
χάσμα αποδοχών ανάμεσα σε άνδρες και γυναίκες, το οποίο 
με βάση επίσημα στοιχεία, τοποθετείται περίπου στο 13,6%».
Συνέχεια στη σελ 9
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Συνέχεια από σελ 8

«Για εποικοδομητικό και εξαιρετικά αποτελεσματικό διάλογο 
που έγινε με το υπουργείο Εργασίας», έκανε λόγο ο Γενικός 
Διευθυντής της Ελληνικής Συνομοσπονδίας Εμπορίου και 
Επιχειρηματικότητας, Αντώνης Μεγγούλης.
«Πολλές από τις προτάσεις που κάναμε έγιναν δεκτές, λήφθηκαν 
υπόψη, οπότε έχουμε να κάνουμε και εμείς με ένα πλαίσιο στο 
οποίο δεν διαφωνούμε. Αργά ή γρήγορα θα έπρεπε να εισαχθεί 
στην χώρα μας, η ισότητα των αμοιβών όπως και αν το κάνου-
με αποτελεί κοινό Ευρωπαϊκό στόχο», ανέφερε.
Παράλληλα, όμως, εξέφρασε τον προβληματισμό του για το 
ότι «μετακυλύεται το βάρος της απόδειξης του εργοδότη και 
δημιουργούνται αμφιβολίες για το πώς αυτά τα αντικειμενικά 
κριτήρια αξιολόγησης που προβλέπονται θα εφαρμοστούν 
στην πράξη», προτείνοντας «να προβλέπεται μεγαλύτερη μετα-
βατική περίοδος, μέχρι το τέλος του χρόνου, για να δοθεί έτσι η 
ευκαιρία να αποτιμήσουμε ορθά και τις υποχρεώσεις συλλογής, 
επεξεργασίας, τεκμηρίωσης και υποβολή στοιχείων με βάση 
την αρχή της αναλογικότητας».
Ο Θεόδωρος Λύτρας, Πρόεδρος του Συμβουλίου Διοίκησης 
της Επιθεώρησης Εργασίας, διαβεβαίωσε ότι «είμαστε έτοιμοι 
ήδη να ανταποκριθούμε στα νέα καθήκοντα και τις αρμοδιότη-
τες που μας ανατίθενται με το νομοσχέδιο».
Η Β΄Αντιπρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώμα-
τα του Ανθρώπου, Έλλη Βαρχαλάμα, χαρακτήρισε τις προ-
βλέψεις για την ενσωμάτωση της κοινοτικής οδηγίας, «κρίσιμο 
ορόσημο για τη συνέχιση του έργου της Εθνικής Επιτροπής, 
γιατί συμβάλλει έμπρακτα στην προώθηση της εφαρμογής της 
αρχής ισότητας αμοιβής».
Παράλληλα, πρότεινε «να ενταχθούν στο πεδίο εφαρμογής και 
οι κρίσιμες κατηγορίες των απασχολούμενων με συμβάσεις έρ-
γου και έμμισθης εντολής, ώστε να εξυπηρετείτε ο σκοπός της 
Οδηγίας που είναι η καθολική προώθηση της Αρχής της ίσης 
αμοιβής σε όλες τις συμβάσεις σε σχέσεις εργασίας ή τις μορφές 
απασχόλησης που ενέχουν συνθήκες εξάρτησης».
Την στήριξη της στις νέες ρυθμίσεις, εξέφρασε η Πρόεδρος της 
Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής για την Ενσωμάτωση 
της Οδηγίας 2023/970, Γιατρίνα Παπαρηγοπούλου, σημει-
ώνοντας ότι «αποτέλεσαν προϊόν του κοινωνικού διαλόγου».
«Σας διαβεβαιώνω ότι εν πολλοίς, στο σύνολό του το πόρισμα 
μας υιοθετήθηκε από το Υπουργείο, και όπου υπήρξαν κάποιες 
ελάχιστες διαφοροποιήσεις ήταν επί τα βελτίω. Ήτανε επί τα 
βελτίω», ανέφερε.
Την ικανοποίηση τους για τις προωθούμενες αλλαγές εξέφρα-
σαν, τόσο η Επικεφαλής της Ελληνικής Αντιπροσωπείας του 
Ευρωπαϊκού Λόμπυ Γυναικών, Μίκα Ιωαννίδου, όσο και η 

Πρόεδρος της Παναθηναϊκής Ένωσης Γυναικών, Μαρία 
Γιαννίρη.
Η τελευταία, έθεσε παράλληλα το δημογραφικό πρόβλημα, το-
νίζοντας ότι «πρέπει να συνδυαστεί με τη γυναίκα εργαζόμενη».
Σε αντίθετη κατεύθυνση κινήθηκε η Πρόεδρος της Ομοσπον-
δίας Γυναικών Ελλάδας, Κωνσταντίνα Τσότρα, υποστηρί-
ζοντας ότι «η κυβέρνηση φέρνει ένα νομοσχέδιο που στο όνομα 
της αντιμετώπισης του μισθολογικού χάσματος ανδρών και 
γυναικών παρουσιάζει τη δήθεν ενημέρωση των εργαζομένων 
για την υποχρέωση των εργοδοτών για διαφάνεια στις αμοιβές, 
ως λύση για την αντιμετώπιση των μισθολογικών διακρίσεων 
σε βάρος των γυναικών».
«Όμως, παρά το εύηχο περιτύλιγμα, το σχέδιο νόμου κινείται 
σε αντιδραστική κατεύθυνση, προωθεί την ατομική διαπραγ-
μάτευση των όρων μισθού και εργασίας των εργαζομένων και 
διατρέχεται από μια ισοπεδωτική αντίληψη που διαγράφει τις 
ιδιαίτερες ανάγκες των γυναικών. Υπολογίζεται το μισθολογικό 
χάσμα με μέσους όρους και μέσα επίπεδα, που δεν αντανακλούν 
την πραγματική ανισοτιμία μεταξύ γυναικών και αντρών στην 
εργασία και τη ζωή. Δεν λέτε κουβέντα και δεν ασχολείστε με 
τις πραγματικές αιτίες που επιδρούν στις υπαρκτές μισθολογικές 
ανισότητες, δηλαδή την υποαπασχόληση και τις ευέλικτες ερ-
γασιακές σχέσεις που καταγράφουν μεγαλύτερα ποσοστά στις 
γυναίκες», ανέφερε.
Για αδικία σε βάρος των νοσηλευτών, που δεν εντάσσονται στα 
βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα, μίλησε ο Πρόεδρος της 
Ένωσης Νοσηλευτών Ελλάδος, Δημήτρης Σκουτέλης.
Ο κ. Σκουτέλης, αναγνώρισε καταρχήν ότι «η παρούσα νομοθε-
τική πρωτοβουλία κινείται στη σωστή κατεύθυνση και αποτελεί 
ένα σημαντικό βήμα για την αποκατάσταση μιας διαχρονικής 
αξίας και την υλοποίηση πάγιου και σταθερού αιτήματος της 
Ένωσης».
Ωστόσο, τόνισε «την ανάγκη να ενταχθούν στα βαρέα και αν-
θυγιεινά επαγγέλματα οι νοσηλευτές και οι βοηθοί νοσηλευτών 
που υπηρετούν στα νοσοκομεία συμπεριλαμβανομένων των 
στρατιωτικών νοσοκομείων, και σε άλλους φορείς του Υπουρ-
γείου Υγείας που παρέχουν υπηρεσίες υγείας, όπως στα Κέντρα 
Υγείας των ΔΥΠΕ, στο Εθνικό Κέντρο Αποκατάστασης, στα 
Πολυδύναμα Περιφερειακά και ειδικά Ιατρεία, και στις Τοπικές 
Ομάδες Υγείας».
«Η αρχή της ίσης μεταχείρισης, επιβάλλει ίση αντιμετώπιση για 
ίδιες συνθήκες εργασίας. Δεν είναι δυνατόν δύο νοσηλευτές που 
εκτελούν ακριβώς το ίδιο έργο, με τους ίδιους επαγγελματικούς 
κινδύνους, να αντιμετωπίζονται διαφορετικά, επειδή υπηρε-
τούν σε διαφορετικό φορέα του δημόσιου συστήματος υγείας 
ή κοινωνικής φροντίδας. Η ολοκλήρωση της μεταρρύθμισης 
απαιτεί να καλύψει το σύνολο των δομών όπου οι νοσηλευτές 

παρέχουν υπηρεσίες υπό βαριές και ανθυγιεινές συνθήκες. 
Μόνο έτσι θα αποδοθεί ουσιαστική δικαιοσύνη, θα εξαλειφθούν 
οι υφιστάμενες ανισότητες και θα αναγνωρισθεί εμπράκτως η 
προσφορά ενός επαγγέλματος που βρίσκεται καθημερινά στην 
πρώτη γραμμή φροντίδας», ανέφερε χαρακτηριστικά.
Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και ο Μιχαήλ Γιαννάκος, 
Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εργαζομένων 
Δημοσίων Νοσοκομείων.
«Θεωρούμε θετική τη ρύθμιση όπου το νοσηλευτικό προσω-
πικό και οι διασώστες εντάσσονται στα βαρέα και ανθυγιεινά 
επαγγέλματα, όμως οφείλουμε να επισημάνουμε ότι συνεχί-
ζουν να υφίστανται αδικίες, γιατί χιλιάδες συνάδελφοί μας, που 
το κράτος το ίδιο αναγνωρίζει τα επαγγέλματα ως βαρέα και αν-
θυγιεινά, με βάση τον Κανονισμό του ΙΚΑ, εξαιρέθηκαν της ρύθ-
μισης και ταυτόχρονα για πολλούς εξ ημών τους εργαζόμενους 
που εντασσόμαστε είναι ασύμφορη η ένταξη λόγω της υψηλής 
εξαγοράς του επασφαλίστρου που καλούμαστε να πληρώσου-
με», ανέφερε και πρόσθεσε:
«Βλέπουμε μια ρύθμιση που εντάσσεται μόνο το νοσηλευτικό 
προσωπικό και οι διασώστες και εξαιρούνται επαγγέλματα 
πρώτης γραμμής -και αυτό είναι μεγάλη αδικία- όπως είναι οι 
τεχνολόγοι ιατρικών εργαστηρίων, οι εργαζόμενοι στα ακτινο-
λογικά μηχανήματα, τραυματιοφορείς, βοηθοί θαλάμου, επαγ-
γέλματα άκρως βαρέα και ανθυγιεινά που το ίδιο το κράτος τα 
αναγνωρίζει ως βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα».
Κατά των νέων ρυθμίσεων, τάχθηκε η Πρόεδρος της Ομο-
σπονδίας Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδος, Κωνσταντίνα 
Γκογκάκη, υποστηρίζοντας ότι «μέσα από αυτές επιχειρείται 
να ξηλωθεί η κυριακάτικη αργία, ικανοποιώντας τις απαιτήσεις 
των επιχειρηματικών ομίλων και κάνοντας κόλαση τη ζωή των 
εργαζομένων, όχι μόνο στο εμπόριο, αλλά και σε άλλους κλά-
δους».
« Είναι πραγματικά προκλητικό σε ένα νομοσχέδιο που υποτί-
θεται, όπως λέτε, ότι αποτελεί βήμα για την αντιμετώπιση των 
μισθολογικών ανισοτήτων μεταξύ ανδρών και γυναικών, να 
εξαπολύετε μία ακόμα επίθεση στον εργασιακό χρόνο», συ-
μπλήρωσε.
Υπέρ του νομοσχεδίου τάχθηκε η Διοικήτρια της Εθνικής Αρ-
χής Διαφάνειας, Αλεξάνδρα Ρογκάκου.
Όπως είπε, «επιχειρείται η ενίσχυση της μισθολογικής δια-
φάνειας, προκειμένου οι εργαζόμενοι και κατά περίπτωση οι 
αιτούντες απασχόληση να έχουν πρόσβαση σε συγκρίσιμα και 
αξιόπιστα στοιχεία για τις αμοιβές τους, ενώ διευρύνονται και 
ενισχύονται οι μηχανισμοί εφαρμογής και επιβολής της αρχής 
της ισότητας της αμοιβής προς τον σκοπό της αντιμετώπισης 
του μισθολογικού χάσματος μεταξύ γυναικών και ανδρών».
Συνέχεια στη σελ 10
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Συνέχεια από σελ 9

«Με το παρόν σχέδιο νόμου η Εθνική Αρχή Διαφάνειας θα 
αποτελέσει αρωγό αυτής, της προσπάθειας, ασκώντας τις 
αρμοδιότητές της επί θεμάτων μισθολογικής διαφάνειας για 
τον δημόσιο τομέα, διενεργώντας, ελέγχους, επανελέγχους, 
επιθεωρήσεις και έρευνες για τον δημόσιο τομέα», επεσήμανε.
Στο υπόμνημα του, ο Σύνδεσμος Ελληνικών Τουριστικών 
Επιχειρήσεων, δίνει έμφαση στις συλλογικές συμβάσεις ερ-
γασίας, τονίζοντας ότι «αποτελούν Κομβικό εργαλείο για τη 
διασφάλιση ενιαίων και αντικειμενικών κανόνων αμοιβών».
«Ο σκοπός που επιδιώκει η Οδηγία είναι απολύτως θεμιτός και 
αναγνωρίζεται πλήρως, και παρά τις σημαντικές βελτιώσεις 
που επιτεύχθηκαν στο σχέδιο νόμου στο πλαίσιο των δυνα-
τοτήτων που παρέχει το ενωσιακό δίκαιο, εξακολουθεί να 
υφίσταται προβληματισμός ως προς τα διοικητικά βάρη που 
συνεπάγονται για τις επιχειρήσεις και τον τρόπο πρακτικής 
εφαρμογής των σχετικών ρυθμίσεων», αναφέρεται.
Ο Γεώργιος Θανόπουλος, εκπρόσωπος της Γενικής Συνομο-
σπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδος, τό-
νισε ότι «η επιτυχής εφαρμογή της οδηγίας δεν θα κριθεί από 
την αυστηρότητα του νομοθετικού πλαισίου, αλλά κυρίως 

από το αν αυτό θα είναι εφαρμόσιμο στην καθημερινότητα 
των επιχειρήσεων».
«Η στήριξη, επομένως, των μικρών και πολύ μικρών επι-
χειρήσεων αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για την ουσιαστική 
επίτευξη του κεντρικού στόχου της Οδηγίας και εν γένει της 
ισότητας στην πράξη», επεσήμανε.
Επίσης, χαρακτήρισε «ύψιστης σημασίας το ζήτημα των 
νομικών και των συναφών οικονομικών κινδύνων που προ-
κύπτουν συνολικά για τις επιχειρήσεις, αλλά ενδέχεται να απο-
δειχθούν ιδιαίτερα δυσμενείς για τις μικρές και πολύ μικρές εξ 
αυτών, ενόψει της αντιστροφής του βάρους της απόδειξης 
και της δυνατότητα επιδίκασης αποζημίωσης χωρίς ανώτατο 
όριο, που θεσπίζονται από την ενσωμάτωση της Οδηγίας».
«Με δεδομένες τις δυσχέρειες κατάρτισης και τήρησης μίας 
πλήρους και λεπτομερούς αξιολόγησης των θέσεων εργασίας 
και μίας αναλυτικής μισθολογικής πολιτικής από τις μικρές και 
πολύ μικρές επιχειρήσεις, που κανονικά απαιτεί εξειδικευμένα 
Τμήματα Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού, ο σχετικός κίν-
δυνος καθίσταται ακόμη μεγαλύτερος για αυτές. Ενδέχεται να 
βρεθούν αντιμέτωπες με την υποχρέωση καταβολής υπέρο-
γκων αποζημιώσεων, ακόμα και για τυπικούς, δικονομικούς 
λόγους, γιατί δεν θα έχουν την απαραίτητη τεκμηρίωση στη 

διάθεσή τους, ώστε να αποδείξουν πως δεν παραβιάζουν την 
αρχή της μισθολογικής ισότητας», υπογράμμισε.
Ο Συνήγορος του Πολίτη, Ανδρέας Ποττάκης, υπογράμμισε 
ότι «θα απαιτηθεί η αναβάθμιση της υλικοτεχνικής υποδο-
μής της αρχής μας και η διασφάλιση των αναγκαίων πόρων, 
προκειμένου να λάβουν χώρα οι δράσεις ευαισθητοποίησης, 
η συλλογή και ανάλυση των στοιχείων που προβλέπει η Οδη-
γία, αλλά και η άσκηση της αρμοδιότητας για διαδικαστική 
προσφυγή και συνδρομή».
Παράλληλα τόνισε την ανάγκη «να επιτευχθεί η έγκαιρη, τα-
χεία ολοκλήρωση του αναγκαίου Κανονιστικού Πλαισίου». 
«Δεν υπάρχει αμφιβολία, ότι η Οδηγία 2023/970 κινείται προς 
τη σωστή κατεύθυνση, εισάγοντας ρυθμίσεις για την ανάδει-
ξη και κυρίως την πρόληψη των μισθολογικών διακρίσεων. 
Η Ανεξάρτητη Αρχή καλωσορίζει την νέα αυτή αρμοδιότητα 
του εθνικού φορέα ίσης μεταχείρισης με αίσθημα ευθύνης 
και η αποτελεσματικότητα της θα εξαρτηθεί από την έγκαιρη 
ενίσχυση με κατάλληλα εξειδικευμένο στελεχιακό δυναμικό, 
προκειμένου να ανταπεξέλθει στον όγκο των καταγγελιών», 
είπε.

Σε μια περίοδο όπου η κλιματική κρίση, η ενεργειακή μετάβα-
ση και η ανάγκη στρατηγικής αυτονομίας της Ευρώπης επα-
ναπροσδιορίζουν τις εθνικές και ευρωπαϊκές προτεραιότητες, 
η Ελληνική Αρχή Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών 
(ΕΑΓΜΕ) αναλαμβάνει την πρωτοβουλία να ανοίξει έναν 
ουσιαστικό δημόσιο διάλογο για τον καθοριστικό ρόλο των 
γεωεπιστημών στη διαμόρφωση του μέλλοντος.
Στο πλαίσιο αυτό, στις 2 και 3 Ιουλίου 2026, στο Αμφιθέατρο 
της ΕΑΓΜΕ στο Ολυμπιακό Χωριό Αχαρνών, διοργανώνει το 
Ετήσιο Συνέδριό της με τίτλο «Γη & Μέλλον: Υπόγειες Λύσεις 
για Επίγειες Προκλήσεις».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως επισημαίνει ο Γενικός Διευ-
θυντής της ΕΑΓΜΕ, Διονύσιος Γκούτης, «Η συζήτηση για το 
μέλλον δεν μπορεί να περιορίζεται στην επιφάνεια. Πρέπει να 
ξεκινά από τη Γη.», υπογραμμίζοντας ότι οι απαντήσεις για 
την ενέργεια, το κλίμα, τους φυσικούς πόρους και την ανθε-
κτικότητα των κοινωνιών βρίσκονται στο υπέδαφος και στη 
γνώση που αυτό προσφέρει.
Δεν πρόκειται απλώς για ένα ακόμη επιστημονικό φόρουμ, 
αλλά για μια στοχευμένη πρωτοβουλία που αναδεικνύει 
τη γεωεπιστημονική γνώση ως κρίσιμο εργαλείο δημόσιας 
πολιτικής και αναπτυξιακού σχεδιασμού, συνδέοντας την επι-
στήμη με τις αποφάσεις που καθορίζουν το μέλλον της χώρας. 
Στόχος του Συνεδρίου είναι να λειτουργήσει ως ανοιχτός χώ-
ρος ουσιαστικού διαλόγου μεταξύ Πολιτείας, επιστημονικής 

και ακαδημαϊκής κοινότητας και αγοράς, αναδεικνύοντας τη 
σημασία των φυσικών πόρων, της ενεργειακής μετάβασης 
και της κλιματικής ανθεκτικότητας.
Στο επίκεντρο του Συνεδρίου βρίσκονται οι μεγάλες προκλή-
σεις και ευκαιρίες που διαμορφώνουν το μέλλον της χώρας 
και της Ευρώπης, μέσα από επτά βασικούς θεματικούς πυλώ-
νες:
• Κρίσιμες Ορυκτές Πρώτες Ύλες και η στρατηγική αυτονομία 
της Ευρώπης.
• Υδατικοί Πόροι και Λειψυδρία, με επίκεντρο τη βιώσιμη δια-
χείριση και την υδατική ασφάλεια.
• Γεωκίνδυνοι, Φυσικές Καταστροφές και Ανθεκτικές Υπο-
δομές, με έμφαση στην πρόληψη και την προσαρμογή στην 
κλιματική κρίση.
• Γεωενέργεια και Απανθρακοποίηση, με έμφαση στις υπόγει-
ες ενεργειακές λύσεις της πράσινης μετάβασης.
• Έδαφος και Ερημοποίηση, με έμφαση στην προστασία του 
εδαφικού πόρου και την αποκατάσταση της γης.
• Τεχνητή Νοημοσύνη και Ψηφιακός Μετασχηματισμός των 
Γεωεπιστημών, αξιοποιώντας δεδομένα και νέες τεχνολογίες 
για καλύτερες αποφάσεις.
• Γεωλογική Κληρονομιά και Γεωτουρισμός, ως μοχλοί βι-
ώσιμης ανάπτυξης, εκπαίδευσης και ανάδειξης του φυσικού 
πλούτου της χώρας.
Το πρόγραμμα της διοργάνωσης αποτυπώνει αυτή τη φι-

λοσοφία, καλύπτοντας ένα ευρύ φάσμα ζητημάτων, από τις 
κρίσιμες ορυκτές πρώτες ύλες και τη στρατηγική αυτονομία 
της Ευρώπης έως τη γεωενέργεια, τη διαχείριση των υδάτων, 
τους γεωκινδύνους και τις νέες ψηφιακές τεχνολογίες στις γε-
ωεπιστήμες, ενώ στις εργασίες του συνεδρίου συμμετέχει ένα 
επίλεκτο πλήθος ομιλητών από την αγορά, την επιστήμη και 
την ακαδημαϊκή κοινότητα, καθώς και εκπρόσωποι της Πο-
λιτείας, διαμορφώνοντας ένα πολυεπίπεδο πεδίο ανταλλαγής 
γνώσης, εμπειρίας και στρατηγικών προσεγγίσεων.
Σε μια συγκυρία όπου η κλιματική κρίση, η ενεργειακή μετά-
βαση και η ανάγκη στρατηγικής αυτονομίας επαναπροσδιο-
ρίζουν τις εθνικές και ευρωπαϊκές προτεραιότητες, η ΕΑΓΜΕ 
αναδεικνύει τον ρόλο της ως βασικός φορέας τεκμηρίωσης 
και αξιοποίησης της γεωεπιστημονικής γνώσης, μετατρέπο-
ντας τη γνώση για τη Γη σε γνώση χρήσιμη για την κοινωνία, 
την οικονομία και τη δημόσια πολιτική.
«Οι μεγάλες λύσεις του αύριο βρίσκονται συχνά εκεί όπου δεν 
κοιτάμε αρκετά.», σημειώνει ο Διονύσιος Γκούτης, απευθύνο-
ντας πρόσκληση συμμετοχής σε ένα συνέδριο που φιλοδοξεί 
να φέρει στο προσκήνιο όσα μέχρι σήμερα μένουν στο υπέδα-
φος της δημόσιας συζήτησης.
Διαβάστε λεπτομέρειες για το συνέδριο εδώ: https://
conference.eagme.gr/

ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ Η ΨΗΦΙΣΗ ΤΟΥ Ν/Σ ΓΙΑ ΙΣΗ ΑΜΟΙΒΗ ΑΝΔΡΩΝ- ΓΥΝΑΙΚΩΝ 
Οι τοποθετήσεις αρμόδιων εξωκοινοβουλευτικών φορέων

2 – 3 ΙΟΥΛΙΟΥ, ΕΤΗΣΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΕΑΓΜΕ: ΟΤΑΝ Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ ΤΗ ΓΗ	
 

https://conference.eagme.gr/ 
https://conference.eagme.gr/ 


ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

11

Οι Έλληνες επιχειρηματίες συνεχίζουν να αναζητούν νέους 
δρόμους ανάπτυξης σε ένα περιβάλλον αυξημένης αβεβαι-
ότητας, όπως προκύπτει από τα ευρήματα της δεύτερης έκ-
δοσης της έρευνας επιχειρηματικότητας της EY Ελλάδος, EY 
Entrepreneurship Barometer Ελλάδα 2026, τονίζει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε μεταξύ 2 Φεβρουαρίου 
και 9 Μαρτίου 2026 σε δείγμα 167 Ελλήνων επιχειρηματιών, 
στο πλαίσιο ευρύτερου ερευνητικού προγράμματος της EY 
σε 14 χώρες της Βόρειας, Κεντρικής και Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης και της ευρύτερης περιφέρειας (Βουλγαρία, Δανία, 
Ελλάδα, Καζακστάν, Κροατία, Μάλτα, Ουγγαρία, Πολωνία, 
Ρουμανία, Σερβία, Σλοβακία, Σουηδία, Τουρκία και Τσεχία).
Σύμφωνα με όσα ανέφερε χθες ο Γιώργος Παπαδημητρίου, 
διευθύνων σύμβουλος της EY Ελλάδος, στο πλαίσιο ειδικής 
εκδήλωσης για την παρουσίαση των αποτελεσμάτων της 
έρευνας, οι Έλληνες επιχειρηματίες παρά το γεγονός ότι αντι-
μετωπίζουν προβλήματα, εμπόδια, γραφειοκρατία, ελλείψεις 
σε κρίσιμες δεξιότητες, πληθωριστικές πιέσεις, θέματα αύ-
ξησης ενεργειακού κόστους κ.ά. διατηρούν ένα επίπεδο συ-
γκρατημένης αισιοδοξίας. Παρά τις προκλήσεις, βελτιώνουν 
επενδύσεις σε καινοτομία και τεχνολογία και προχωρούν σε 
προσλήψεις. «Είναι σαφές ότι για να μπορέσεις να αντέξεις σε 
ένα περιβάλλον που αλλάζει συνέχεια με μεγάλη ταχύτητα, 
πρέπει να βρεις ένα τρόπο διαρκούς μετασχηματισμού, να 
προσαρμοστείς στις αλλαγές και να συνεχίσεις μπροστά» ανέ-
φερε, μεταξύ άλλων, ο κ. Παπαδημητρίου και συμπλήρωσε: 
«οι επιχειρηματίες στην Ελλάδα φαίνεται ότι πλέον περνούν 
αποφασιστικά από την πρόθεση στην υλοποίηση».
Από την πλευρά της, η Ευτυχία Κασελάκη, εταίρος της EY 
Ελλάδος, επικεφαλής του τομέα EY Private στην Ελλάδα και 
επικεφαλής Organization, Change and People Consulting, 

ανέφερε ότι οι προκλήσεις και οι κίνδυνοι που δημιουργεί το 
σημερινό ρευστό παγκόσμιο περιβάλλον, σε συνδυασμό με 
την ανάγκη μετάβασης της οικονομίας μας σε ένα νέο παρα-
γωγικό μοντέλο, δεν αφήνουν περιθώρια εφησυχασμού για 
τις ελληνικές επιχειρήσεις. «Σήμερα, καλούνται να προχωρή-
σουν ακόμη πιο δυναμικά στον μετασχηματισμό τους και να 
επενδύσουν σε τεχνητή νοημοσύνη και ανθρώπινη ευφυΐα, 
αλλά και σε ευέλικτες δομές που διευκολύνουν την καινοτο-
μία, προκειμένου να εξασφαλίσουν τη μακροπρόθεσμη ανθε-
κτικότητά τους» υπογράμμισε.
Αναφορικά με τα επενδυτικά σχέδια των Ελλήνων επιχειρη-
ματιών, η έρευνα έδειξε ότι δηλώνουν μεγαλύτερη προθυμία 
να επενδύσουν μέσα στους επόμενους 12 μήνες, σε σχέση 
με τους επιχειρηματίες των υπόλοιπων χωρών της έρευνας. 
Το ενδιαφέρον τους στρέφεται, κυρίως, σε βραχυπρόθεσμες 
επενδύσεις που σχετίζονται με τον ψηφιακό μετασχηματισμό, 
όπως οι αναβαθμίσεις ή νέες εφαρμογές πληροφοριακών 
συστημάτων και λογισμικού(63%). Η χρηματοδότηση των 
επενδύσεων προέρχεται, κυρίως, από ίδιους πόρους, με το 
66% των επιχειρήσεων να βασίζονται στην επανεπένδυση 
κερδών και ιδίων κεφαλαίων.
Την ίδια στιγμή, οι επιχειρηματίες στη χώρα μας αναγνωρί-
ζουν τον καθοριστικό ρόλο της καινοτομίας στην ανάπτυξη 
των επιχειρήσεών τους, και εμφανίζονται πιο πρόθυμοι να 
ενσωματώσουν σύγχρονες τεχνολογίες, σε σύγκριση με 
άλλες χώρες του δείγματος. Συγκεκριμένα, 83% αναφέρουν 
αυξημένη αξιοποίηση του AI και της μηχανικής μάθησης κατά 
το τελευταίο δωδεκάμηνο, έναντι 76% στο συνολικό δείγμα 
της έρευνας. Οι επενδύσεις στην τεχνητή νοημοσύνη και σε 
άλλες ψηφιακές τεχνολογίες παραμένουν περιορισμένες, με 
τρεις στους πέντε επιχειρηματίες να αναφέρουν ότι τα τελευ-

ταία τρία χρόνια είτε επένδυσαν έως 25.000 ευρώ (39%), 
είτε δεν πραγματοποίησαν καμία σχετική επένδυση (20%). 
Παρόλα αυτά, ιδιαίτερα ενθαρρυντική είναι η βελτίωση 
κατά 8 ποσοστιαίες μονάδες του συνολικού ποσοστού (18%) 
όσων δήλωσαν ότι έχουν επενδύσει από 100.001 ευρώ έως 
250.000 ευρώ (8% από 5% το 2025) και πάνω από 250.000 
ευρώ (10% από 5% το 2025).
Οι συμμετέχοντες από την Ελλάδα στην έρευνα εμφανίζονται 
λιγότερο αισιόδοξοι για τη συνολική πορεία του επιχειρη-
ματικού περιβάλλοντος, σε σύγκριση με την προηγούμενη 
χρονιά. Ωστόσο, το επίπεδο αισιοδοξίας τους εξακολουθεί να 
υπερβαίνει τον μέσο όρο των χωρών που συμμετείχαν στην 
έρευνα. Παράλληλα, παρά τις προσπάθειες ψηφιοποίησης 
του δημόσιου τομέα, η γραφειοκρατία και η πολυπλοκότητα 
του ρυθμιστικού περιβάλλοντος (78%) αναδεικνύονται ως το 
πιο σημαντικό εμπόδιο για την επιχειρηματικότητα στη χώρα.
Παρότι οι προοπτικές ενίσχυσης της απασχόλησης παρα-
μένουν θετικότερες σε σχέση με τον μέσο όρο των χωρών 
που συμμετείχαν στην έρευνα, καταγράφεται μεγαλύτερη 
συγκράτηση σε σχέση με το 2025. Η πρόθεση για προσλήψεις 
περισσότερων εργαζόμενων πλήρους απασχόλησης εξακο-
λουθεί να κυριαρχεί (53%), ενώ ενισχύεται και το ενδιαφέρον 
για συνεργασία με εξωτερικούς συνεργάτες, το οποίο ανέρχε-
ται στο 20%, από 14% το 2025. Η ανεύρεση ταλέντου με απα-
ραίτητες δεξιότητες αποτελεί την κυριότερη δυσκολία κατά 
την πρόσληψη εργαζόμενων για το 69% των ερωτηθέντων, 
ενώ ως σημαντικότερη πρόκληση στη διαχείριση ανθρώπι-
νου δυναμικού για το 2026 αναδεικνύεται το εργατικό κόστος 
και η προσφορά ανταγωνιστικών αμοιβών και παροχών, 
σύμφωνα με το 52% (45% το 2025).

Το 77% των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων δηλώνει 
ότι αντιμετωπίζει δυσκολίες στην πρόσβαση σε χρηματοδο-
τικά εργαλεία και τραπεζικό δανεισμό, ενώ το αυξημένο λει-
τουργικό κόστος, η γραφειοκρατία και η έλλειψη προσωπικού 
εξακολουθούν να αποτελούν τα βασικότερα προβλήματα που 
επηρεάζουν τη λειτουργία και την ανάπτυξή τους, σύμφωνα 
με έρευνα του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας (ΒΕΑ), η 
οποία πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με την KPMG.
Η έρευνα παρουσιάστηκε στο πλαίσιο της ετήσιας συνά-
ντησης Τύπου του ΒΕΑ και βασίστηκε στις απαντήσεις 382 
επιχειρήσεων από εννέα βασικούς κλάδους της ελληνικής 
οικονομίας.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τα ευρήματα, το 
αυξημένο κόστος λειτουργίας παραμένει η σημαντικότερη 
πρόκληση για τις επιχειρήσεις. Το 65% αναφέρει ότι η αύ-
ξηση των τιμών των πρώτων υλών αποτελεί τον κυριότερο 
παράγοντα επιβάρυνσης, ενώ το 51% επισημαίνει το ενερ-
γειακό κόστος. Παράλληλα, το 69% καταγράφει σημαντική 
αύξηση του κόστους πρώτων υλών την τελευταία διετία, το 
65% θεωρεί ότι το ενεργειακό κόστος επηρεάζει καθοριστικά 
τη βιωσιμότητά του και το 54% δηλώνει ότι έχει περιορίσει 

την παραγωγή ή τη λειτουργία της επιχείρησής του εξαιτίας 
της ενεργειακής επιβάρυνσης. Επιπλέον, το 71% αναφέρει 
ότι αδυνατεί να μετακυλήσει τις αυξήσεις του κόστους στον 
τελικό καταναλωτή.
Ιδιαίτερα έντονο εμφανίζεται και το πρόβλημα της γραφειο-
κρατίας. Το 74% των επιχειρήσεων δηλώνει ότι τα διοικητικά 
βάρη επηρεάζουν σημαντικά την καθημερινή λειτουργία 
τους, ενώ το 34% αφιερώνει περισσότερες από δέκα ώρες 
κάθε μήνα για την εκπλήρωση διοικητικών και κανονιστικών 
υποχρεώσεων. Μόλις το 13% αξιολογεί ως ιδιαίτερα αποτε-
λεσματικές τις βασικές ψηφιακές πλατφόρμες του Δημοσίου.
Στο πεδίο της χρηματοδότησης, το 62% των επιχειρήσεων 
αναζήτησε τραπεζικό δανεισμό τα τελευταία δύο χρόνια και, 
από αυτές, το 27% είδε το αίτημά του να απορρίπτεται. Ως 
βασικοί λόγοι αναφέρονται τα υψηλά επιτόκια, τα αυστηρά 
πιστοδοτικά κριτήρια και οι χρονοβόρες διαδικασίες έγκρισης.
Παράλληλα, το 74% των επιχειρήσεων δηλώνει ότι αντιμε-
τωπίζει έλλειψη κατάλληλου προσωπικού. Το 62% αναφέρει 
ότι η δυσκολία εύρεσης εργαζομένων επηρεάζει την παραγω-
γική δυνατότητα και την ανάπτυξή του, ενώ το 79% δηλώνει 
ότι έχει περιορίσει δραστηριότητες λόγω του προβλήματος. 

Για το 51% η αιτία εντοπίζεται στη χαμηλή διαθεσιμότητα 
προσωπικού και για το 30% στην έλλειψη εξειδικευμένων 
δεξιοτήτων.
Η έρευνα καταγράφει επίσης τις προσδοκίες των επιχειρήσεων 
από το ΒΕΑ, με τα μέλη να ζητούν, μεταξύ άλλων, ισχυρότερη 
εκπροσώπηση απέναντι στην Πολιτεία, παρεμβάσεις σε θέ-
ματα φορολογίας και ασφαλιστικών εισφορών, ευκολότερη 
πρόσβαση στη χρηματοδότηση, συμβουλευτική υποστήριξη, 
προγράμματα κατάρτισης και ενίσχυση της εξωστρέφειας.
Παράλληλα, το ΒΕΑ παρουσίασε στοιχεία για την πορεία της 
επιχειρηματικότητας κατά το πρώτο πεντάμηνο του 2026, 
σύμφωνα με τα οποία καταγράφεται θετικό ισοζύγιο εγγρα-
φών-διαγραφών επιχειρήσεων. Συγκεκριμένα, πραγματο-
ποιήθηκαν 674 νέες εγγραφές και 276 διαγραφές, έναντι 685 
εγγραφών και 302 διαγραφών το αντίστοιχο διάστημα του 
2025. Στις πρώτες θέσεις των νέων εγγραφών βρίσκονται 
οι ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις, οι κατασκευές κτιρίων και 
οικοδομικές εργασίες, οι υδραυλικές εγκαταστάσεις και τα συ-
νεργεία επισκευής αυτοκινήτων.

ΣΥΓΚΡΑΤΗΜΕΝΑ ΑΙΣΙΟΔΟΞΟΙ ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ - ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΖΟΥΝ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ 
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

ΕΡΕΥΝΑ ΒΕΑ: ΤΟ 77% ΤΩΝ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΔΥΣΚΟΛΕΥΕΤΑΙ ΝΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΘΕΙ 
Κόστος, γραφειοκρατία και έλλειψη προσωπικού τα μεγαλύτερα «αγκάθια»
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Ανακοίνωση-απάντηση προς στο ΠΑΣΟΚ εξέδωσε το Υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, απορρίπτοντας τις 
αιτιάσεις σχετικά με την πορεία αξιοποίησης του Ταμείου Ανά-
καμψης και υποστηρίζοντας ότι οι αναθεωρήσεις αποτελούν 
«ευελιξία, ρεαλισμό και ορθολογική διαχείριση».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στην ανακοίνωση τονίζεται ότι «δεν 
θα χαθεί ούτε ευρώ», πως έχουν ήδη εισρεύσει 24,6 δισ. ευρώ 
στην οικονομία και ότι το δανειακό σκέλος έχει συμβασιοποιηθεί 
στο 100%. Το υπουργείο επιμένει ότι έργα που δεν προλαβαί-
νουν τις προθεσμίες μεταφέρονται σε άλλα χρηματοδοτικά 
εργαλεία χωρίς να ακυρώνονται, ενώ παραθέτει σειρά παρεμ-
βάσεων που, όπως λέει, προέκυψαν από τις αναθεωρήσεις 
- από το «Σπίτι μου ΙΙ» έως έργα υποδομών, υγείας, ψηφιακού 
μετασχηματισμού και πολιτικής προστασίας.
Ειδικότερα, στην ανακοίνωση την οποία εξέδωσαν το Υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και ο αρμόδιος ανα-
πληρωτής υπουργός Νίκος Παπαθανάσεις, αναφέρονται τα 
εξής:
«Το ΠΑΣΟΚ, μέσω της συνέντευξης Τύπου για το ”Ελλάδα 2.0”, 
που χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας (Τ.Α.Α.), και των σχετικών βίντεο που δίνει στη δημο-
σιότητα, επιλέγει και πάλι τη δημιουργία εντυπώσεων σε μια 
προσπάθεια να ”ξεκολλήσει η βελόνα»” και να ανακάμψουν τα 
εκλογικά ποσοστά του, όπως αυτά καταγράφονται στο σύνολο 
των δημοσκοπήσεων.
Το κακό για τη χώρα είναι ότι η αξιωματική αντιπολίτευση ερ-
γαλειοποιεί επίσημα στοιχεία και αγνοεί συνειδητά (;) τον τρόπο 
με τον οποίο λειτουργεί το Τ.Α.Α. ως εργαλείο επιδόσεων και όχι 
δαπανών. Το κακό για τη χώρα είναι ότι η αξιωματική αντιπο-
λίτευση κάνει ότι δεν βλέπει τις μεταρρυθμίσεις και το έργο που 
χρηματοδοτήθηκε από το ΤΑΑ, υλοποιήθηκε ή βρίσκεται σε 
πλήρη εξέλιξη σε ολόκληρη την επικράτεια προς όφελος της 
οικονομίας και της κοινωνίας, κι όχι κάποιων «λίγων», όπως 
επιμένει να ισχυρίζεται. Κυρίως όμως, το κακό για τη χώρα είναι 
ότι, ακόμα και τώρα, η αξιωματική αντιπολίτευση δεν παρουσι-
άζει την παραμικρή πρόταση που θα μπορούσε να συνεισφέρει 
στον εθνικό στόχο να μην χαθεί ευρώ από τους διαθέσιμους 
πόρους.
Παράλληλα, το ΠΑΣΟΚ συνεχίζει την πολιτική των οβιδιακών 
πολιτικών μεταμορφώσεων, και στο αφήγημα του για το Τα-
μείο Ανάκαμψης. Αρχικά, έλεγε ότι η Ελλάδα δεν θα καταφέρει 
να απορροφήσει τους πόρους. Σήμερα, που η χώρα αποδεικνύ-
ει ότι μπορεί να διασφαλίσει και να αξιοποιήσει τους διαθέσιμους 
ευρωπαϊκούς πόρους, η κριτική μετατοπίζεται: οι πόροι δεν χά-
νονται, αλλά δήθεν δεν αξιοποιούνται προς όφελος της χώρας. 
Η αλλαγή αυτή συνιστά έμμεση παραδοχή της επιτυχίας του 
πρώτου και κρίσιμου στόχου: της αποτελεσματικής υλοποίησης 

του προγράμματος και της διασφάλισης των διαθέσιμων ευρω-
παϊκών πόρων για το σήμερα και το αύριο της χώρας.
Απέναντι στις αιτιάσεις του ΠΑΣΟΚ παραθέτουμε, για ακόμα μια 
φορά, τα επίσημα στοιχεία:

Ως προς την πορεία υλοποίησης:
Τα δεδομένα είναι σαφή και αδιαμφισβήτητα:
--24,6 δισ. ευρώ έχουν ήδη εισρεύσει στην ελληνική οικονομία, 
δηλαδή το 68% του συνολικού προϋπολογισμού, σε λιγότερο 
από πέντε χρόνια.
--Το ποσό αυτό αντιστοιχεί στο 10,9% του ΑΕΠ (2023), κατα-
τάσσοντας την Ελλάδα στην 1η θέση μεταξύ των κρατών-με-
λών της Ε.Ε. ως προς τη σημασία των εκταμιεύσεων στην 
οικονομία.
--Η Ελλάδα έχει ήδη καταθέσει 8ο αίτημα πληρωμής επιχο-
ρηγήσεων και 7ο αίτημα πληρωμής δανείων έχοντας επιτύχει 
επιπλέον 34 ορόσημα και στόχους φθάνοντας συνολικά 238 
ορόσημα (62,3%)
Ως προς την απορρόφηση των επιχορηγήσεων, σήμερα είχαμε 
μια ανακύκλωση παλιότερης ανακοίνωσης του ΠΑΣΟΚ, που 
αναφέρει ότι έως το τέλος του 2025, το 48,8% των επιχορη-
γήσεων είχε φτάσει στους τελικούς αποδέκτες. Απαντήσαμε 
τότε, ότι το ποσοστό αυτό είναι απολύτως αναμενόμενο και 
ισορροπημένο καθώς, έως τις 22 Νοεμβρίου 2025, η Ελλάδα 
είχε εισπράξει 54% των επιχορηγήσεων του Τ.Α.Α. Με την 
εκταμίευση του 6ου αιτήματος πληρωμής στις 23 Νοεμβρίου, 
οι επιχορηγήσεις που είχαν εισπραχθεί έφτασαν στο 66% του 
προϋπολογισμού.
Σημειώνεται ότι από το σκέλος των επιχορηγήσεων, από το Τα-
μείο Ανάκαμψης έχουν εγκριθεί 1,6 δισ. ευρώ σε μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, μέσω προγραμμάτων, ενίσχυσης του ψηφιακού 
μετασχηματισμού, της εξοικονόμησης ενέργειας, του πρωτο-
γενούς τομέα, της μεταποίησης, της έρευνας, της καινοτομίας, 
της απασχόλησης. Το Ταμείο Ανάκαμψης έχει χρηματοδοτήσει 
δεκάδες έργα ενίσχυσης υποδομών και δικτύων, νέους οδικούς 
άξονες, αποκατάσταση ζημιών που προκάλεσε η κλιματική 
κρίση. Το Ταμείο Ανάκαμψης χρηματοδοτεί σύγχρονες και 
ασφαλείς μεταφορές, όπως τα ηλεκτρικά λεωφορεία, το Μετρό 
Θεσσαλονίκης. Το Ταμείο Ανάκαμψης χρηματοδοτεί μεταρρυθ-
μίσεις όπως το gov.gr και την επόμενη μέρα του ψηφιακού κρά-
τους. Το Ταμείο Ανάκαμψης βρίσκεται πίσω από την ανακαίνιση 
δεκάδων δημόσιων νοσοκομείων και κέντρων υγείας, καθώς 
και προγραμμάτων που σώζουν ζωές, όπως το Προλαμβάνω. 
Το Ταμείο Ανάκαμψης στηρίζει προγράμματα για την αντιμετώ-
πιση του Στεγαστικού, όπως το Σπίτι μου ΙΙ.
Κανένα από αυτά τα ενδεικτικά παραδείγματα προγραμμάτων 
που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης, δεν απε-

ντάχθηκε. Για κανένα από αυτά τα προγράμματα το ΠΑΣΟΚ δεν 
έβγαλε μια ανακοίνωση συγκατάθεσης.
Επίσης, τονίζεται ότι το ελληνικό σχέδιο είναι οπισθοβαρές, γι’ 
αυτό και πρόκειται για φυσιολογική εξέλιξη της υλοποίησης 
έργων, καθώς οι δαπάνες επιταχύνονται στο τελικό στάδιο και 
θα συνεχίσουν να πραγματοποιούνται και το 2027, δεδομένου 
ότι η τελευταία εκταμίευση θα πραγματοποιηθεί το Δεκέμβριο 
του 2026.

Ως προς την υλοποίηση του δανειακού σκέλους:
Κι εδώ, το ΠΑΣΟΚ αντιπολιτεύεται την πραγματικότητα. Το 
πρόγραμμα του δανειακού σκέλους του Ταμείου Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας έχει συμβασιοποιηθεί στο 100% χωρίς να 
αλλάξει ο σχεδιασμός και σύμφωνα με τα όσα είχαν εγκριθεί 
από το ECOFIN του περασμένου Δεκεμβρίου.
Το σύνολο των δανειακών πόρων του Τ.Α.Α., 17,7 δισ. ευρώ - 
που κινητοποιεί χρηματοδότηση 46 δισ. ευρώ- κατευθύνονται 
στην ιδιωτική οικονομία:
* 30 δισ. ευρώ συμβασιοποιημένες επενδύσεις από τα 13,3 δισ. 
ευρώ χαμηλότοκα δάνεια του Τ.Α.Α.
* 3 δισ. ευρώ δανειοδοτήσεις κυρίως για κεφάλαιο κίνησης σε 
15.170 μικρομεσαίες επιχειρήσεις με εγγύηση από δανειακούς 
πόρους Τ.Α.Α. 400 εκ Euro. Ενίσχυση του εγγυοδοτικού μηχανι-
σμού με 500 εκ δάνεια Τ.Α.Α. ώστε να δανειοδοτηθούν επιπλέον 
20.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις.
* 220 εκατ. ευρώ έχουν ήδη επενδυθεί μέσω venture capital σε 
δυναμικές ελληνικές επιχειρήσεις που αναπτύσσονται γρήγορα. 
Και οι επενδύσεις συνεχίζονται.
* Επιπλέον, 2 δισ. ευρώ κατευθύνονται μέσω της Ελληνικής 
Αναπτυξιακής Τράπεζας αποκλειστικά στις μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις τα επόμενα χρόνια. Η ενίσχυση της Ελληνικής Αναπτυξι-
ακής Τράπεζας αποτελεί κατεύθυνση που έδωσε στα κράτη-μέ-
λη η ίδια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή («COMMUNICATION FROM 
THE COMMISSION TO THE EUROPEAN PARLIAMENT AND THE 
COUNCIL NextGenerationEU - The road to 2026» 
https://commission.europa.eu/document/download/
a d 5 f 0 0 c 9 - 4 1 0 1 - 4 1 a 0 - 9 d 8 f - e 7 8 f 0 6 c 0 c 7 e d _
en?filename=COM_2025_310_1_EN_ACT_part1_v8.pdf)
* Η Κυβέρνηση αξιοποίησε συνειδητά την επιλογή αυτή και κα-
τεύθυνε τα 2 δισ. ήδη από τον Δεκέμβριο του 2025, στο πλαίσιο 
της αναθεώρησης του ”Ελλάδα 2.0”, με στόχο την περαιτέρω 
ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και των ΜμΕ, την εξασφά-
λιση ακόμα μεγαλύτερης πρόσβασης των μικρομεσαίων σε 
φθηνό δανεισμό και σε απαραίτητη εγγυοδοσία.
Συνέχεια στη σελ 13

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΕΘΟΟ ΣΤΙΣ ΑΙΤΙΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ 
ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ   

https://commission.europa.eu/document/download/ad5f00c9-4101-41a0-9d8f-e78f06c0c7ed_en?filename=COM_
https://commission.europa.eu/document/download/ad5f00c9-4101-41a0-9d8f-e78f06c0c7ed_en?filename=COM_
https://commission.europa.eu/document/download/ad5f00c9-4101-41a0-9d8f-e78f06c0c7ed_en?filename=COM_
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΕΘΟΟ ΣΤΙΣ ΑΙΤΙΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ 
ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ
Συνέχεια από σελ 12

Ως προς τις αναθεωρήσεις των έργων:
Η αναθεώρηση του χαρτοφυλακίου έργων του Ταμείου Ανά-
καμψης αποτελεί στοιχείο υπεύθυνης διαχείρισης και χρηστής 
διοίκησης. Ένα πρόγραμμα τέτοιου μεγέθους και πολυπλο-
κότητας οφείλει να προσαρμόζεται διαρκώς στα πραγματικά 
δεδομένα υλοποίησης, στα χρονοδιαγράμματα και στις αντι-
κειμενικές δυσκολίες που προκύπτουν. Για τον λόγο αυτό, 
έργα που είναι ώριμα και δεν μπορούν να ολοκληρωθούν 
εντός των αυστηρών προθεσμιών του Ταμείου Ανάκαμψης 
δύνανται να μεταφερθούν σε άλλα διαθέσιμα χρηματοδοτι-
κά εργαλεία, όπως το ΕΣΠΑ ή εθνικούς πόρους. Η απένταξη 
ενός έργου από το Ταμείο Ανάκαμψης δεν συνεπάγεται ούτε 
ακύρωση ούτε απώλεια χρηματοδότησης• σημαίνει ότι επι-
λέγεται το καταλληλότερο χρηματοδοτικό πλαίσιο ώστε το 
έργο να ολοκληρωθεί με ασφάλεια και αποτελεσματικότητα. 
Πρόκειται για μια πρακτική που ακολουθούν όλα τα κρά-
τη-μέλη της Ε.Ε. και η οποία είναι απολύτως συμβατή με τις 
κατευθύνσεις της ίδιας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία 
έχει επανειλημμένα επισημάνει την ανάγκη προσαρμογών και 
ιεράρχησης προτεραιοτήτων, ώστε να διασφαλιστεί η πλήρης 
αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων εντός των προβλεπόμε-
νων προθεσμιών. Αυτό δεν είναι αποτυχία· είναι ευελιξία, 
ρεαλισμός και ορθολογική διαχείριση των ευρωπαϊκών και 
εθνικών πόρων.
Ειδικότερα:
Οι αναθεωρήσεις δημιουργούν τον απαραίτητο δημοσιο-
νομικό και επιχειρησιακό χώρο για την ένταξη νέων έργων 
υψηλής προτεραιότητας, καθώς και για την ενίσχυση υφι-
στάμενων δράσεων που παρουσιάζουν αυξημένη ζήτηση 
και ισχυρό αναπτυξιακό αποτύπωμα. Με τον τρόπο αυτό, οι 
πόροι κατευθύνονται εκεί όπου μπορούν να παράγουν το με-
γαλύτερο δυνατό όφελος για την οικονομία και την κοινωνία. 
Η αναθεώρηση, επομένως, δεν είναι μια στατική λογιστική 
άσκηση, αλλά ένα δυναμικό εργαλείο που επιτρέπει την προ-
σαρμογή του προγράμματος στις πραγματικές ανάγκες της 
χώρας, διασφαλίζοντας ότι κάθε διαθέσιμο ευρώ αξιοποιείται 
με τον πιο αποτελεσματικό τρόπο.
Με τις αναθεωρήσεις εξάλλου :
§ Δημιουργήθηκε το πρόγραμμα Σπίτι μου ΙΙ.
§ Ανακατευθύνθηκαν 600 εκ ευρώ στην αποκατάσταση οδι-
κού και σιδηροδρομικού δικτύου στη Στερεά Ελλάδα και τη 
Θεσσαλία και στα αντιπλημμυρικά και αντιδιαβρωτικά στον 
Έβρο και στη Ροδόπη.
§ Ενισχύθηκαν οι Κινητές Ομάδες Υγείας (ΚΟΜΥ) με νέο φορη-
τό εξοπλισμό τηλεϊατρικής.
§ Επεκτάθηκε το Εθνικό Πρόγραμμα Πρόληψης «Προλαμβά-
νω», που έχει αξιοποιηθεί από πάνω από 6 εκ. πολίτες.
§ Ενισχύθηκε με πέμπτο κύκλο, το ιδιαίτερα αποτελεσματικό 

πρόγραμμα δασικής προστασίας Antinero.
§ Αυξήθηκε το πρόγραμμα gigabit voucher που φέρνει την 
οπτική ίνα μέχρι το σπίτι.
§ Ενισχύθηκαν έργα που υλοποιούνται από τους Οργανι-
σμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης τόσο στην οδική ασφάλεια όσο 
και στον κρίσιμο τομέα της επεξεργασίας λυμάτων.
§ Εντάχθηκε η δημιουργία 800 έξυπνων διαβάσεων σε σχο-
λικές μονάδες.
§ Εντάχθηκε η ανάπτυξη αυτόνομων έξυπνων δικτύων φωτι-
σμού στους οδικούς άξονες.
§ Αυξήθηκαν τα ηλεκτρικά λεωφορεία από 250 σε 425 στην 
Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη.
§ Εντάχθηκε το σύστημα εντοπισμού της αυθαίρετης δόμη-
σης με σύγχρονα τεχνολογικά μέσα.
§ Χρηματοδοτείται η προμήθεια 130 νέων ευέλικτων ηλεκτρι-
κών απορριμματοφόρων για την Περιφέρεια Αττικής.
§ Περιλήφθηκε η συμμετοχή στην Αύξηση Μετοχικού Κεφα-
λαίου του Ανεξάρτητου Διαχειριστή Μεταφοράς Ηλεκτρικής 
Ενέργειας (ΑΔΜΗΕ) για την υλοποίηση του Δεκαετούς Ανα-
πτυξιακού Προγράμματος 2025-2034 για τις διασυνδέσεις 
Βορείου Αιγαίου και Δωδεκανήσων.
§ Επεκτείνεται το Εθνικό Πρόγραμμα Μικροδορυφόρων με 
συστήματα ασφαλούς δορυφορικής συνδεσιμότητας και 
διαστημικές υποδομές κρίσιμες για την εθνική άμυνα, την 
πολιτική προστασία, τη ναυτιλία, τη γεωργία και άλλους 
στρατηγικούς τομείς.

Ως προς την αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου 
της οικονομίας:
Το οικονομικό μοντέλο της Ελλάδας αλλάζει σταθερά και με τη 
συμβολή του Ταμείου Ανάκαμψης, όπως αναγνωρίζει και η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία, στην έκθεση για το εαρινό εξά-
μηνο του 2026, εκτιμά ότι η συμβολή του Τ.Α.Α. στην αύξηση 
του ελληνικού ΑΕΠ ανέρχεται στο 4,5%.

Συμπερασματικά:
Οι ευρωπαϊκοί πόροι και δη αυτοί που προέρχονται από το 
Ταμείο Ανάκαμψης, χρηματοδότησαν την δυναμική πορεία 
της ελληνικής οικονομίας. Το μετρήσιμο αποτέλεσμα αποτυ-
πώνεται στους σταθερά υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης 
έναντι του μέσου όρου της Ευρωζώνης που πετυχαίνει η 
χώρα, ακόμα και σε συγκυρίες όπως αυτές που διανύουμε. 
Το μετρήσιμο αποτέλεσμα της ισχυρής οικονομίας, χάρη και 
στους πόρους του ΤΑΑ, μεταφράζεται σε μόνιμο κοινωνικό 
μέρισμα, σε αυξημένους προϋπολογισμούς για την Υγεία, την 
Παιδεία, την Πολιτική Προστασία, τη Δικαιοσύνη, το Ψηφιακό 
Κράτος, την Περιφερική Συνοχή, τις Υποδομές, τις Μεταφο-
ρές κλπ. Το μετρήσιμο αποτέλεσμα αναγνωρίζεται διεθνώς 
με αύξηση κατά 106% των συνολικών επενδύσεων έναντι 
του 2019. Με την αύξηση κατά 154% των άμεσων ξένων 

επενδύσεων έναντι του 2019. Με την αύξηση κατά 159% 
του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων έναντι του 2019. 
Κυρίως δε, το μετρήσιμο αποτέλεσμα πιστοποιείται μέσα από 
τη δημιουργία περίπου 560.000 νέων θέσεων απασχόλησης, 
μέσα από την πτώση της ανεργίας κατά 52,2%, σε μονοψήφια 
ποσοστά, κοντά στα ιστορικά χαμηλά της μεταπολίτευσης. 
Όλα αυτά δεν έτυχαν, πέτυχαν, χάρη στο σχέδιο των κυβερ-
νήσεων του Κυριάκου Μητσοτάκη, χάρη στην απαρέγκλιτη 
εφαρμογή του, χάρη στην αποτελεσματική αξιοποίηση των 
πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης.
Σε κάθε περίπτωση, οι ερωτήσεις προς το ΠΑΣΟΚ είναι σαφείς: 
Θεωρεί εθνικά επιτυχή υπόθεση την απορρόφηση του 100% 
των πόρων από το δανειακό σκέλος του Ταμείου Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας; Συμφωνεί με την εθνική προσπάθεια που 
βρίσκεται σε εξέλιξη με στόχο η απορρόφηση να φτάσει στο 
100% και στο σκέλος των επιδοτήσεων, δηλαδή των χρη-
μάτων που η Ελλάδα δεν οφείλει να επιστρέψει; Συμφωνεί 
με τις αναθεωρήσεις του προγράμματος με μόνο στόχο να 
μην χαθούν πόροι και να ολοκληρωθούν έργα τα οποία, σε 
διαφορετική περίπτωση, θα έμεναν ατελή; Συμφωνεί με τις 
εντάξεις στο πρόγραμμα έργων τα οποία ενισχύουν την ανα-
πτυξιακή πορεία της οικονομίας και την καθημερινότητα των 
πολιτών; Θέλει περισσότερα χρηματοδοτικά εργαλεία και πε-
ρισσότερους πόρους για φθηνό δανεισμό, με 0,35% επιτόκιο, 
στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις; Θέλει περισσότερες ΜμΕ να 
έχουν πρόσβαση στο τραπεζικό σύστημα μέσω της Ελληνικής 
Αναπτυξιακής Τράπεζας;
Αναφορικά με τις αιτιάσεις περί αδιαφάνειας, θυμίζουμε στο 
ΠΑΣΟΚ τις προβλέψεις του νόμου 4412 και παραπέμπουμε 
στις επίσημες αναρτήσεις στη Διαύγεια, καθώς και τις σχετικές 
ανακοινώσεις της Επιτροπής Ανταγωνισμού. Όσο για τους 
υπαινιγμούς περί διαφθοράς, αφενός επαναλαμβάνουμε ότι 
κάθε έλεγχος είναι καλοδεχούμενος, αφετέρου αναμένουμε 
από το ΠΑΣΟΚ να παραθέσει δημοσίως συγκεκριμένα στοι-
χεία, ειδάλλως κινδυνεύει να βρεθεί το ίδιο στη θέση του 
πολιτικού συκοφάντη.
Τα υπόλοιπα στη Βουλή, κατά τη διάρκεια της συζήτησης της 
επίκαιρης Επερώτησης του ΠΑΣΟΚ, όπου θα δοθούν πλήρεις 
απαντήσεις και σε επίπεδο Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, όπως 
συνέβη και σε όλες τις προηγούμενες ανάλογες περιπτώσεις, 
όταν αιτιάσεις του ΠΑΣΟΚ αποδομήθηκαν στο σύνολό τους.
Υ.Γ: Όσο για το που κατευθύνθηκαν πόροι των πακέτων 
Ντελόρ και των προηγούμενων ΕΣΠΑ, αλλά και για την …
αποτελεσματικότητα και τη …διαφάνεια αναφορικά με τους 
ευρωπαϊκούς πόρους επί διακυβέρνησης της χώρας από το 
ΠΑΣΟΚ, παραπέμπουμε την αξιωματική αντιπολίτευση στις 
«πράσινες συσκέψεις κλεφτών», σύμφωνα με τον αείμνηστο 
Θ. Πάγκαλο».
Συνέχεια στη σελ 14
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΕΘΟΟ ΣΤΙΣ ΑΙΤΙΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ 
ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ
Τι ειπώθηκε στην συνέντευξη Τύπου του ΠΑΣΟΚ
Συνέχεια από σελ 13

Τη θέση ότι το Ταμείο Ανάκαμψης «από πολύ μεγάλη ευκαιρία 
έχει καταλήξει σε πολύ μεγάλη χαμένη ευκαιρία» εξέφρασαν 
τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ σε συνέντευξη Τύπου που πραγμα-
τοποιήθηκε στη Χαριλάου Τρικούπη ενόψει της συζήτησης, 
όπως είπαν, την Παρασκευή 3 Ιουλίου, στη Βουλή, της επί-
καιρης επερώτησης που έχει καταθέσει η ΚΟ του κόμματος 
αναφορικά με το Ταμείο Ανάκαμψης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ ανέφεραν 
ότι η συνολική συγκριτική μελέτη στην οποία προχώρησαν 
έχει βασιστεί λέξη προς λέξη στα ίδια τα κείμενα της κυβέρνη-
σης επί των έργων και των στόχων που εξαρχής έθεσε, και την 
καλούν να δώσει απαντήσεις με διαφάνεια και λογοδοσία σχε-
τικά με τις εκπτώσεις στους αρχικούς στόχους ή τις απεντάξεις.
Στη συνέντευξη Τύπου με θέμα «Ταμείο Ανάκαμψης - «Ελλά-
δα 2.0»: Η μεγάλη χαμένη ευκαιρία - Η σύγκριση που εκθέτει 
την κυβέρνηση», ο υπεύθυνος ΚΤΕ Οικονομικών-Ταμείου 
Ανάκαμψης του ΠΑΣΟΚ, Παύλος Γερουλάνος, ο γραμματέας 
του Τομέα Οικονομικών, Γιώργος Παλαιοδήμος και ο εκπρό-
σωπος Τύπου του κόμματος, Κώστας Τσουκαλάς, υποστή-
ριξαν ότι τα αποτελέσματα του σχεδίου «Ελλάδα 2.0» φανε-
ρώνουν παράλληλα την «ανικανότητα» της κυβέρνησης και 
την «αποτυχία» της στον στόχο που είχε θέσει για αλλαγή του 
παραγωγικού μοντέλου της ελληνικής οικονομίας.
Ο κ. Τσουκαλάς μίλησε για «πραγματικό τεκμήριο ανικανό-
τητας για το δήθεν επιτελικό κράτος», σχολιάζοντας ότι «ο κ. 
Μητσοτάκης κέρδισε το χρυσό βατόμουρο της ανικανότητας 
και της αποτυχίας». Είπε ότι «το «Ελλάδα 2.0» θα μπορούσε 
να είναι μια μεγάλη ευκαιρία αναπτυξιακά ώστε να αλλάξει 
το παραγωγικό μοντέλο, να αντιμετωπίσουμε ελλείψεις σε 
καίριες δημόσιες υποδομές και να στηρίξουμε την στεγαστική 
πολιτική». Αντί αυτών, όμως, σημείωσε πως υπήρξε «πρω-
τοφανής έλλειψη πρόνοιας και σχεδιασμού για σημαντικούς 
κοινωνικούς τομείς», όπως στο ζήτημα της λειψυδρίας. Τόνι-
σε ότι «το ΠΑΣΟΚ έχει κάνει δουλειά εμπεριστατωμένη, διαφά-
νειας και λογοδοσίας, ερεύνησε και αποκάλυψε τρεις φορές το 
σύνολο των μέτρων για τα οποία η κυβέρνηση έχει ζητήσει 
τροποποίηση ή απένταξη αλλά τα έκρυψε από τη δημόσια 
σφαίρα». Επεσήμανε ότι η κυβέρνηση δεν έχει απαντήσει 
ποτέ για αυτά και πρόσθεσε πως «τώρα που ολοκληρώνεται 
το Ταμείο Ανάκαμψης η αξιολόγηση του «Ελλάδα 2.0» απαιτεί 
την προσεκτική σύγκριση των αρχικών στόχων από το αρχι-
κό κείμενο με το τελικό αποτέλεσμα», ενώ σχολίασε πως «η 
κυβέρνηση ουδόλως επιθυμεί τον διάλογο, γιατί δεν θέλει να 
θυμηθούμε τι είχε δεσμευτεί».
Ο κ. Παλαιοδήμος έκανε λόγο για «μακροοικονομική αποτυ-

χία» του «Ελλάδα 2.0», που, όπως είπε, «αποτελεί την αποτύ-
πωση μιας ιστορικής ευκαιρίας για τον δομικό μετασχηματι-
σμό της ελληνικής οικονομίας, που μετατρέπεται σε μια εθνική 
διαχειριστική αποτυχία με περιορισμένες μακροοικονομικές 
επιδράσεις». «Το διακύβευμα από ένα τέτοιο σχέδιο δεν είναι 
μόνο πόσα χρήματα θα εισρεύσουν στην οικονομία αλλά και 
το αν αυτά αξιοποιήθηκαν και αξιοποιούνται παραγωγικά 
σε τομείς αιχμής», υπογράμμισε. Στάθηκε ιδιαίτερα σε τρία 
σημεία. Ειδικότερα, ανέφερε πως «όταν ένα πακέτο 36 δισ. 
καταλήγει μεσοπρόθεσμα σε τόσο φτωχά αποτέλεσμα σημαί-
νει ότι η στρατηγική διαχείριση είχε εξαρχής ένα βραχυχρόνιο 
ορίζοντα, ενώ η στόχευση δεν έχει εξυπηρετήσει την αλλαγή 
του παραγωγικού προτύπου αφού αναμένεται να επανέλθου-
με σε παραπλήσια επίπεδα ανάπτυξης που επιτυγχάνονταν 
και προηγούμενα». Μίλησε, δεύτερον, για «χρηματοδοτικό 
αποκλεισμό της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας» από τους 
πόρους του Ταμείου και, τρίτον, για «θεσμική και επιχειρησια-
κή προχειρότητα του πακέτου».
Ο κ. Γερουλάνος, αφού σημείωσε ότι η δουλειά για τη συγκρι-
τική μελέτη έγινε «μέσα σε ένα απίστευτο κλίμα αδιαφάνειας 
από τη μεριά της κυβέρνησης» και το ΠΑΣΟΚ αναγκάστηκε να 
κάνει εργασία «ντεντέκτιβ», τόνισε ότι από τα ίδια τα λόγια της 
κυβέρνησης προκύπτουν διαφορές μεταξύ του σχεδιασμού 
και της υλοποίησης. Τόνισε ότι η σύγκριση εγείρει ερωτήματα 
που πρέπει να απαντήσει η κυβέρνηση. Συγκεκριμένα, είπε 
πως «το πρώτο που διαφαίνεται είναι ότι από την πρώτη στιγ-
μή ο σχεδιασμός ήταν ελλειμματικός και κακός» και «λόγω 
του κακού σχεδιασμού τα αποτελέσματα είναι εξαιρετικά 
προβληματικά».
Σχολίασε ότι προφανώς όταν έχει μία κυβέρνηση τόσα δισ. να 
διαχειριστεί θα γίνει ένα έργο, όμως μόνο το 1/3 εκείνων που 
υποσχέθηκαν υλοποιείται με τον τρόπο που τα υποσχέθηκαν. 
«Σε κάθε περίπτωση, απέτυχαν στον στόχο τους, που ήταν η 
αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου», επεσήμανε. Υπογράμ-
μισε, δε, ότι «το ερώτημα δεν είναι πόσα ξόδεψαν, αλλά πώς 
τα ξόδεψαν, σε ποιον τα έδωσαν, πώς τα έδωσαν και τι κέρδι-
σε η Ελλάδα και οι πολίτες της από αυτά».
Παρουσιάζοντας βασικά στοιχεία της μελέτης του ΠΑΣΟΚ, ο 
κ. Γερουλάνος υποστήριξε ότι το σχέδιο «Ελλάδα 2.0» έγινε 
από λίγους για λίγους, βιαστικά, χωρίς εθνικό σχέδιο, χωρίς 
περιφερειακή συμμετοχή, χωρίς ουσιαστική δημόσια διαβού-
λευση. Σημείωσε ότι κάθε μία από τις τέσσερις αναθεωρήσεις 
ήταν προς το χειρότερο και πως κοντά στους στόχους έπεσε 
περίπου το 1/3 των στόχων, ενώ εκτός αρχικού στόχου ήταν 
τα 2/3 των έργων, «στα οποία η κυβέρνηση έκανε εκπτώσεις 
χωρίς ποτέ να εξηγήσει τους λόγους είτε των τροποποιήσεων 
είτε των απεντάξεων». Αναφέρθηκε σε παραδείγματα έργων 

που απεντάχθηκαν: Έργα ύδρευσης, περιφερειακά κέντρα 
επιχειρήσεων πολιτικής προστασίας, υποθαλάσσια καλώδια 
οπτικών ινών, μονάδες παιδικής μέριμνας εντός μεγάλων 
επιχειρήσεων, σιδηροδρομικό δίκτυο, έρευνα και καινοτο-
μία. Επίσης, αναφέρθηκε σε παραδείγματα έργων που προ-
χώρησαν «με πολύ σοβαρές εκπτώσεις»: Εθνικό αρδευτικό 
δίκτυο, εναέρια μέσα για τη διαχείριση κρίσεων, ενεργητικές 
πολιτικές για την αγορά εργασίας, προσωπικός ιατρός, κοι-
νωνική ένταξη, ψηφιακός μετασχηματισμός φορολογικών 
και τελωνειακών αρχών, Βόρειος Οδικός Άξονας Κρήτης 
(ΒΟΑΚ), αποθήκευση ενέργειας, οργανωτική μεταρρύθμιση 
του σιδηροδρομικού τομέα.
Συμπερασματικά, τόνισε ότι «χάθηκε μια πολυ μεγάλη ευκαι-
ρία, η μεγάλη πλειοψηφία των έργων θα γίνει με έκπτωση, 
αρκετά έργα δεν θα γίνουν καθόλου, η αλλαγή του παραγω-
γικού μοντέλου αναβάλλεται» και επεσήμανε πως «όλο αυτό 
σημαίνει αναποτελεσματικότητα». «Το Ταμείο Ανάκαμψης 
έδειξε την ανικανότητα, την αδιαφάνεια και αναξιοκρατία της 
κυβέρνησης στην παραγωγή των έργων», σχολίασε.
Απαντώντας σε σχετικές ερωτήσεις, ο κ. Γερουλάνος, είπε ότι 
αυτό που ενδιαφέρει το ΠΑΣΟΚ αυτήν τη στιγμή είναι να κά-
νει τις σωστές ερωτήσεις στην κυβέρνηση και προανήγγειλε 
ότι την Παρασκευή, στη Βουλή, το κόμμα της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης θα ζητήσει λογοδοσία από την κυβέρνηση 
για το «τι έχει γίνει και γιατί» σε σχέση με τις εκπτώσεις από 
τους αρχικούς στόχους ή απεντάξεις έργων. Στο ερώτημα εάν 
το ΠΑΣΟΚ θέτει θέμα «σκοπιμότητας και διαφθοράς» ή «απλά 
ανικανότητας» της κυβέρνησης, ο κ. Γερουλάνος απάντησε: 
«Εμείς, αυτήν την ώρα, βλέπουμε ανικανότητα στο να γίνουν 
τα έργα με βάση τους στόχους που η ίδια έβαλε, από εκεί και 
πέρα όλοι θα αναρωτηθούμε αυτά που δεν έγιναν γιατί δεν 
έγιναν».
«Παράλληλα με την ανικανότητα είναι και το θέμα της κοινω-
νικής μεροληψίας, ήδη, στον αρχικό σχεδιασμό των έργων», 
υπογράμμισε ο κ. Τσουκαλάς, προσθέτοντας ως προς το ερώ-
τημα της «διαφθοράς» ότι αυτό είναι κάτι που θα προκύψει 
και από τις απαντήσεις της κυβέρνησης, «γιατί όταν υπάρχει 
ένα καθεστώς αδιαφάνειας δεν μπορείς να ελέγξεις τις ροές». 
«Επειδή μιλάμε πάντα με στοιχεία, γι’ αυτό και μένουμε αυτήν 
τη στιγμή στο ζήτημα της ανικανότητας και της χαμένης ευ-
καιρίας», σημείωσε.
Παρατίθεται ο ηλεκτρονικός σύνδεσμος για τη συγκριτική 
μελέτη του ΠΑΣΟΚ για το Ταμείο Ανάκαμψης:
https://pasok.gr/sygkritiki-meleti-gia-ton-taa/

https://pasok.gr/sygkritiki-meleti-gia-ton-taa/
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ΥΠΑΝ: ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΕΦΕΡΑΝ ΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ ΣΤΗΝ 7H ΘΕΣΗ ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΣΤΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ “HORIZON EUROPE” 
Προτεραιότητα για την Ελλάδα η έρευνα τόνισε ο υφ. Ανάπτυξης σε συνάντηση με την πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Έρευνας 

ENTERPRISE GREECE: ΠΑΝΩ ΑΠΟ 100 ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ, ΙΔΡΥΤΕΣ ΚΑΙ ΣΤΕΛΕΧΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΟ 
«GREEK TECH IN PARIS»

«Η Ελλάδα χτίζει την πραγματική της ισχύ πάνω στη γνώση, 
την έρευνα και τη δημιουργία. Χρησιμοποιούμε τη βασική 
έρευνα του ERC ως εργαλείο εξωτερικής πολιτικής (Science 
and Technology Diplomacy), ως την απόλυτη απάντηση στο 
εθνικό στοίχημα του Brain Gain και ως μοχλό διασύνδεσης της 
επιστημονικής γνώσης με την παραγωγή και την πραγματική 
οικονομία».
Τα παραπάνω επισήμανε ο υφυπουργός Ανάπτυξης Σταύ-
ρος Καλαφάτης στην πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Έρευνας (ERC) Maria Leptin, κατά τη συνάντησή τους χθες στις 
Βρυξέλλες.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει ανακοίνωση, ο υφυ-
πουργός τόνισε στην κ. Leptin ότι για την κυβέρνηση, η έρευνα 
αποτελεί προτεραιότητα και αυτό γίνεται πράξη με τη διάθεση 

περισσότερων από 300 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης 
και άλλους πόρους για την αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό 
σε υποδομές και εξοπλισμό των Ερευνητικών Κέντρων της χώ-
ρας θωρακίζοντάς τα για τα επόμενα χρόνια.
Ο κ. Καλαφάτης ανέφερε ότι «η χώρα μας έχει μετατραπεί σε 
έναν ώριμο θεσμικά θωρακισμένο και εξαιρετικά δυναμικό 
πόλο τεχνολογίας αιχμής και καινοτομίας στη ΝΑ Ευρώπη» 
και εξέφρασε την ικανοποίησή του που οι Έλληνες επιστήμονες 
έφεραν τη χώρα μας στην 7η θέση πανευρωπαϊκά στο αντα-
γωνιστικό πρόγραμμα «Horizon Europe» προσθέτοντας ότι 12 
ερευνητές από ελληνικούς φορείς βρίσκονται στο top 1% των 
ερευνητών με τη μεγαλύτερη επιρροή παγκοσμίως.
«Η επιστημονική και τεχνολογική διπλωματία αποτελεί για εμάς 
οριζόντια εθνική στρατηγική επιλογή. Δίνουμε μεγάλη έμφα-

ση στη βασική έρευνα η οποία είναι η πηγής της νέας γνώσης 
και η βάση για την εφαρμοσμένη έρευνα και την καινοτομία» 
ανέφερε ο υφυπουργός Ανάπτυξης ενημερώνοντας την κυρία 
Leptin για την ελληνική θεσμική πρωτοπορία της ίδρυσης -στο 
πλαίσιο του ΕΣΕΤΕΚ- εξειδικευμένου Τομεακού Επιστημονικού 
Συμβουλίου (ΤΕΣ) για τις Συνέργειες με την Ελληνική Επιστημο-
νική Διασπορά και την Τεχνολογική Διπλωματία. Καθώς και για 
την υιοθέτηση από τη χώρα μας στο Συμβούλιο Ανταγωνιστι-
κότητας στο πλαίσιο της Κυπριακής Προεδρίας, της Σύστασης 
για ένα Ευρωπαϊκό Πλαίσιο για την Επιστημονική Διπλωματία, 
«ένα ορόσημο, όπως τόνισε ο κ. Καλαφάτης, «που αναγνωρί-
ζει την επιστήμη ως βασικό εργαλείο εξωτερικής πολιτικής και 
στρατηγικής αυτονομίας».

Με υψηλή συμμετοχή και περισσότερους από 100 εκπροσώπους 
της επενδυτικής, επιχειρηματικής και τεχνολογικής κοινότητας της 
Γαλλίας και της Ευρώπης, πραγματοποιήθηκε στην Πρεσβεία της 
Ελλάδας στο Παρίσι η εκδήλωση «Greek Tech in Paris: Innovation, 
Investment & Cross-Border Collaboration», στο πλαίσιο της διε-
θνούς έκθεσης τεχνολογίας VivaTech 2026.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει ανακοίνωση, η εκ-
δήλωση συνδιοργανώθηκε από το Γραφείο Οικονομικών και 
Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδας στη Γαλλία, 
την Enterprise Greece, την Endeavor Greece, το La French Tech 
Athens και το The Hellenic Initiative, με στόχο την ανάδειξη της 
δυναμικής του ελληνικού τεχνολογικού οικοσυστήματος και τη 
δημιουργία νέων διασυνοριακών συνεργασιών μεταξύ Ελλάδας 
και Γαλλίας.
Την εκδήλωση άνοιξε με ομιλία του ο πρέσβης της Ελλάδας στη 
Γαλλία Ιωάννης-Μιλτιάδης Νικολαΐδης, ο οποίος αναφέρθηκε στη 
δυναμική πορεία της Ελλάδας στην τεχνολογία και την επιχειρη-
ματικότητα, επισημαίνοντας τη συνεχή ενίσχυση της διεθνούς 
παρουσίας της χώρας. Παράλληλα, υπογράμμισε τη σημασία 
της ενδυνάμωσης των ευρωπαϊκών συνεργειών στους τομείς 
της έρευνας και της καινοτομίας, ως βασικής προϋπόθεσης για 
την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της τεχνολογικής κυ-
ριαρχίας της Ευρώπης στο διεθνές περιβάλλον, σημειώνοντας ότι 
οι στενοί δεσμοί Ελλάδας και Γαλλίας προσφέρουν γόνιμο έδαφος 
για την ανάπτυξη νέων κοινών πρωτοβουλιών στις εφαρμοσμέ-
νες επιστήμες και τις προηγμένες τεχνολογίες.
Χαιρετισμούς απηύθυναν ο Ηλίας Ηλιάδης, διευθυντής Προσέλ-
κυσης Επενδύσεων στους τομείς Τεχνολογίας και Καινοτομίας της 
Enterprise Greece, καθώς και ο Περικλής Βασιλειάδης, Platform 
& Growth Director της Endeavor Greece. Στις τοποθετήσεις τους 
ανέδειξαν τη σημαντική πρόοδο που έχει σημειώσει τα τελευταία 
χρόνια το ελληνικό οικοσύστημα καινοτομίας, υπογραμμίζοντας 
παράλληλα τις ολοένα αυξανόμενες δυνατότητες για επενδύσεις, 
επιχειρηματική ανάπτυξη και διεθνείς συνεργασίες.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης πραγματοποιήθηκε συζήτηση με 
τη συμμετοχή των Guy Krief, Partner της BigPi Ventures, και 
Eleonore Cottarel, Managing Partner της Investing For Purpose, 
με αντικείμενο τις προοπτικές κλιμάκωσης των ελληνικών τεχνο-
λογικών επιχειρήσεων και τις ευκαιρίες διασυνοριακών επενδύσε-
ων μεταξύ Ελλάδας και Γαλλίας. Κατά τη διάρκεια της συζήτησης 
υπογραμμίστηκαν η υψηλή ποιότητα του ελληνικού επιστημονι-
κού και τεχνολογικού δυναμικού, η ωρίμανση του εγχώριου οι-
κοσυστήματος επιχειρηματικών κεφαλαίων, καθώς και η ανάγκη 
αντιμετώπισης της Ευρώπης ως ενιαίας αγοράς καινοτομίας και 
επενδύσεων.
Ιδιαίτερη αναφορά έγινε από τον Guy Krief σε πρόσφατες επεν-
δύσεις της BigPi Ventures σε διεθνώς αναπτυσσόμενες εταιρείες 
με ισχυρό ελληνικό αποτύπωμα, όπως οι August Robotics και 
Numan, αναδεικνύοντας την αυξανόμενη δυνατότητα των 
ελληνικών επενδυτικών σχημάτων να εντοπίζουν και να υπο-
στηρίζουν εταιρείες υψηλής αναπτυξιακής δυναμικής σε διεθνές 
επίπεδο. Παράλληλα, επισημάνθηκε η επιτυχία πρωτοβουλιών 
όπως τα Panathēnea, οι οποίες συμβάλλουν ουσιαστικά στην 
ενίσχυση της διεθνούς προβολής και εξωστρέφειας του ελληνικού 
οικοσυστήματος καινοτομίας.
Κεντρικό σημείο της εκδήλωσης αποτέλεσε το Start-up Showcase, 
κατά το οποίο παρουσιάστηκαν δυναμικές ελληνικές τεχνολογι-
κές εταιρείες με σαφή διεθνή προσανατολισμό: η Amphitrite, με 
εφαρμογές ναυτιλιακής τεχνολογίας και ανάλυσης δεδομένων 
για τη βελτίωση της αποδοτικότητας των πλοίων, η iCOMAT, 
με προηγμένες τεχνολογίες παραγωγής σύνθετων υλικών για 
βιομηχανικές εφαρμογές, η Mind The Hack, με υπηρεσίες κυ-
βερνοασφάλειας και ψηφιακής ανθεκτικότητας, η Pandas, με 
λύσεις τεχνητής νοημοσύνης για την αξιολόγηση, ανταλλαγή και 
προστασία κινητών συσκευών, η Quantum Signals, με χρηματο-
οικονομική πλατφόρμα τεχνητής νοημοσύνης για την παραγωγή 
ενδοημερήσιων σημάτων συναλλαγών, και η SafeSize, με λύσεις 
footwear-tech που αξιοποιούν τεχνολογίες τρισδιάστατης σάρω-

σης ποδιού, ανάλυσης δεδομένων και τεχνητής νοημοσύνης για 
τη βελτίωση της εφαρμογής υποδημάτων.
Ιδιαίτερη βαρύτητα προσέδωσε στην εκδήλωση η παρουσία εκ-
προσώπων από αναγνωρισμένα επενδυτικά σχήματα, όπως, για 
παράδειγμα, Eurazeo, Partech, Galion, Apeiron, HCVC, Asterion, 
Rockaway, BigPie, BNP, Ternel και Jolt Capital, καθώς και από 
σημαντικές πλατφόρμες καινοτομίας και επιχειρηματικής ανάπτυ-
ξης, όπως οι Hello Tomorrow και Les Futurs Licornes. Παράλληλα, 
συμμετείχαν εκπρόσωποι διακεκριμένων ερευνητικών κέντρων 
και εργαστηρίων, όπως το Εθνικό Κέντρο Επιστημονικής Έρευνας 
της Γαλλίας (CNRS) και η Station F, εμβληματικό οικοσύστημα 
νεοφυούς επιχειρηματικότητας, αλλά και μεγάλων εταιριών προ-
σανατολισμένων στην ενσωμάτωση καινοτόμων τεχνολογιών 
(ενδεικτικά αναφέρονται οι Thales, Amundi, Oetker, Brevo, Quest 
Global).
Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με εκτεταμένη δικτύωση μεταξύ 
επενδυτών, επιχειρηματιών και εκπροσώπων του οικοσυστήμα-
τος καινοτομίας, δημιουργώντας τις προϋποθέσεις για νέες συνερ-
γασίες, επενδυτικές πρωτοβουλίες και επιχειρηματικές συνέργειες 
μεταξύ Ελλάδας και Γαλλίας.
Ο διευθύνων σύμβουλος της Enterprise Greece, Δρ Μαρίνος 
Γιαννόπουλος, δήλωσε: «Η υψηλή συμμετοχή στο Greek Tech in 
Paris, η ποιότητα των συζητήσεων και το ουσιαστικό ενδιαφέρον 
της διεθνούς επενδυτικής κοινότητας επιβεβαιώνουν ότι η Ελλά-
δα ενισχύει σταθερά τη θέση της ως αναδυόμενος ευρωπαϊκός 
κόμβος τεχνολογίας, καινοτομίας και εξωστρεφούς επιχειρημα-
τικότητας. Στην Enterprise Greece εργαζόμαστε συστηματικά για 
την ανάδειξη αυτής της δυναμικής, τη διασύνδεση των ελληνικών 
τεχνολογικών επιχειρήσεων με διεθνή κεφάλαια και στρατηγικούς 
εταίρους, καθώς και τη διαμόρφωση νέων ευκαιριών ανάπτυξης 
για το ελληνικό οικοσύστημα καινοτομίας».
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«Στην εποχή της Τεχνητής Νοημοσύνης με σύστημα και ταχύ-
τητα» εισέρχεται η Βουλή των Ελλήνων. Όπως αναφέρεται σε 
σχετική ανακοίνωση, το ελληνικό Κοινοβούλιο είναι ο πρώτος 
φορέας του Δημοσίου που εντάχθηκε στο Εργοστάσιο Τεχνη-
τής Νοημοσύνης «Φάρος».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο πλαίσιο της αξιοποίησης των 
δυνατοτήτων που προσφέρει η Τεχνητή Νοημοσύνη για 
την πρόσβαση των πολιτών στο κοινοβουλευτικό έργο, ο 
πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, Νικήτας Κακλαμάνης, 
υπέγραψε χθες με τον πρύτανη του Εθνικού Μετσόβιου Πο-
λυτεχνείου, Ιωάννη Χατζηγεωργίου, πενταετές Μνημόνιο 
Συνεργασίας που αφορά στη συστηματική εκπαίδευση των 
στελεχών της Βουλής σε θέματα Τεχνητής Νοημοσύνης.
Ο κ. Χατζηγεωργίου, ευχαρίστησε τον κ. Κακλαμάνη για την 
πολλαπλή στήριξή του στο μεγαλύτερο και αρχαιότερο εκ-
παιδευτικό ίδρυμα της χώρας και ανέφερε ότι το Πολυτεχνείο 
βρίσκεται στην πρωτοπορία εφαρμογών της Τεχνητής Νοη-
μοσύνης σε πλείστους τομείς της επιστήμης, της εκπαίδευσης 
και άλλων εφαρμογών. «Τα αντικείμενα της Τεχνητής Νοημο-
σύνης και οι εφαρμογές τους απαιτούν πολύ μεγάλη υπολο-
γιστική ισχύ. Συμμετέχουμε στο πρόγραμμα «Φάρος», ενώ ο 
υπερυπολογιστής «Δαίδαλος», ένας από τους μεγαλύτερους 
της Ευρώπης, εγκαθίσταται σε χώρους του ΕΜΠ, στο Τεχνο-
λογικό και Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου. Είμαι χαρούμενος 
γιατί έχω πληροφορηθεί ότι οι εργασίες της εγκατάστασης και 
λειτουργίας του προχωρούν πολύ γρήγορα», σημείωσε. Τό-
νισε, δε, ότι εντός λίγων ημερών θα λειτουργήσει ο ισχυρότε-
ρος υπερυπολογιστής που έχει εγκατασταθεί ποτέ σε ελληνικό 
εκπαιδευτικό ίδρυμα, πολύ μικρότερος από τον «Δαίδαλο», 
που θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί επικουρικά στο πρόγραμμα 
«Φάρος» και τις λειτουργικές ανάγκες του Πολυτεχνείου.
Ο πρόεδρος της Βουλής ευχαρίστησε στο πρόσωπο του πρύ-

τανη του ΕΜΠ «ολόκληρο το Πολυτεχνείο και τους ανθρώ-
πους που προσφέρθηκαν αφιλοκερδώς να εκπαιδεύσουν 
τους υπαλλήλους της Βουλής στην Τεχνητή Νοημοσύνη. 
Σας μιλάει ένας άνθρωπος, ο οποίος παραμένει εραστής της 
φυσικής νοημοσύνης, αλλά η κοινή μου λογική λέει ότι δεν 
μπορούμε να μείνουμε πίσω από τις εξελίξεις».
Ο κ. Κακλαμάνης τόνισε ότι η Βουλή ήταν ο πρώτος δημό-
σιος φορέας, ο οποίος ενετάχθη κάτω από αυτή τη μεγάλη 
ομπρέλα του Εργοστασίου Τεχνητής Νοημοσύνης «Φάρος», 
προσθέτοντας ότι το σχέδιο προχωράει ταχύτατα. Ευχαρίστη-
σε, ακόμη, τους παρευρισκόμενους στην τελετή υπογραφής 
του Μνημονίου, τον γγ της Βουλής, Βασίλειο Μπαγιώκο και 
τον επιστημονικό σύμβουλό του και μέλος του Επιστημονικού 
Συμβουλίου της Βουλής, πρώην πρύτανη του Πανεπιστημί-
ου Αθηνών Δημοσθένη Ασημακόπουλο, και τα στελέχη της 
Βουλής, για την άψογη συνεργασία με το Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο και το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 
«Νομίζω ότι σύντομα οι Έλληνες πολίτες, πατώντας ένα κου-
μπί, θα μπορούν να παρακολουθούν όλες τις δραστηριότητες 
της Βουλής των Ελλήνων» είπε χαρακτηριστικά ο πρόεδρος 
τοιυ Σώματος.
Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος της Βουλής επεσήμανε ότι όχι ως 
ανταπόδοση, «αλλά στο πλαίσιο του κοινωνικού προσώπου 
της Βουλής, της κοινωνικής αλληλεγγύης της, από τον πενι-
χρό μας προϋπολογισμό -που υπενθυμίζω, για να το ακούει ο 
ελληνικός λαός, ότι ο προϋπολογισμός της Βουλής είναι μόλις 
το 2 τοις χιλίοις, του συνολικού κρατικού προϋπολογισμού, 
των κρατικών δαπανών- έχουμε τη δυνατότητα, λόγω χρη-
στής διαχείρισης, να κάνουμε διάφορες δράσεις, που είναι η 
όμορφη πλευρά της Βουλής, το όμορφό της πρόσωπο. Έτσι, 
με ομόφωνη απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων, θα 
φτιάξει δύο μικρά αθλητικά κέντρα, ένα γήπεδο ποδοσφαίρου 

«7x7» και ένα μπάσκετ «3x3», μέσα στο περιβάλλοντα χώρο 
της Πολυτεχνειούπολης στου Ζωγράφου. Έχουμε την τύχη να 
έχουν έτοιμες τις μελέτες και μάλιστα χωρίς να πληρώσουν, 
γιατί τις έκαναν οι ίδιοι ως ειδικοί. Οι εργασίες κατασκευής 
τους θα ξεκινήσουν σύντομα ώστε να τις παραδώσουμε στη 
φοιτητιώσα νεολαία. Και δεν θα είναι αυτή η πρώτη και η τε-
λευταία συνεργασία μας».
Εκπροσωπώντας τον υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 
Δημήτρη Παπαστεργίου, ο διευθυντής του γραφείου του, 
Σπύρος Διαμάντης, αναφέρθηκε στην πορεία υλοποίησης 
του Μνημονίου Συνεργασίας της Βουλής των Ελλήνων για τις 
εφαρμογές Τεχνητής Νοημοσύνης σε δράσεις και στις διαδι-
κασίες της, ως ο πρώτος φορέας του Δημοσίου που στήριξε 
το Εργοστάσιο Τεχνητής Νοημοσύνης «Φάρος». «Σε σύντομο 
χρονικό διάστημα θα είναι έτοιμες οι εφαρμογές που έχουμε 
προδιαγράψει και θα βοηθήσουν στις κοινοβουλευτικές δια-
δικασίες. Η Βουλή των Ελλήνων θα απολαμβάνει υπηρεσίες 
αιχμής. Το υπουργείο θα βοηθήσει στην παροχή τεχνογνω-
σίας», υπογράμμισε.
Σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, εντυπωσιασμένος από 
την τεχνική επάρκεια, την στοχοπροσήλωση και την αφο-
σίωση των στελεχών της Βουλής δήλωσε, τέλος, ο επιστη-
μονικά υπεύθυνος Παρακολούθησης του Μνημονίου -από 
την πλευρά του Πολυτεχνείου- πρώην πρύτανης του ΕΜΠ, 
Ανδρέας Μπουντουβής, αναφερόμενος ειδικά στην αναπλη-
ρώτρια προϊσταμένη της Γενικής Διεύθυνσης Ηλεκτρονικής 
Διοίκησης, Βιβλιοθήκης και Εκδόσεων της Βουλής, Μαρία 
Καμηλάκη και τον προϊστάμενο της Διεύθυνσης Πληροφο-
ρικής και Επικοινωνιών της Βουλής, Κωνσταντίνο Κωτούλα, 
εκφράζοντας τη βεβαιότητά του για τα άμεσα και επιτυχή 
αποτελέσματα της συνεργασίας των δύο φορέων.

Οι επενδύσεις της Vodafone Ελλάδας στην ανάπτυξη υποδο-
μών νέας γενιάς και η προσήλωσή της στην παροχή κορυφαί-
ας εμπειρίας συνδεσιμότητας, ανέδειξαν το δίκτυο κινητής της 
ως εκείνο με την υψηλότερη βελτίωση από το 2023 τόσο σε 
συνολική εμπειρία όσο και σε εμπειρία φωνής, δεδομένων 
και στοιχείων crowdsourcing, σύμφωνα με τις μετρήσεις της 
umlaut.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση 
της εταιρείας, στις μετρήσεις του 2026, η Vodafone σημείωσε 
την υψηλότερη επίδοση στις 3 από τις 5 μεγαλύτερες πόλεις 
της χώρας (Αθήνα, Ηράκλειο, Πάτρα) που συνδέεται με την 
καλύτερη βαθμολογία στις υπηρεσίες φωνής και δεδομένων, 
καθώς και τον καλύτερο δείκτη αξιοπιστίας, ο οποίος αντα-
νακλά την δυνατότητα παροχής απρόσκοπτης εμπειρίας και 
υψηλής ποιότητας επικοινωνίας στις συγκεκριμένες υπηρε-
σίες.

Τα αποτελέσματα βασίζονται σε μετρήσεις πεδίου που πραγ-
ματοποιήθηκαν σε περισσότερες από 33 πόλεις και τους επαρ-
χιακούς αυτοκινητόδρομους που τις συνδέουν, καθώς και σε 
μετρήσεις πραγματικής εμπειρίας χρήστη (crowdsourcing) 
που ισοδυναμούν με κάλυψη του 99,3% της κατοικημένης 
περιοχής και του 99,7% της πληθυσμιακής έκτασης σε όλη 
την Ελλάδα. Συνολικά, πραγματοποιήθηκαν 12.185 με-
τρήσεις φωνής και 125.659 μετρήσεις δεδομένων στις πιο 
δημοφιλείς υπηρεσίες για την καταγραφή της εμπειρίας του 
συνδρομητή τόσο σε επίπεδο ποιότητας όσο και αξιοπιστίας.
Ο Νίκος Πλεύρης, διευθυντής Δικτύου της Vodafone Ελλάδας, 
σε δήλωση του αναφέρει «Τα αποτελέσματα των μετρήσεων 
από την umlaut επιβεβαιώνουν τη στρατηγική μας επιλογή 
να επενδύουμε συστηματικά στα δίκτυά μας και να βελτιώ-
νουμε διαρκώς την εμπειρία που απολαμβάνουν οι συνδρο-
μητές μας, όπου κι αν βρίσκονται. Η πρόοδος που καταγράφε-

ται σε όλους τους βασικούς δείκτες ποιότητας και αξιοπιστίας 
αποτελεί ισχυρή επιβεβαίωση της δουλειάς που έχει γίνει τα 
τελευταία χρόνια και μας δίνει ώθηση να συνεχίσουμε ακόμη 
πιο δυναμικά.»
Η Vodafone, κατά το οικονομικό έτος 2025-2026, συνέχισε 
τις επενδύσεις της σε δίκτυα νέας γενιάς, οι οποίες ανήλθαν 
σε 250 εκατ., ευρώ ενισχύοντας περαιτέρω τις επιδόσεις και 
την κάλυψη των δικτύων σταθερής και κινητής. Η πληθυσμι-
ακή κάλυψη του δικτύου 5G έφθασε το 96%, από 94% ένα 
χρόνο νωρίτερα, ενώ το δίκτυο οπτικών ινών μέχρι το σπίτι 
(FTTH) ξεπέρασε τα 550.000 σπίτια και επιχειρήσεις, διαμορ-
φώνοντας τις προϋποθέσεις για ακόμη καλύτερες ψηφιακές 
εμπειρίες σε όλη την Ελλάδα.

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΜΕ ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ 
ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ

VODAFONE: Η ΥΨΗΛΟΤΕΡΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΙΝΗΤΗΣ ΑΠΟ ΤΟ 2023 ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
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Στην επιφάνεια των ωκεανών του πλανήτη καταγράφτηκαν 
τον Ιούνιο οι πιο υψηλές θερμοκρασίες που έχουν παρατηρηθεί 
ποτέ, εξαιτίας των επιπτώσεων του φυσικού φαινομένου Ελ Νί-
νιο, που προστίθενται σε αυτές της ανθρωπογενούς κλιματικής 
αλλαγής και της υπερθέρμανσης της Γης, ανακοίνωσαν χθες 
το παρατηρητήριο κλιματικής αλλαγής (C3S) και η διεύθυνση 
θαλασσών (Copernicus Marine) της ευρωπαϊκής υπηρεσίας 
Κοπέρνικος, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η μέση θερμοκρασία στην επιφάνεια των ωκεανών, που καλύ-
πτουν τα δυο τρίτα του πλανήτη, έφθασε τους 20,98° Κελσίου 
τον Ιούνιο, καταρρίπτοντας το προηγούμενο ρεκόρ, που είχε 
καταγραφτεί το 2024 (20,89° Κελσίου).Το πρώτο εξάμηνο του 
2026 συνολικά είναι το δεύτερο θερμότερο στα χρονικά, πίσω 
μόνο από εκείνο του 2024, σύμφωνα με την ανακοίνωση.
«Οι τρέχουσες συνθήκες θα μπορούσαν να καταδεικνύουν ότι 
αρχίζει νέα φάση, που μας οδηγεί, για ακόμη μια φορά, σε αχαρ-
τογράφητο έδαφος», προειδοποίησε ο Κάρλο Μπουοντέμπο, ο 
διευθυντής του C3S, σύμφωνα με την ανακοίνωση.
«Με τις θερμοκρασίες των ωκεανών σε αυτά τα επίπεδα και το 
Ελ Νίνιο στον ορίζοντα, πιθανόν θα δούμε κι άλλα ρεκόρ θερ-
μοκρασίας να καταρρίπτονται τους επόμενους μήνες», εξήγησε.
Οι θερμοκρασίες ήταν ιδιαίτερα υψηλές τον περασμένο μήνα 
στο κεντρικό και στο ανατολικό τμήμα του Ειρηνικού, στο ύψος 
του ισημερινού, την περιοχή που υφίσταται περισσότερο τις 

επιπτώσεις του Ελ Νίνιο, φυσικού φαινομένου που αυξάνει τη 
θερμοκρασία στην επιφάνεια της θάλασσας προκαλώντας ξη-
ρασίες, πλημμύρες και ρεκόρ ζέστης στην υφήλιο.
Ο τροπικός Ειρηνικός κατέγραψε έτσι το πιο θερμό πρώτο εξά-
μηνο στην ιστορία (26,91° Κελσίου), καταρρίπτοντας οριακά το 
προηγούμενο ρεκόρ, που είχε σημειωθεί το 2016.
Σύμφωνα με ειδικούς το φαινόμενο Ελ Νίνιο, η ονομασία του 
οποίου παραπέμπει στον μικρό Ιησού, διότι το φαινόμενο είχε 
αρχίσει να παρατηρείται περί τα Χριστούγεννα, μπορεί να απο-
δειχτεί στα τέλη της χρονιάς ένα από τα πιο ισχυρά που έχουν 
εκδηλωθεί ποτέ.
Το 2024, την τελευταία χρονιά που εκδηλώθηκε τέτοιο φαινό-
μενο, η μέση παγκόσμια θερμοκρασία στην επιφάνεια των ωκε-
ανών είχε φτάσει τους 20,9° Κελσίου, σύμφωνα με στατιστικές 
του Κοπέρνικου.
Το κλιματικό φαινόμενο που εκδηλώνεται κάθε δύο ως επτά 
χρόνια προστίθεται στην τάση της ανόδου της θερμοκρασίας 
στους ωκεανούς λόγω της συσσώρευσης αερίων που προ-
καλούν το φαινόμενο του θερμοκηπίου στην ατμόσφαιρα. Οι 
ωκεανοί ρυθμίζουν το κλίμα, απορροφώντας το 90% της πλε-
ονάζουσας ζέστης εξαιτίας της ανθρώπινης δραστηριότητας, 
κυρίως την καύση πετρελαίου, αερίου και άνθρακα.
Όμως, από την αρχή της τρέχουσας χρονιάς, στα τέσσερα πέ-
μπτα (το 82%) της επιφάνειας των ωκεανών παγκοσμίως κα-

ταγράφονται θαλάσσιοι καύσωνες. Σχεδόν στο μισό της επιφά-
νειας των ωκεανών, είναι από ισχυροί ως ακραίοι. Ο τροπικός 
Ειρηνικός και η Μεσόγειος θάλασσα πλήττονται ιδιαίτερα.
Ειδικά στη Μεσόγειο, κλειστή θάλασσα, πολύ ευαίσθητη στην 
εξέλιξη των ατμοσφαιρικών συνθηκών, καταγράφτηκαν κύ-
ματα ζέστης σε ουσιαστικά όλη την επιφάνειά της (το 98%) το 
πρώτο εξάμηνο, με ρεκόρ θερμοκρασίας τον Ιούνιο: 23,34° 
Κελσίου.
Η βορειοδυτική Μεσόγειος ειδικά πλήττεται από καύσωνα που 
έσπασε ρεκόρ τη Δευτέρα, με τιμές κατά μέσο όρο 5,2° Κελσίου 
υψηλότερες από τις φυσιολογικές, ανέφερε χθες το Ινστιτούτο 
Επιστημών της Θάλασσας (CSIC) της Βαρκελόνης, τονίζοντας 
πως το ρεκόρ οφειλόταν κατά μεγάλο μέρος του στον καύσωνα 
που βίωσε η Ευρώπη.
Οι θαλάσσιοι καύσωνες θέτουν σε πολύ σκληρή δοκιμασία τα 
πιο δυσκίνητα είδη θαλάσσιας πανίδας και προκαλούν πελώρια 
θνητότητα ειδικά των κοραλλιών, των αχινών, των μαλακίων 
κ.ά..
Ο Κοπέρνικος τονίζει ότι η αύξηση της θερμοκρασίας των ωκε-
ανών και των θαλασσών μπορεί να έχει περαιτέρω συνέπειες 
για το κλίμα και ότι θα μπορούσαν να αυξήσουν περαιτέρω την 
ενέργεια την ατμόσφαιρα, κάτι που θα μεγέθυνε τον κίνδυνο 
ακραίων καταιγίδων, ειδικά στη Μεσόγειο.

Η προστασία των πολύτιμων υδάτινων οικοσυστημάτων, η 
ενίσχυση της διασυνοριακής συνεργασίας και η διαμόρφωση 
κοινών αναπτυξιακών προοπτικών, βρέθηκαν στο επίκεντρο 
των επισκέψεων που πραγματοποίησε τις τελευταίες ημέρες το 
Διοικητικό Συμβούλιο του «Δικτύου Πόλεων με Λίμνες» στον 
ακριτικό Δήμο Πωγωνίου και στον Δήμο Δερόπολης-Πωγωνί-
ου & Φοινίκης της Αλβανίας.
Επικεφαλής της αποστολής ήταν ο Πρόεδρος του Δικτύου και 
Δήμαρχος Αργιθέας κ. Ανδρέας Στεργίου, ενώ στη συνεδρίαση 
του Διοικητικού Συμβουλίου και στις επαφές, όπως έγινε γνω-
στό, συμμετείχαν εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης από 
όλη τη χώρα, επιβεβαιώνοντας τον διαρκώς ενισχυόμενο ρόλο 
του Δικτύου ως θεσμικού φορέα συνεργασίας των λιμναίων 
Δήμων της Ελλάδας.
Η αυτοδιοικητική αποστολή φιλοξενήθηκε από τον Δήμο Πω-
γωνίου, με την εκεί παρουσία της να έχει ουσιαστικό και συμβο-
λικό χαρακτήρα, καθώς ανέδειξε την ανάγκη ολοκληρωμένης 
διαχείρισης των κοινών φυσικών πόρων, αλλά και τη σημασία 
της συνεργασίας των παραμεθόριων περιοχών απέναντι στις 
σύγχρονες περιβαλλοντικές και αναπτυξιακές προκλήσεις. Ο 
Πρόεδρος του «Δικτύου Πόλεων με Λίμνες» και Δήμαρχος 
Αργιθέας κ. Ανδρέας Στεργίου τονίζει στο Αθηναϊκό-Μακεδο-
νικό Πρακτορείο Ειδήσεων ότι οι δυο επισκέψεις αποτέλεσαν 
μια ιδιαίτερα σημαντική εμπειρία τόσο σε ανθρώπινο, όσο και 
σε θεσμικό επίπεδο, επισημαίνοντας ότι η συνεργασία μεταξύ 
των αυτοδιοικητικών εκπροσώπων της Ελλάδας και της Αλ-
βανίας, δημιουργεί νέες δυνατότητες για την ανάληψη κοινών 
πρωτοβουλιών στους τομείς του περιβάλλοντος, της βιώσιμης 
ανάπτυξης και της αξιοποίησης ευρωπαϊκών προγραμμάτων.
Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει, «οι παραμεθόριες περιοχές 
αποτελούν ζωντανά κύτταρα του ελληνισμού και της τοπικής 

αυτοδιοίκησης και αξίζουν τη διαρκή στήριξη της πολιτείας και 
των θεσμών, ενώ η προστασία κοινών υδάτινων οικοσυστημά-
των, αποτελεί ευθύνη που υπερβαίνει τα διοικητικά, ενίοτε και 
κρατικά σύνορα».
Να σημειωθεί ότι η εν λόγω επίσκεψη, επιβεβαίωσε, σύμφω-
να με τον ίδιο, τον στρατηγικό προσανατολισμό του «Δικτύου 
Πόλεων με Λίμνες» και ανέδειξε τον κρίσιμο ρόλο των λιμναίων 
περιοχών και των Δήμων τους, ως ισχυρών μοχλών βιώσιμης 
ανάπτυξης, περιβαλλοντικής προστασίας και διακρατικής συ-
νεργασίας. 
   
Στο επίκεντρο ο Αώος
Ειδικότερα, τα μέλη του ΔΣ πραγματοποίησαν αυτοψία σε εμ-
βληματικά φυσικά οικοσυστήματα της περιοχής, επισκεπτόμε-
να τις λίμνες Ζαραβίνα και Ριαχόβου, δύο ιδιαίτερα σημαντικούς 
υδρολογικούς σχηματισμούς που συνδέονται με τη λεκάνη 
απορροής του ποταμού Αώου (Vjosa), ενός από τους τελευταί-
ους μεγάλους ποταμούς ελεύθερης ροής της Ευρώπης.
Στη διάρκεια της επίσκεψης παρουσιάστηκαν επιστημονικά 
στοιχεία για τη λεκάνη του Αώου και ειδικότερα για την υπολε-
κάνη του Δρίνου, η οποία εκτείνεται εκατέρωθεν των ελληνοαλ-
βανικών συνόρων και αποτελεί ένα ενιαίο οικοσύστημα εξαιρε-
τικής οικολογικής αξίας, με υψηλή βιοποικιλότητα, σημαντικούς 
υγροτόπους και ιδιαίτερη σημασία για την προστασία των 
υδάτινων πόρων, τη γεωργική παραγωγή και την κλιματική 
ανθεκτικότητα της ευρύτερης περιοχής.
Η συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου πραγματοποιήθηκε 
στο ιστορικό Δελβινάκι, παρουσία του Δημάρχου Πωγωνίου κ. 
Κωνσταντίνου Καψάλη και στις εργασίες του αναπτύχθηκε ένας 
ουσιαστικός διάλογος γύρω από:
- τη στρατηγική σημασία των παραμεθόριων περιοχών,

- την ανάγκη ενίσχυσης των μικρών ορεινών και λιμναίων 
Δήμων,
- την προστασία των φυσικών οικοσυστημάτων και των υδά-
τινων πόρων,
- τις δυνατότητες αξιοποίησης ευρωπαϊκών χρηματοδοτικών 
εργαλείων,
- την ανάπτυξη συνεργασιών στους τομείς του περιβάλλοντος, 
του βιώσιμου τουρισμού, της πολιτικής προστασίας και της το-
πικής ανάπτυξης.
Ιδιαίτερη στιγμή αποτέλεσε η τιμητική αναφορά στον Δήμαρχο 
Πωγωνίου, για τη μακρόχρονη και καθοριστική προσφορά του 
στην ανάπτυξη και στήριξη ενός από τους πλέον ακριτικούς Δή-
μους της Ελλάδας.

Νέα σελίδα συνεργασίας με τον Δήμο Δερόπο-
λης-Πωγωνίου & Φοινίκης
Ξεχωριστό σταθμό της αποστολής αποτέλεσε στη συνέχεια, η 
επίσκεψη στον Δήμο Δερόπολης-Πωγωνίου & Φοινίκης της 
Αλβανίας, όπου η ελληνική αντιπροσωπεία έγινε δεκτή από τον 
Δήμαρχο κ. Δημήτρη Τόλη. Κατά τη συνάντηση επιβεβαιώθηκε 
η κοινή βούληση για μόνιμη συνεργασία μεταξύ του «Δικτύου 
Πόλεων με Λίμνες» και του Δήμου της γείτονος Χώρας, με έμ-
φαση:
- στην προστασία των λιμναίων και παραλίμνιων οικοσυστη-
μάτων,
- στη μεταφορά τεχνογνωσίας σε ζητήματα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης,
- στην αξιοποίηση ευρωπαϊκών διασυνοριακών προγραμμά-
των,
- στον σχεδιασμό κοινών δράσεων για την ανάδειξη του φυσι-
κού και πολιτιστικού πλούτου της περιοχής.

ΡΕΚΟΡ ΖΕΣΤΗΣ ΣΤΗΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΤΩΝ ΩΚΕΑΝΩΝ ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ, ΣΧΕΔΟΝ ΣΤΟΥΣ 21° ΚΕΛΣΙΟΥ 

ΤΟ «ΔΙΚΤΥΟ ΠΟΛΕΩΝ ΜΕ ΛΙΜΝΕΣ» ΣΤΟ ΑΚΡΙΤΙΚΟ ΠΩΓΩΝΙ ΚΑΙ ΣΤΗ ΔΕΡΟΠΟΛΗ ΤΗΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ 
Διασυνοριακή αυτοδιοικητική συνέργεια για το περιβάλλον και την αειφόρο ανάπτυξη
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Προτεραιότητα στη συνέχιση των μεταρρυθμίσεων, στην 
ενίσχυση των κινήτρων για αύξηση της απασχόλησης και στη 
συνετή αξιοποίηση του δημοσιονομικού χώρου, περιλαμ-
βάνει στις συστάσεις του το Γραφείο Προϋπολογισμού του 
Κράτους στη Βουλή.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στην τριμηνιαία του Έκθεσή του το 
Γραφείο Προϋπολογισμού (ΓΠΚΒ) αναθεωρεί οριακά προς τα 
κάτω την πρόβλεψη για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονο-
μίας το 2026, στο 1,9% από 2,0% στην έκθεση του Μαρτίου. 
Ωστόσο επισημαίνει ότι, παρά την αναθεώρηση, η ελληνική 
οικονομία διατηρεί αντοχές σε ένα περιβάλλον αυξημένης 
διεθνούς αβεβαιότητας, το οποίο επιβαρύνθηκε από τη σύ-
γκρουση στη Μέση Ανατολή.
«Η σύγκρουση στη Μέση Ανατολή αποτέλεσε τον κυρίαρχο 
εξωγενή κλονισμό για την παγκόσμια οικονομία στις αρχές 
του 2026», αναφέρει χαρακτηριστικά, υπογραμμίζοντας ότι 
οι διαταραχές στις ενεργειακές αγορές, κυρίως μέσω των 
Στενών του Ορμούζ, επιτάχυναν τον πληθωρισμό και επιβρά-
δυναν την ανάπτυξη σε παγκόσμιο και ευρωπαϊκό επίπεδο.
    
Μεταρρυθμίσεις και «σύνεση»
Συνολικά, το μήνυμα της τριμηνιαίας έκθεσης είναι διπλό: η 
ελληνική οικονομία εξακολουθεί να δείχνει αντοχές και να 
διατηρεί αναπτυξιακή δυναμική, αλλά η συνέχιση των μεταρ-
ρυθμίσεων, η συνετή δημοσιονομική διαχείριση και η αντι-
μετώπιση χρόνιων διαρθρωτικών αδυναμιών παραμένουν 
κρίσιμες για τη διατήρηση της πορείας αυτής.
Στο πλαίσιο αυτό, το ΓΠΚΒ ζητά να υπάρξει συνέχεια στις με-
ταρρυθμίσεις και παράλληλα να ενισχυθούν τα κίνητρα για 
συμμετοχή στην αγορά εργασίας, καθώς και πολιτικές που θα 
συμβάλουν στην άνοδο της παραγωγικότητας.
«Η θέση του Γραφείου, όπως έχει διατυπωθεί και σε προηγού-
μενες εκθέσεις, είναι ότι ο πρόσθετος δημοσιονομικός χώρος 
θα πρέπει να αξιοποιείται με σύνεση και να κατευθύνεται κατά 
προτεραιότητα σε πολιτικές που ενισχύουν τη μακροπρόθε-
σμη αναπτυξιακή δυναμική της χώρας», αναφέρει η έκθεση. 
Μεταξύ αυτών περιλαμβάνει τη μείωση του κόστους της μι-
σθωτής εργασίας, ώστε να ενισχυθούν τα κίνητρα συμμετο-
χής στην αγορά εργασίας, καθώς και φορολογικά κίνητρα για 
την επιτάχυνση αποσβέσεων επενδυτικών σχεδίων σε κλά-
δους υψηλής προστιθέμενης αξίας με εξαγωγικές προοπτικές.
«Οι παρεμβάσεις αυτές μπορούν, συνδυαστικά, να συμ-
βάλουν στην αντιμετώπιση δύο βασικών διαρθρωτικών 
αδυναμιών της ελληνικής οικονομίας: της χαμηλής παραγω-
γικότητας εργασίας και της εξάρτησης από κλάδους χαμηλής 

προστιθέμενης αξίας», σημειώνει το Γραφείο.
Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην περίοδο μετά την ολοκλή-
ρωση του Ταμείου Ανάκαμψης, με το Γραφείο να επισημαίνει 
ότι τότε θα πρέπει να δοθεί έμφαση στην αξιοποίηση όλων 
των διαθέσιμων ευρωπαϊκών πόρων και, συμπληρωματικά, 
στην προσέλκυση εναλλακτικών τρόπων χρηματοδότησης 
για επενδύσεις σε τεχνολογίες αιχμής.
Το Γραφείο Προϋπολογισμού σημειώνει ότι με τη διαφαινόμε-
νη αποκλιμάκωση της έντασης στη Μέση Ανατολή, οι διεθνείς 
οργανισμοί συγκλίνουν σε επιβράδυνση της ανάπτυξης για 
το 2026 και μερική ανάκαμψη το 2027, υπό την προϋπόθεση 
σχετικά ταχείας ομαλοποίησης των αγορών ενέργειας . Παρό-
λα αυτά, όπως τονίζεται, η αβεβαιότητα παραμένει υψηλή και 
οι δημοσιονομικές παρεμβάσεις θα πρέπει να είναι «στοχευμέ-
νες και προσωρινές».
Στο εσωτερικό μέτωπο, το ΓΠΚΒ αναγνωρίζει ότι η οικονομία 
εξακολουθεί να στηρίζεται από την ιδιωτική κατανάλωση, τον 
τουρισμό και τις επενδύσεις. Το ΑΕΠ στο πρώτο τρίμηνο του 
2026 αυξήθηκε κατά 2,0% σε ετήσια βάση, έναντι 0,3% στην 
Ευρωζώνη, με θετική συμβολή από την ιδιωτική κατανάλω-
ση, τις εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών και τις επενδύσεις 
παγίου κεφαλαίου .
Στο μέτωπο των τιμών, ο πληθωρισμός παραμένει σημείο 
ανησυχίας. Ο δείκτης τιμών καταναλωτή ανήλθε τον Μάιο 
του 2026 στο 4,9%, παραμένοντας αισθητά υψηλότερος 
από τον μέσο όρο της Ευρωζώνης, που ήταν 3,2%. Η έκθεση 
επισημαίνει ότι «η επιμονή αυτής της απόκλισης εξακολουθεί 
να αποτελεί πηγή προβληματισμού», καθώς διαβρώνει τη 
διεθνή ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας και επι-
βαρύνει το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών.
Ωστόσο, υπάρχει και μια θετική εξέλιξη: ο πληθωρισμός τρο-
φίμων στην Ελλάδα ακολουθεί πτωτική πορεία τους τελευταί-
ους μήνες, με το ΓΠΚΒ να σημειώνει ότι διαμορφώθηκε στο 
2,6% τον Μάιο από 4,3% τον Φεβρουάριο του 2026. Παρά 
την αποκλιμάκωση αυτή, το επίπεδο παραμένει υψηλότερο 
από τον αντίστοιχο μέσο όρο της Ευρωζώνης, που διαμορ-
φώθηκε στο 1,9%.    

Γιατί αυξάνονται οι εισπράξεις ΦΠΑ
Στα δημοσιονομικά, η έκθεση αναφέρει ότι το επίσημο ισοζύ-
γιο της Γενικής Κυβέρνησης για το 2025 διαμορφώθηκε στα 
4,29 δισ. ευρώ ή 1,7% του ΑΕΠ, ενώ το πρωτογενές αποτέ-
λεσμα έφθασε τα 12,131 δισ. ευρώ ή 4,9% του ΑΕΠ. Για το 
τετράμηνο Ιανουαρίου - Απριλίου 2026, το Ενοποιημένο 
Πρωτογενές Αποτέλεσμα της Γενικής Κυβέρνησης καταγρά-

φει πλεόνασμα 5,896 δισ. ευρώ ή 2,3% του ΑΕΠ, αυξημένο 
κατά 962 εκατ. ευρώ σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο 
του 2025.
Η άνοδος αυτή συνδέεται, μεταξύ άλλων, με την αύξηση των 
εσόδων από τον ΦΠΑ κατά 1,12 δισ. ευρώ, η οποία αποδίδε-
ται εν μέρει στην αύξηση των ταξιδιωτικών εισπράξεων και εν 
μέρει στην άνοδο της ιδιωτικής κατανάλωσης . Από την άλλη 
πλευρά, οι δαπάνες του Κρατικού Προϋπολογισμού αυξήθη-
καν κατά 2,079 δισ. ευρώ σε σχέση με το αντίστοιχο τετράμη-
νο του 2025, λόγω της ανόδου των πρωτογενών δαπανών 
και των δαπανών ΠΔΕ και ΤΑΑ.
Στην αγορά εργασίας, το ποσοστό ανεργίας σημείωσε μικρή 
αύξηση στο 9,5% το α’ τρίμηνο του 2026 από 9,3% ένα 
χρόνο πριν, με τον αριθμό των ανέργων να ανέρχεται σε 454 
χιλιάδες άτομα. Ταυτόχρονα, αυξήθηκαν η συμμετοχή στο 
εργατικό δυναμικό και η απασχόληση, γεγονός που δείχνει ότι 
η αυξημένη ζήτηση για εργατικό δυναμικό δεν απορρόφησε 
πλήρως την αυξημένη προσφορά.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, η αύξηση της απασχό-
λησης προήλθε από τις θέσεις πλήρους απασχόλησης, οι 
οποίες ενισχύθηκαν κατά 2,1%, ενώ οι θέσεις μερικής απα-
σχόλησης μειώθηκαν κατά 11,0% . Παράλληλα, το ισοζύγιο 
ροών νέων θέσεων εργασίας για το α’ τρίμηνο του 2026 ήταν 
θετικό κατά 54.904 θέσεις, αυξημένο κατά 3,3% σε σχέση με 
το αντίστοιχο τρίμηνο του 2025.    

Στεγαστικό: Ακίνητα υπάρχουν, αλλά μένουν ανα-
ξιοποίητα
Το ΓΠΚΒ στέκεται και στο στεγαστικό ζήτημα, το οποίο χα-
ρακτηρίζει κορυφαία πολιτική προτεραιότητα. Όπως ανα-
φέρει, η έλλειψη προσιτής στέγης υπονομεύει την κοινωνική 
συνοχή, την κινητικότητα του εργατικού δυναμικού και την 
ανταγωνιστικότητα, ενώ η λύση δεν βρίσκεται μόνο στη νέα 
οικοδομική δραστηριότητα αλλά και στην αξιοποίηση του 
υφιστάμενου αποθέματος κατοικιών.
Η έκθεση επισημαίνει ότι στην Ελλάδα μεγάλο μέρος των 
κατοικιών παραμένει κενό, ενώ η περιορισμένη πραγματική 
διαθεσιμότητα στην αγορά επηρεάζει άμεσα τις τιμές.
Προτείνει, μεταξύ άλλων, επιτάχυνση στην επίλυση κληρο-
νομικών και κτηματολογικών εκκρεμοτήτων, φορολογικά 
κίνητρα για μακροχρόνιες μισθώσεις, ρύθμιση των βραχυ-
χρόνιων μισθώσεων σε περιοχές υψηλής πίεσης και στήριξη 
ανακαινίσεων υπό όρους επανένταξης στη μακροχρόνια 
αγορά.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ: ΣΤΟ 1,9% Ο ΡΥΘΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟ 
2026, ΜΕ ΑΝΤΟΧΕΣ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΕΠΙΜΟΝΕΣ ΠΛΗΘΩΡΙΣΤΙΚΕΣ ΠΙΕΣΕΙΣ 
Η οικονομία αντέχει αλλά χρειάζονται μεταρρυθμίσεις, σύνεση και στοχευμένες παρεμβάσεις   
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Στις 53,8 μονάδες έκλεισε τον Ιούνιο ο εποχικά προσαρμο-
σμένος Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών της S&P Global για 
τον τομέα μεταποίησης στην Ελλάδα (Purchasing Managers’ 
Index™ - PMI®) αυξημένος από τις 53, 3 μονάδες του Μαΐ-
ου και υποδεικνύοντας την εντονότερη βελτίωση της υγείας 
του τομέα παραγωγής αγαθών που έχει καταγραφεί από τον 
Μάρτιο. Ο ρυθμός αύξησης ήταν επίσης εντονότερος από τον 
μακροχρόνιο μέσο όρο της έρευνας.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την έρευνα της 
S&P Global, η συνολική ανάκαμψη υποστηρίχθηκε από την 
ταχύτερη αύξηση των νέων πωλήσεων στα μέσα του έτους. 
Οι νέες παραγγελίες αυξήθηκαν σημαντικά και με τον ταχύ-
τερο ρυθμό που έχει καταγραφεί σε διάστημα τριών μηνών.
Πολλές εταιρείες, στο πλαίσιο της έρευνας, το απέδωσαν στη 
γενικότερη βελτίωση των συνθηκών ζήτησης, ενώ ορισμένες 
επισήμαναν επίσης τις προσπάθειες δημιουργίας αποθεμά-
των από την πλευρά των πελατών. Το κλίμα για τις διεθνείς 
πωλήσεις παρέμεινε υποτονικό, καθώς οι εταιρείες έλαβαν λι-
γότερες νέες παραγγελίες εξαγωγών για πέμπτο συνεχή μήνα. 
Παρ’ όλα αυτά, ο ρυθμός μείωσης ήταν ο πιο ήπιος που έχει 
καταγραφεί στην τρέχουσα περίοδο συνεχούς συρρίκνωσης 
και ήταν μόνο οριακός.
Κατ’ αναλογία με την αύξηση των νέων πωλήσεων, οι εται-
ρείες του ελληνικού τομέα μεταποίησης αύξησαν τα επίπεδα 
παραγωγής τους τον Ιούνιο. Η παραγωγή αυξήθηκε σε μέτριο 

βαθμό και με τον ταχύτερο ρυθμό που έχει καταγραφεί από 
τον Μάρτιο, καθώς ορισμένες εταιρείες ανέφεραν, στο πλαί-
σιο της έρευνας, ότι στην άνοδο συνέβαλαν οι επενδύσεις στη 
διεύρυνση της παραγωγικής ικανότητας.
Τα στοιχεία του Ιουνίου υπέδειξαν ακόμα μία σημαντική υπο-
χώρηση της απόδοσης των προμηθευτών σε σχέση με τις 
εταιρείες του ελληνικού τομέα μεταποίησης. Παρότι ο βαθμός 
στον οποίο επιμηκύνθηκαν οι χρόνοι παράδοσης προμηθει-
ών εξασθένησε ελαφρώς από τον Μάιο, ήταν μεταξύ των με-
γαλύτερων που έχουν καταγραφεί στην ιστορία της έρευνας, 
καθώς συνεχίστηκαν οι καθυστερήσεις στις μεταφορές και 
στη διακίνηση φορτίων που συνδέονται με τον πόλεμο στη 
Μέση Ανατολή.
Ως εκ τούτου, οι Έλληνες παραγωγοί αγαθών εξακολούθη-
σαν να καταγράφουν αισθητή αύξηση των λειτουργικών 
δαπανών. Σύμφωνα με αναφορές των μελών του πάνελ 
στο πλαίσιο της έρευνας, οι υψηλότερες τιμές για μεταφορές, 
καύσιμα, ενέργεια και πρώτες ύλες ήταν οι κύριοι παράγοντες 
αύξησης του κόστους. Ο ρυθμός αύξησης ήταν αισθητά πάνω 
από την τάση που παρατηρείται στην ιστορία της έρευνας, 
ωστόσο υποχώρησε στον βραδύτερο που έχει καταγραφεί 
σε διάστημα τεσσάρων μηνών. Ο ρυθμός αύξησης των τιμών 
πώλησης μειώθηκε επίσης τον Ιούνιο, ωστόσο ήταν ο δεύτε-
ρος ταχύτερος που έχει καταγραφεί από τον Ιούλιο του 2022.
Τον Ιούνιο, οι εταιρείες ήταν πιο αισιόδοξες για τις προοπτικές 

ως προς την παραγωγή μέσα στο επόμενο έτος, καθώς ο βαθ-
μός αισιοδοξίας κατέγραψε το υψηλότερο επίπεδο τη χρονική 
περίοδο που ξεκίνησε ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή. Οι προ-
γραμματισμένες επενδύσεις, η ανάπτυξη νέων προϊόντων 
και οι ελπίδες για περαιτέρω αύξηση των νέων παραγγελιών 
υποστήριξαν τις προσδοκίες των μελών του πάνελ.
Παράλληλα με τις υψηλότερες πωλήσεις, η ενίσχυση της 
αισιοδοξίας υποστήριξε έναν περαιτέρω κύκλο δημιουργίας 
θέσεων εργασίας. Η αύξηση της απασχόλησης ήταν σε γενι-
κές γραμμές έντονη και επαρκής να οδηγήσει σε νέα μείωση 
των αδιεκπεραίωτων εργασιών, μετά τη σημαντική αύξηση 
του Μαΐου.
Παράλληλα, οι Έλληνες κατασκευαστές αύξησαν και πάλι την 
αγοραστική τους δραστηριότητα τον Ιούνιο. Οι αγορές εισρο-
ών αυξήθηκαν με σταθερό ρυθμό, ο οποίος ήταν ο ταχύτερος 
που έχει καταγραφεί από τον Μάρτιο.
Παρ’ όλα αυτά, οι καθυστερήσεις στις παραδόσεις των προ-
μηθευτών και η χρήση των αποθεμάτων για την κάλυψη των 
απαιτήσεων των νέων παραγγελιών οδήγησαν σε δυσκολίες 
αναπλήρωσης των αποθεμάτων.
Τα αποθέματα τόσο των προμηθειών όσο και των ετοίμων 
προϊόντων υποχώρησαν για τρίτο συνεχή μήνα, ωστόσο με 
τον ασθενέστερο ρυθμό που έχει καταγραφεί στην τρέχουσα 
περίοδο συνεχούς μείωσης.

ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ	

Ο ετήσιος πληθωρισμός στην ευρωζώνη μειώθηκε στο 2,8% 
τον Ιούνιο του 2026, από 3,2% τον Μάιο, σύμφωνα με προ-
καταρκτική εκτίμηση της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας, 
Eurostat, που δόθηκε χθες στη δημοσιότητα, αναφέρει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ.
Εξετάζοντας τις κύριες συνιστώσες του πληθωρισμού στην ευ-
ρωζώνη, η ενέργεια αναμένεται να έχει τον υψηλότερο ετήσιο 

ρυθμό τον Ιούνιο (8,7%, σε σύγκριση με 10,8% τον Μάιο), 
ακολουθούμενη από τις υπηρεσίες (3,2%, σε σύγκριση με 
3,5% τον Μάιο), τα τρόφιμα, το αλκοόλ και τον καπνό (1,6%, 
σε σύγκριση με 1,9% τον Μάιο) και τα μη ενεργειακά βιομηχα-
νικά αγαθά (0,9%, σταθερό σε σύγκριση με τον Μάιο).
Στην Ελλάδα εκτιμάται ότι ο πληθωρισμός θα μειωθεί στο 3,9% 
τον Ιούνιο, από 4,9% το Μάιο.

Τον Ιούνιο τα υψηλότερα επίπεδα πληθωρισμού στην ευρω-
ζώνη κατέγραψαν η Λιθουανία (5,5%), η Βουλγαρία (5,3%), 
η Κροατία (4,2%) και η Κύπρος (4%).
Τον ίδιο μήνα, τα χαμηλότερα επίπεδα πληθωρισμού σημειώ-
θηκαν στη Μάλτα (1,9%), στην Εσθονία και στη Γαλλία (2%) 
και στη Γερμανία (2,4%).

Στο 8,1% διαμορφώθηκε το ποσοστό της ανεργίας στη χώρα 
τον Μάιο εφέτος, έναντι του αναθεωρημένου προς τα κάτω 
ποσοστού 9,1% τον Απρίλιο 2025 (αντί 9,5% που είχε ανακοι-
νωθεί αρχικά) και του επίσης αναθεωρημένου προς τα κάτω 
10,1% τον Μάρτιο 2026 (αντί 10,4% το οποίο είχε ανακοινω-
θεί).
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως προκύπτει από τα -εποχικά 
διορθωμένα- στοιχεία της Έρευνας Εργατικού Δυναμικού, τα 
οποία ανακοίνωσε, χθες Τετάρτη, η Ελληνική Στατιστική Αρχή 
για το μήνα Μάιο, ο αριθμός τον ανέργων ανήλθε σε 383.740 
άτομα, σημειώνοντας μείωση κατά 29.643 άτομα σε σχέση με 

τον Μάιο πέρυσι (-7,2%) αλλά και μείωση κατά 48.028 άτομα 
σε ένα μήνα, σε σχέση με τον Απρίλιο του 2026 (-11,1%).
Στις γυναίκες το ποσοστό της ανεργίας ανήλθε σε 11,7% από 
10,6% τον Μάιο πέρυσι και στους άνδρες σε 5% από 7,2%.
Κατά μεγάλες ομάδες ηλικιών, στην ομάδα 15-24 ετών το πο-
σοστό της ανεργίας διαμορφώθηκε σε 16,8% από 20,7% τον 
Μάιο του 2025 και στις ηλικίες 25-74 ετών σε 7,6% από 8%.
Σύμφωνα με την ίδια έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ, οι απασχολούμενοι 
ανήλθαν σε 4.353.357 άτομα, σημειώνοντας αύξηση κατά 
20.712 άτομα σε σχέση με τον Μάιο του 2025 (0,5%) και 
αύξηση κατά 18.654 άτομα σε σχέση με τον Απρίλιο του 2026 

(0,4%).
Τα άτομα κάτω των 75 ετών που δεν περιλαμβάνονται στο 
εργατικό δυναμικό, ή «άτομα εκτός του εργατικού δυναμι-
κού» (δηλαδή τα άτομα που δεν εργάζονται ούτε αναζητούν 
εργασία), ανήλθαν σε 2.979.634, σημειώνοντας μείωση κατά 
24.552 άτομα σε σχέση με τον Μάιο του 2025 (-0,8%) και 
αύξηση κατά 25.121 άτομα σε σχέση με τον Απρίλιο του 2026 
(0,9%).

EUROSTAT: Ο ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΖΩΝΗ ΜΕΙΩΘΗΚΕ ΣΤΟ 2,8% ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ ΑΠΟ 3,2% ΤΟΝ ΜΑΙΟ
Στην Ελλάδα μειώθηκε στο 3,9%   

ΥΠΟΧΩΡΗΣΕ ΣΤΟ 8,1% Η ΑΝΕΡΓΙΑ ΤΟΝ ΜΑΙΟ 2026 ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ Η ΕΛΣΤΑΤ	  
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Τα τρέχοντα σχέδια για την εκτόξευση περισσότερων από 1,7 
εκατομμυρίων νέων δορυφόρων, προκειμένου να τεθούν σε 
τροχιά γύρω από τη Γη, θα μπορούσαν να έχουν καταστρο-
φικές συνέπειες για την Αστρονομία, όπως προειδοποιεί το 
Ευρωπαϊκό Νότιο Αστεροσκοπείο (ESO).
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σε μελέτη που έχει γίνει δεκτή για 
δημοσίευση στο περιοδικό «Astronomy & Astrophysics», 
οι ερευνητές τονίζουν ότι για να διασφαλιστεί η ικανότητά 
μας να παρατηρούμε τον νυχτερινό ουρανό με σύγχρονα 
τηλεσκόπια, δεν θα πρέπει να υπάρχουν περισσότεροι από 
100.000 δορυφόροι, τόσο αμυδροί, ώστε να μην είναι ορατοί 
με γυμνό μάτι.
Από το 2019, ο αριθμός των δορυφόρων σε τροχιά γύρω από 
τη Γη έχει αυξηθεί ραγδαία φτάνοντας σήμερα τους 14.000 
(32.000 αν υπολογιστούν οι ανενεργοί δορυφόροι και τα 
διαστημικά κατάλοιπα), με τη μεγάλη πλειονότητα να ανήκει 
στους τηλεπικοινωνιακούς δορυφόρους Starlink της SpaceX.
Παρότι εταιρείες όπως η SpaceX, έχουν λάβει μέτρα για να 
μειώσουν τη φωτεινότητα των δορυφόρων τους, τα σχέδια 
για νέους δορυφόρους «ξεπερνούν πλέον τα όρια που μπορεί 

να αντέξει η αστρονομία», όπως σημειώνει ο αστρονόμος του 
ESO, Ολιβιέ Χέινοτ, επικεφαλής συγγραφέας της μελέτης.
Η SpaceX σχεδιάζει να εκτοξεύσει ένα εκατομμύριο επιπλέον 
δορυφόρους για τη δημιουργία διαστημικών κέντρων δεδο-
μένων (space-based data centres), γεγονός που θα άλλαζε 
ριζικά την εικόνα του ουρανού. Επιπλέον, άλλες σχεδιαζόμε-
νες συστοιχίες δορυφόρων, όπως οι Cinnamon της E-Space 
και οι κινεζικοί CTC-1 και CTC-2, θα προσθέσουν εκατοντάδες 
χιλιάδες επιπλέον δορυφόρους σε τροχιά, επιδεινώνοντας το 
πρόβλημα.
Ιδιαίτερη ανησυχία, σύμφωνα με τη μελέτη, προκαλεί η αμε-
ρικανική νεοφυής εταιρεία Reflect Orbital, η οποία σχεδιάζει 
να τοποθετήσει σε τροχιά τεράστιους δορυφόρους με ανα-
κλαστικούς καθρέφτες για να παρέχουν ηλιακό φως τη νύχτα. 
Η εταιρεία σκοπεύει να εκτοξεύσει τον πρώτο δορυφόρο μέσα 
στο έτος και έως το 2035 να αναπτύξει έναν στόλο 50.000 
δορυφόρων. Οι δορυφόροι αυτοί θα είναι οι πιο φωτεινοί 
που έχουν ποτέ τοποθετηθεί σε τροχιά, με καταστροφικές 
συνέπειες για τον σκοτεινό ουρανό στη Γη. Σε πόλεις με έντονη 
φωτορύπανση, όπως το Μόναχο, οι εκατοντάδες αυτοί δο-

ρυφόροι θα είναι ουσιαστικά τα μοναδικά «αστέρια» που θα 
διακρίνονται στον ουρανό.
Οι ερευνητές τονίζουν ότι τέτοιες προτάσεις θα φωτίσουν 
δραματικά τον νυχτερινό ουρανό εμποδίζοντας την ικανό-
τητα της ανθρωπότητας να παρατηρεί μακρινούς γαλαξίες, 
πλανήτες, αλλά και αστεροειδείς που είναι δυνητικά επικίνδυ-
νοι για τη Γη.
Οι ερευνητές καταλήγουν ότι οι παραπάνω επιπτώσεις μπο-
ρούν να αποφευχθούν μόνο περιορίζοντας το σύνολο των 
υφιστάμενων και των μελλοντικών δορυφόρων σε περίπου 
100.000 και αρκετά αμυδρούς ώστε να μην είναι ορατοί με 
γυμνό μάτι από μια σκοτεινή τοποθεσία.
Η SpaceX και η Reflect Orbital έχουν ήδη καταθέσει αιτήσεις 
στην Ομοσπονδιακή Επιτροπή Επικοινωνιών των ΗΠΑ (FCC) 
για την έγκριση των σχεδίων τους και αναμένονται απαντή-
σεις. Η νέα μελέτη αποτέλεσε τη βάση για κοινή παρέμβαση 
του ESO, της Βασιλικής Αστρονομικής Εταιρείας του Ηνωμέ-
νου Βασιλείου και της Διεθνούς Αστρονομικής Ένωσης προς 
την FCC.

Η ταχεία ανάπτυξη της Τεχνητής Νοημοσύνης προσφέρει τε-
ράστια δυνητικά οφέλη σε χώρες και λαούς σε όλο τον κόσμο, 
όμως εγείρει ταυτόχρονα μεγάλους κινδύνους, ανέφεραν 
σήμερα 40 κορυφαίοι επιστήμονες και ειδικοί στην πρώτη 
έκθεση μίας ανεξάρτητης επιστημονικής επιτροπής του ΟΗΕ 
για την τεχνολογία αυτή.
Η έκθεση, που θα παρουσιαστεί στις κυβερνήσεις σε μια 
εναρκτήρια σύνοδο του Παγκόσμιου Διαλόγου του ΟΗΕ για 
τη Διακυβέρνηση της Τεχνητής Νοημοσύνης στις 6-7 Ιουλίου 
στη Γενεύη, αποτελεί την πρώτη παγκόσμια, ανεξάρτητη επι-
στημονική αποτίμηση της ΤΝ, με μία πληρέστερη, περιεκτική 
έκθεση να σχεδιάζεται για την επόμενη χρονιά, υπογραμμίζει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Τα μέλη της επιτροπής επελέγησαν από όλες τις περιοχές του 
κόσμου και υπηρετούν τριετή θητεία, ανεξάρτητα από κυβερ-
νήσεις, θεσμούς ή εταιρίες.
Το Ρόιτερς παρουσιάζει μερικές λεπτομέρειες από την προκα-
ταρκτική έκθεση:
- Οι διαμορφωτές πολιτικής χρειάζονται επιστημονικά στοι-
χεία για να κυβερνήσουν την ΤΝ, αλλά οι δυνατότητές της 
πηγαίνουν πιο γρήγορα από την επιστημονική κατανόηση και 
την ικανότητα των κυβερνήσεων να προσαρμόζονται, με λί-
γες διαθέσιμες μεθόδους για τον έλεγχο σε αυτόνομων υψηλό 

βαθμο συστημάτων ΤΝ.
- Ο συμπρόεδρος της επιτροπής Γιούσουα Μπένζιο σημείω-
σε αυξανόμενα στοιχεία παραπλανητικής συμπεριφοράς ΤΝ 
και είπε ότι η επιστήμη δεν μπορεί να εγγυηθεί ότι η ΤΝ δεν 
θα προκαλέσει καταστροφική βλάβη «είτε από μόνη της είτε 
λόγω κακόβουλων χρηστών» καθώς οι ικανότητες αυξάνο-
νται.
- «Τα δυνητικά οφέλη της ΤΝ είναι τεράστια», καταλήγει η έκ-
θεση. «Η ραγδαία, ανεξέλεγκτη ανάπτυξη της τεχνολογίας σε 
ευρεία κλίμακα παρουσιάζει επίσης σημαντικούς κινδύνους, 
μεταξύ των οποίων για την πνευματική υγεία των χρηστών, 
η ενδεχόμενη χρήση της ως καταστρεπτικού εργαλείου, ο 
αντίκτυπος σε κοινωνικά, οικονομικά και περιβαλλοντικά 
συστήματα και προκλήσεις που συνδέονται με τον έλεγχο της 
τεχνολογίας».
- Η υιοθέτηση της ΤΝ έχει επιταχυνθεί γενικά, αλλά ακανόνι-
στα, σε χώρες και τομείς. Παγκοσμίως, πάνω από ένα δισε-
κατομμύριο άνθρωποι χρησιμοποιούν τώρα την απλή ΤΝ 
εβδομαδιαίως, όμως η υιοθέτησή της σε αναπτυσσόμενες 
χώρες καθυστερεί.
- Η ανάπτυξη της ΤΝ είναι ακόμη πιο συγκεντρωμένη, με τις 
ΗΠΑ να αποτελούν το 75% της υπολογιστικής δύναμης μετα-
ξύ των 500 κορυφαίων υπερυπολογιστών ΤΝ στον κόσμο και 

την Κίνα το 15%.
- Αν και περισσότερες από 7.000 γλώσσες ομιλούνται σε όλο 
τον κόσμο, τα τρέχοντα μοντέλα ΤΝ έχουν εκπαιδευθεί μόνο 
για ένα μικρό μέρος από αυτές και η αυτόματη μετάφραση 
ορισμένων γλωσσών βρίθει λαθών που μπορεί να επηρεά-
σουν ιατρικές διαγνώσεις και αποφάσεις θεραπείας.
- Οι κίνδυνοι περιλαμβάνουν ενδεχόμενες αρνητικές επιδρά-
σεις στα ανθρώπινα δικαιώματα, στα κοινωνικά συστήματα 
και στο περιβάλλον, με υλικό σεξουαλικής κακοποίησης παι-
διών που παράγεται από ΤΝ και σεξουαλική βία που καθίστα-
ται δυνατή λόγω deepfake, να κυκλοφορούν πιο συχνά.
- Η ΤΝ καθιστά επίσης ευκολότερη την παραγωγή και 
στοχοθέτηση πιεστικού περιεχομένου σε ευρεία κλίμακα, 
συμβάλλοντας σε «σταδιακή διάβρωση της ακεραιότητας 
των πληροφοριών που μπορεί να εξασθενίσει τη δημόσια 
εμπιστοσύνη, την κοινωνική συνοχή και τη δημοκρατική δι-
αβούλευση».
- Οι περισσότερες χώρες, μεταξύ των οποίων προηγμένες 
οικονομίες, δεν διαθέτουν την τεχνική εμπειρογνωσία προ-
κειμένου να αποτιμήσουν τα πιο ικανά νέα μοντέλα ΤΝ ή να 
συμμετάσχουν ουσιαστικά στη διακυβέρνησή τους.

ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΓΙΑ ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΝΕΟΥΣ ΔΟΡΥΦΟΡΟΥΣ ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ ΣΟΒΑΡΗ ΑΠΕΙΛΗ ΓΙΑ ΤΟΝ 
ΝΥΧΤΕΡΙΝΟ ΟΥΡΑΝΟ, ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΕΙ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΝΟΤΙΟ ΑΣΤΕΡΟΣΚΟΠΕΙΟ
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ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΤΝ
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Το Invel Eudora Fund 2 θα επενδύει σε κατοικίες, 
ξενοδοχεία και logistics
Επενδύσεις σε ακίνητα διαμονής και φιλοξενίας, όπως κατοι-
κίες και ξενοδοχεία, καθώς και logistics στην Ελλάδα, αλλά 
και στην Ιταλία, δρομολογεί το προσεχές διάστημα η Invel 
Real Estate (μεγαλομέτοχος της Prodea Investments), μέσω 
του νέου επενδυτικού κεφαλαίου (private equity fund) Invel 
Eudora Fund 2. Τις προηγούμενες ημέρες, το νέο fund «έκλει-
σε» εξασφαλίζοντας δεσμεύσεις από επενδυτές για κεφάλαια 
άνω των 400 εκατ. ευρώ, έναντι του αρχικού στόχου των 300 
εκατ. ευρώ. 
Έτσι, σε συνδυασμό και με τον δανεισμό, η χρηματοδοτική 
ρευστότητα θα ξεπεράσει το 1 δισ. ευρώ για νέες επενδύσεις 
στις αγορές της Ελλάδας και της Ιταλίας. Σημειωτέον ότι και 
η ίδια η Invel Real Estate θα συνεπενδύσει στο fund. «Στην 
Invel διαχρονικά επενδύουμε μαζί με τους επενδυτές μας, σε 
πλήρη ευθυγράμμιση συμφερόντων και με μακροπρόθεσμη 
δέσμευση στη δημιουργία αξίας», αναφέρει ο κ. Χριστόφορος 
Παπαχριστοφόρου, διοικητικός εταίρος και ιδρυτής του επεν-
δυτικού ομίλου. 
Οι επενδυτές που συμμετείχαν στον κύκλο χρηματοδότησης 
του Invel Eudora Fund 2 περιλαμβάνουν τόσο ελληνικά, όσο 
και διεθνή χαρτοφυλάκια, από την Ευρώπη, τη Μέση Ανατο-
λή, αλλά και τη Β. Αμερική, στα οποία περιλαμβάνονται ισχυ-
ροί «παίκτες» στον τομέα της διαχείρισης κεφαλαίων, family 
offices, χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, αλλά και ασφαλιστικά 
ταμεία. 
Η στρατηγική του νέου fund αφορά τόσο επενδύσεις σε με-
μονωμένα ακίνητα, όσο και παροχή λύσεων ρευστότητας/
αναχρηματοδοτήσεων, που μπορεί να αφορούν π.χ. εταιρείες 
με σημαντική ακίνητη περιουσία, με προοπτική μελλοντικών 
υπεραξιών. Η στόχευση αφορά περιπτώσεις όπου οι αποτιμή-
σεις δεν αντανακλούν πλήρως τη θεμελιώδη αξία των περι-
ουσιακών στοιχείων ή ακίνητα που προσφέρουν ελκυστικές 
προοπτικές μελλοντικών ανατιμήσεων. Στο πλαίσιο αυτό, το 
fund έχει ήδη ένα υφιστάμενο χαρτοφυλάκιο 10 έργων, ενώ 
περίπου 60% των συνολικών κεφαλαίων έχουν δεσμευτεί για 
την υλοποίηση 10 επενδύσεων, τόσο στην Ελλάδα, όσο και 
στην Ιταλία. 
Μεταξύ αυτών περιλαμβάνεται η ανάπτυξη ενός συγκροτή-
ματος 29 πολυτελών κατοικιών στην Κηφισιά, που θα διατε-
θούν προς πώληση. Το συγκρότημα βρίσκεται ήδη υπό κατα-

Νέα πρόεδρος η Inge Hofkens, CΟΟ της AURUBIS, η 
οποία παρουσίασε την ατζέντα της
Τη σκυτάλη στην ηγεσία της European Metals (πρώ-
ην Eurometaux) παρέδωσε στην Inge Hofkens, COO της 
AURUBIS, ο Executive Chairman της Metlen Ευάγγελος Μυ-
τιληναίος, στο πλαίσιο της ετήσιας γενικής συνέλευσης της 
Ένωσης που πραγματοποιήθηκε χθες στην Αθήνα, στα γρα-

σκευήν και έχουν προπωληθεί τα πρώτα πέντε διαμερίσματα. 
Στην ελληνική αγορά, το fund επενδύει σε δύο πλατφόρμες 
ευέλικτης κατοικίας (flexible living), με στόχο την ανάπτυξη 
χαρτοφυλακίου 2.000 κατοικιών. Πρόκειται για μορφή αξιο-
ποίησης που επικεντρώνεται σε μισθώσεις μεσοπρόθεσμης 
διάρκειας (από 60 ημέρες και άνω), κυρίως μεταξύ τριών και 
εννέα μηνών, για επιπλωμένα και πλήρως εξοπλισμένα δια-
μερίσματα. Τα ακίνητα αυτά απευθύνονται σε επαγγελματίες, 
διαζευγμένους ή ψηφιακούς «νομάδες». Ειδικά σε ό,τι αφορά 
το συγκεκριμένο χαρτοφυλάκιο κατοικιών, τα ακίνητα που 
θα ενταχθούν θα προσφέρουν μια σειρά χαρακτηριστικών, 
όπως θερμομόνωση, αερισμό με εναλλάκτες θερμότητας, 
κεντρικό κλιματισμό υψηλής απόδοσης, προκατασκευασμένα 
τμήματα και ευρεία χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 
Επίσης, το fund έχει προχωρήσει στη σύναψη συμφωνίας 
στρατηγικής συνεργασίας με την εταιρεία Yellowsquare για τη 
δημιουργία μιας υβριδικής πλατφόρμας φιλοξενίας (glostels), 
με στόχο τη δημιουργία άνω των 5.000 κλινών στην ευρύ-
τερη περιοχή της Νότιας Ευρώπης. Τα glostels είναι μονάδες 
φιλοξενίας που συνδυάζουν προσιτό κόστος και χαρακτηρι-
στικά πολυτέλειας, εφάμιλλης ενός μπουτίκ ξενοδοχείου. 
Παράλληλα, θα χρηματοδοτηθεί με 111,2 εκατ. ευρώ η με-
τατροπή του εμβληματικού ξενοδοχείου Hotel Majestic στη 
Via Veneto της Ρώμης, σε Baccarat Hotel Rome, ενώ προω-
θούνται δύο παρόμοιας φιλοσοφίας, αλλά πολύ χαμηλότερου 
ύψους χρηματοδότησης (με εξασφαλίσεις) για μονάδες σε 
Μύκονο και Σαντορίνη. Επίσης, στην Ιταλία και στη Ρώμη, 
ένα πρώην κτίριο γραφείων μετατρέπεται σε 141 σύγχρονα 
διαμερίσματα, εκ των οποίων έχει ήδη πωληθεί το 55%. Ένα 
αντίστοιχο έργο, αλλά σε υφιστάμενο κτίριο 61 διαμερισμά-
των, προωθείται στο Μιλάνο, με τις πωλήσεις των πλήρως 
μισθωμένων διαμερισμάτων να βρίσκονται ήδη στο 73%.

φεία της Metlen. 
Στο επίκεντρο της γενικής συνέλευσης της European Metals 
βρέθηκαν, μεταξύ άλλων, το CRM Act, το κόστος της ενέργει-
ας, η κυκλική μεταλλουργία και η ανακύκλωση μετάλλων και 
ειδικότερα το scrap αλουμινίου και χαλκού. 
Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε επίσης στην τετραετή θητεία του κ. 
Μυτιληναίου στο τιμόνι της Ένωσης, ο οποίος επέβλεψε την 
ενεργό συμμετοχή της European Metals στη διαμόρφωση 
του CRM Act για τις Κρίσιμες Πρώτες Ύλες, μια προσπάθεια 
που υπογράμμισε τον ζωτικό ρόλο των μετάλλων για τη 
στρατηγική αυτονομία της Ευρώπης. 
Ο κ. Μυτιληναίος μέσω του θεσμικού του ρόλου έδωσε ιδι-
αίτερη βαρύτητα στη στοχευμένη χρηματοδότηση για τα 
στρατηγικά έργα της Ευρώπης, αναδεικνύοντας τη σημασία 
της βιομηχανίας μετάλλων της Ευρώπης στην αυξανόμενη 
ζήτηση για πρώτες ύλες απαραίτητες για τις τεχνολογίες κα-
θαρής ενέργειας, την άμυνα, την ενεργειακή μετάβαση και την 
τεχνολογία. 
Όπως τόνισε ο κ. Μυτιληναίος κατά την ομιλία του, τα κρίσιμα 
μέταλλα βρίσκονται πλέον στο επίκεντρο της πολιτικής συζή-
τησης και αποτελούν το μέλλον της Ευρώπης. 
Καυτά ζητήματα 
Η ατζέντα της νέας προέδρου της European Metals περι-
λαμβάνει καυτά ζητήματα για τον κλάδο. Σύμφωνα με την 
κ. Hofkens, η αντιμετώπιση του ενεργειακού κόστους για τη 
βιομηχανία και τη μεταλλουργία αποτελεί μείζον Επίσης τον 
Σεπτέμβριο του 2026 η Ευρώπη αναμένεται να θέσει σε ισχύ 
τα μέτρα για τον περιορισμό των εξαγωγών scrap αλουμινίου 
προς τις ΗΠΑ και άλλες χώρες. Θα ακολουθήσουν αντίστοιχα 
μέτρα για το περιορισμό της εξαγωγής scrap χαλκού. 
Στόχος η αξιοποίηση των δευτερογενών υλικών μέσω της 
ανακύκλωσης για την κάλυψη των αναγκών της Ευρώπης. 
Ήδη ο κλάδος αλουμινίου της Ευρώπης περιμένει με αγωνία 
και μεγάλο ενδιαφέρον τα νέα μέτρα της Επιτροπής που στόχο 
έχουν να βάλουν «φρένο» στη διαρροή σκραπ αλουμινίου 
εκτός Ε.Ε. και να ανακόψουν τις απώλειες πόρων που απο-
τελούν κρίσιμο παράγοντα για τη βιωσιμότητα του κλάδου. 
Οι υψηλές τιμές των απορριμμάτων αλουμινίου σε συνδυ-
ασμό με τους υψηλούς όγκους των εξαγωγών scrap της 
Ένωσης, η έλλειψη στρατηγικής από την Ευ Ευρώπη για περι-
ορισμό αθέμιτων πρακτικών από χώρες και η στρέβλωση της 
αγοράς θέτουν σε κίνδυνο όχι μόνο την οικονομική βιωσιμό-
τητα του τομέα αλουμινίου της Ε.Ε. αλλά και τους περιβαλλο-
ντικούς στόχους, την ανταγωνιστικότητα και την οικονομική 
ασφάλειά της λόγω του κινδύνου αυξημένων εξαρτήσεων 
από τις πηγές εισαγωγής βωξίτη/αλουμινίου. 
Σε αυτό το πλαίσιο τον Οκτώβριο 2026 αναμένεται να τεθεί 
σε ισχύ το Circular Economy Act, που αφορά κατά κύριο λόγο 
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Η διαδικασία των ελέγχων για την ποιότητα των 
νερών, ο τρόπος δειγματοληψίας και η δημοσιο-
ποίηση των αποτελεσμάτων
Η Ελλάδα διαθέτει εκατοντάδες βραβευμένες ακτές και κα-
ταγάλανα νερά, που διαφημίζονται σε όλες τις τουριστικές 
αγορές προσελκύοντας εκατομμύρια επισκέπτες. Φέτος, σύμ-
φωνα με τον
Ευρωπαϊκό Οργανισμό Περιβάλλοντος, η χώρα μας κέρδισε 
το «ασημένιο» και ήρθε στη δεύτερη θέση -μετά την Κύ-
προ- με τα πιο καθαρά νερά στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πολύ 
ψηλά στη σχετική λίστα, όπως άλλωστε όλα τα προηγούμε-
να χρόνια. Είναι της ίδιας υψηλής ποιότητας και τα νερά των 
παραλιών της Αττικής; Το ερώτημα απασχολεί ιδιαίτερα τους 
κατοίκους του λεκανοπεδίου -σχεδόν τον μισό πληθυσμό της 
χώρας-, που αναζητούν τα καλύτερα σημεία για δροσερές 
βουτιές το Σαββατοκύριακο. Από πού είναι ασφαλές να ενη-
μερώνονται οι πολίτες της Αττικής για την κατάσταση των 
υδάτων κολύμβησης προκειμένου να μην αποπροσανατο-
λίζονται από αμφίβολης αξιοπιστίας λίστες; Και τι πρέπει να 
γνωρίζουν για τις διαδικασίες;
Οι έλεγχοι για την ποιότητα των νερών διενεργούνται από 
υπεύθυνους υγειονομικούς υπαλλήλους των περιφερειών ή 
διαπιστευμένους ιδιώτες. Πραγματοποιούνται για λογαρια-
σμό του υπουργείου Περιβάλλοντος, ενώ ειδικά για την Αττι-

κή το υπουργείο Υγείας δημοσιοποιεί κάθε χρόνο τις περιοχές 
όπου υπάρχει πρόβλημα. Αυτή είναι η διαδικασία μέσω της 
οποίας ελέγχονται επίσημα οι ακτές, σύμφωνα με την κοινο-
τική νομοθεσία. Με τον ίδιο τρόπο -μέσω πιστοποιημένων 
εργαστηρίων- μπορούν και οι πολίτες να ελέγξουν την ποιό-
τητα των νερών, ωστόσο οι τελικοί (επαν)έλεγχοι πρέπει να 
πραγματοποιούνται από το κράτος. Η «Κ» παρουσιάζει τη 
διαδικασία μέσα από δέκα ερωταπαντήσεις.
Τι ορίζει η νομοθεσία για τους ελέγχους στα νερά 
κολύμβησης;
Ο τρόπος διεξαγωγής των ελέγχων ορίζεται από την κοινο-
τική νομοθεσία και συγκεκριμένα την οδηγία 2006/7/ΕΚ για 
τη διαχείριση της ποιότητας των υδάτων κολύμβησης, την 
προστασία της δημόσιας υγείας και την πληροφόρηση του 
κοινού.
Πώς επιλέγονται οι ακτές που ελέγχονται;
Βάσει της οδηγίας, τα σημεία δειγματοληψίας πρέπει να είναι 
στην περιοχή όπου αναμένεται μεγάλο πλήθος λουομένων 
ή υπάρχει ο μεγαλύτερος κίνδυνος ρύπανσης. Το κάθε κρά-
τος-μέλος μπορεί να αυξήσει τις περιοχές όπου πραγματοποιεί 
δειγματοληψίες κατά το δοκούν, αρκεί να τηρεί τη συγκεκρι-
μένη μεθοδολογία για τις δειγματοληψίες, την επεξεργασία και 
τη δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων. Στον φετινό κατάλο-
γο με τις πιο καθαρές παραλίες στην Ε.Ε. η Ελλάδα είχε τον με-
γαλύτερο αριθμό μετρήσεων (1.734 ακτές κολύμβησης), ενώ 
ειδικά για την Αττική έγιναν μετρήσεις σε 186 σημεία.
Ποιος έχει την ευθύνη των ελέγχων;
Στην Ελλάδα, τις μετρήσεις πραγματοποιούν για λογαριασμό 
του υπουργείου Περιβάλλοντος οι Διευθύνσεις Υδάτων των 
Αποκεντρωμένων Διοικήσεων και οι Γενικές Διευθύνσεις
Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας των περιφερειών 
της χώρας. Οι έλεγχοι είτε πραγματοποιούνται από υπεύθυ-
νους υγειονομικούς υπαλλήλους, είτε ανατίθενται από τις 
Αποκεντρωμένες Διοικήσεις και τις περιφέρειες σε ιδιώτες, με 
πιστοποιημένα εργαστήρια.
Αν σε κάποια περιοχή υπάρχει πρόβλημα, αυτό δη-
μοσιοποιείται;
Όλα τα αποτελέσματα των ελέγχων αναρτώνται κα-
νονικά από το υπουργείο Περιβάλλοντος στη σελίδα 
bathingwaterprofiles.gr και από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό 
Περιβάλλοντος σε διαδραστικό χάρτη που αφορά όλη την 
Ευρώπη (https://www.eea.europa.eu/en/analysis/maps-
and-charts/state-of-bathing-waters-in-2025).
Υπάρχουν σημεία στην Αττική όπου απαγορεύεται 
η κολύμβηση;
Κάθε έτος το υπουργείο Υγείας δημοσιοποιεί τα τμήματα των 
ακτών στις οποίες δεν επιτρέπεται το κολύμπι. Αυτές περιλαμ-
βάνουν όλα τα λιμάνια, αγκυροβόλια και διαλυτήρια πλοίων, 

την ανακύκλωση μετάλλων και αποτελεί ένα από τα μεγάλα 
στοιχήματα του κλάδου μεταλλουργίας και της Ευρώπης συ-
νολικά. 
Δυνατή φωνή 
Όπως τόνισε χαρακτηριστικά ο James Watson, General 
Director της European Metals, «είμαστε μια δυνατή φωνή και 
παρουσία και υπερασπιζόμαστε την ευρωπαϊκή μεταλλοβιο-
μηχανία. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή γνωρίζει πόσο σημαντικοί 
είμαστε». 
Να σημειωθεί ότι η European Metals αντιπροσωπεύει την 
ευρωπαϊκή βιομηχανία μη σιδηρούχων μετάλλων, συμπε-
ριλαμβανομένης της μεταποίησης και της ανακύκλωσης των 
βασικών μετάλλων, των πολύτιμων μετάλλων και των δευτε-
ρευόντων μετάλλων. 
Συνολικά ο κλάδος απασχολεί άμεσα 500.000 άτομα και έμ-
μεσα περισσότερα από 3 εκατ. σε περίπου 900 παραγωγικές 
εγκαταστάσεις, με ετήσιο κύκλο εργασιών 120 δισ. ευρώ. 

τη ζώνη 50 μέτρων εκατέρωθεν των αγωγών ομβρίων και 
200 μέτρων από τους αγωγούς εκβολής βιολογικών καθα-
ρισμών. Επίσης πέρυσι περιελάμβαναν ζώνη 100 μέτρων 
εκατέρωθεν των εκβολών του ρέματος Πικροδάφνης και 200 
μέτρων εκατέρωθεν
των εκβολών του Ασωπού (στον Ωρωπό). Οι δήμοι έχουν 
υποχρέωση να αναρτούν πινακίδες σε αυτά τα σημεία που να 
ενημερώνουν για την απαγόρευση.
Κάθε πότε και πώς πρέπει να γίνονται οι έλεγχοι;
Η πρώτη δειγματοληψία πρέπει να γίνεται πριν από την έναρ-
ξη της κολυμβητικής περιόδου (Ιούνιος - Οκτώβριος) και 
κατόπιν οι επόμενες να πραγματοποιούνται σε διάστημα που 
δεν ξεπερνάει τις 30 ημέρες για όλη την κολυμβητική περίοδο.
Πώς γίνεται η δειγματοληψία;
Υπάρχει συγκεκριμένο πρωτόκολλο. Απλοποιημένα, ο ελε-
γκτής μπαίνει στη θάλασσα σε βάθος 1-1,5 μέτρου, βυθίζει 
ανάποδα στο νερό ένα αποστειρωμένο μπουκαλάκι μέχρι να 
γεμίσει και κατόπιν το σφραγίζει και το πηγαίνει στο πιστοποι-
ημένο εργαστήριο.
Τι είδους ρύπανση αναζητούν οι έλεγχοι ποιότητας;
Τα νερά κολύμβησης παρακολουθούνται για εντερόκοκκο 
και κολοβακτηρίδια, τα οποία υποδεικνύουν ρύπανση από 
αστικά λύματα. Οι μέθοδοι ανάλυσης των δειγμάτων καθορί-
ζονται με ISO και είναι εγκεκριμένες από το Εθνικό Σύστημα 
Διαπίστευσης (ΕΣΥΔ).
Πώς κατατάσσονται τα αποτελέσματα των ελέγ-
χων;
Τα αποτελέσματα κατατάσσουν τις ακτές κολύμβησης σε 
τέσσερις κατηγορίες: εξαιρετικής ποιότητας, καλής ποιότητας,
επαρκούς ποιότητας και ανεπαρκούς ποιότητας. Στην τελευ-
ταία έκθεση για την Ελλάδα, σε 1.734 σημεία δειγματοληψίας, 
το 97,1% ήταν εξαιρετικής ποιότητας. Μόλις ένα σημείο χα-
ρακτηρίστηκε επαρκούς ποιότητας και κανένα ανεπαρκούς. 
Επίσης δεν υπάρχει κατάταξη «κατάλληλη» - «ακατάλληλη» 
παραλία.
Μπορεί ένας απλός πολίτης να ζητήσει τη διενέργεια ελέγχου 
σε δείγμα που έχει συλλέξει; Αν υπάρχει υπόνοια για ρύπανση, 
τότε ο πολίτης μπορεί να αναζητήσει βοήθεια σε πιστοποιημέ-
νο εργαστήριο και να αποστείλει τα αποτελέσματα για να υπο-
βάλει καταγγελία και να ζητήσει έλεγχο είτε στη Διεύθυνση 
Υδάτων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, είτε στην περιφέρεια 
(Γενική Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας ή Διεύθυνση Περιβάλλο-
ντος). Μπορείτε να βρείτε τα πιστοποιημένα εργαστήρια στη 
σελίδα του ΕΣΥΔ (https://esyd.gr/katalogos-ergastirion). Αν 
ο πολίτης πάρει μόνος του δείγμα, τότε ακόμη κι αν το εργα-
στήριο δεχθεί να το αναλύσει, δεν θα μπορεί να αποδείξει στις 
Αρχές ότι η δειγματοληψία έγινε από το συγκεκριμένο σημείο 
όπου ισχυρίζεται ή ότι έγινε σωστά.


